
ΛΕΥΚΩΣΙΑ, Τετάρτη 22 Νοεμβρίου 2023 • Eτος 10ο • Aρ. φύλλου 468 Τιμή: €2,00Εβδομαδιαία Οικονομική και Πολιτική Εφημερίδα www.k athimerini .com.c y/f inancial

ΛΟΥΙΣ ΜΠΛΑΝΚΑΣ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Υψηλές οι επιδόσεις στα Logistics
Η Ελλάδα έχει ισχυροποιήσει τις επιδόσεις της στη διεθνή εφο-
διαστική αλυσίδα λόγω και των μεταρρυθμίσεων, αναφέρει ο
Λούις Μπλάνκας, επικεφαλής του τομέα Μεταφορών και Logistics
της Παγκόσμιας Τράπεζας. Προσθέτει ότι η ελληνική εφοδιαστι-
κή αλυσίδα έχει μεγάλα περιθώρια βελτίωσης, ενώ καλείται να
ισχυροποιήσει τον ρόλο της στην ευρωπαϊκή αγορά. Σελ. 18

ΚΡΙΣΤΙΝ ΛΑΓΚΑΡΝΤ

Η Ευρώπη χρειάζεται επενδύσεις
Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ, δήλωσε ότι η συνεχής
μείωση του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας στην Ευρώπη αναμέ-
νεται να γίνει εμφανής από το 2025, παράλληλα με τις κλιματι-
κές καταστροφές που αυξάνονται. Η απάντηση σε αυτούς τους
κλυδωνισμούς είναι ότι θα χρειαστούν τεράστιες επενδύσεις, οι
οποίες απαιτούν πολύ μεγάλη προσπάθεια. Σελ. 9

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Επιχείρηση καθαρές τιμές στην Ελλάδα
Οι προσφορές στην Ελλάδα δεν είναι πάντα συμφέρουσες. Ερευ-
νες αγοράς φανερώνουν ότι οι προσφορές που πραγματοποιού-
νται τα δύο τελευταία χρόνια δεν οδηγούν σε πτώση τιμών. Σε άλ-
λες αγορές οι προσφορές είναι κυρίως μειώσεις τιμών σε προϊό-
ντα και όχι του τύπου «1+1 δώρο». Επιχείρηση «διαφάνεια» για
«καθαρές» τιμές από το υπ. Ανάπτυξης. Σελ. 15 

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Πώς θα χρηματοδοτηθεί ο μετασχηματισμός της Ευρωζώνης
Η αμερικανική οικονομία είναι πολύ
πιο δυναμική από την αντίστοιχη  ευ-
ρωπαϊκή, με αποτελέσματα που ε-
κτείνονται πέραν του βιοτικού επι-
πέδου των πολιτών. Για παράδειγμα
η εξάρτηση της Ε.Ε. σε θέματα τε-
χνολογίας, ενέργειας κεφαλαίων και
αμυντικής αρωγής δεν επιτρέπει την
αυτόνομη πορεία στην αντιμετώπιση
των σύγχρονων προκλήσεων που έ-
χουν να κάνουν με την κλιματική αλ-
λαγή και τον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό. Για να αντιληφθούμε καλύτερα
τη δυναμική των δύο οικονομιών αρ-
κεί να αναφέρουμε ότι το 2008 οι δύο
οικονομίες ήταν περίπου στο ίδιο μέ-
γεθος ($16,2 τρισ. για τις ΗΠΑ και
$14,7 τρισ. για την Ε.Ε.). Δεκατέσσαρα
χρόνια μετά και συγκεκριμένα το
2022, η αμερικανική οικονομία είχε
ανέλθει στα $25 τρισ. την ίδια ώρα

που η Ε.Ε. παρέμεινε λίγο κάτω από
τα $20 τρισ. –χωρίς να ληφθεί υπόψη
το Brexit. Αν εξαιρέσουμε το Η.Β.,
τότε έχουμε μια αμερικανική οικο-
νομία που είναι 50% μεγαλύτερη από
την οικονομία της Ε.Ε. 

Για να μπορέσει η Ε.Ε. να ανταπο-
κριθεί, θα απαιτηθεί ένας επενδυτικός
Αρμαγεδδώνας. Ο κίνδυνος να κατα-
στεί ουραγός των εξελίξεων είναι ο-
ρατός αν ληφθεί υπόψη ο εμπορικός
πόλεμος μεταξύ Κίνας και ΗΠΑ που
αλλάζει τα δεδομένα της παγκοσμιο-
ποίησης. Η ώθηση προς τα εμπρός
για την Ε.Ε. θα έρθει μέσα από τη δη-
μιουργία της δικής της Wall Street,
το χρηματιστήριο που επέτρεψε στις
ΗΠΑ να καταστεί το χωνευτήρι όλων
των επενδυτικών δραστηριοτήτων
και να μετατραπεί στην πιο δυναμική
οικονομία του πλανήτη.  

Οι επενδυτικές ανάγκες της Ε.Ε.
δεν μπορούν να απαντηθούν από το
σημερινό κατακερματισμένο σύστημα
κεφαλαιαγορών που λειτουργεί στην
Ευρωζώνη, καθώς οι χρηματοδοτικές
ανάγκες είναι τέτοιας έκτασης που
κανένα ευρωπαϊκό χρηματιστήριο
από μόνο του δεν θα μπορέσει να α-
νταποκριθεί. Οι πόροι για τον μετα-
σχηματισμό τής ευρωπαϊκής οικονο-
μίας είναι τόσο μεγάλοι που η συγκυ-
ρία είναι ιστορική προκειμένου να
γίνει το μεγάλο βήμα συνένωσης των
κεφαλαιαγορών στη Ζώνη του Ευρώ. 

Η Ευρώπη παραδοσιακά χρημα-
τοδοτούσε τα μεγάλα έργα της μέσω
δανείων. Η συγκυρία όμως είναι δια-
φορετική, το ύψος αλλά και –κυρίως–
το ρίσκο των συγκεκριμένων επεν-
δύσεων είναι τόσο μεγάλο που καμία
οντότητα από μόνη της δεν θα μπο-

ρούσε να αναλάβει το βάρος. Σε αυτή
την περίπτωση πέραν από τράπεζες
θα χρειαστεί να συνδράμουν συλλο-
γικά σχήματα επενδύσεων, επιχει-
ρήσεις και ιδιώτες. Ακόμη κι έτσι, η
προσέλκυση ξένων επενδυτών απο-
τελεί κρίσιμο παράγοντα επιτυχίας.
Τις απαντήσεις θα μπορεί να δώσει
ένα πανευρωπαϊκό χρηματιστήριο,
η ευρωστία και λάμψη του οποίου θα
κινητοποιήσει την παγκόσμια επεν-
δυτική κοινότητα για να το εντάξει
στις επιλογές της.

Η υφιστάμενη κατάσταση στην
Ευρωζώνη είναι όντως καταθλιπτική,
με την συνεργασία των ευρωπαϊκών
χρηματιστηρίων να βρίσκεται στο
ναδίρ. Ενδεικτικό της κατάστασης
που επικρατεί είναι και το γεγονός
ότι η ευρωπαϊκή αγορά ομολόγων υ-
πολογίζεται στο 1/3 αυτής των ΗΠΑ,

την ίδια ώρα που η αγορά επιχειρη-
ματικών κεφαλαίων αντιστοιχεί μόλις
στο 1/5. Αν δεν γίνουν τομές και πα-
ραταθεί η παρούσα κατάσταση, τότε
η Ευρώπη κινδυνεύει να χάσει το
στοίχημα της αντιμετώπισης της κλι-
ματικής αλλαγής, ένα προνομιακό
πεδίο για τη Γηραιά Ηπειρο. 

Ο χρόνος είναι πιεστικός και η συ-
γκυρία θα χαθεί αν δεν προχωρήσουν
οι διαδικασίες για ενοποίηση των κε-
φαλαιαγορών ως ύψιστη προτεραιό-
τητα. Η προηγούμενη θεώρηση των
πραγμάτων πρέπει να απορριφθεί αν
θα μπορέσουν να προκύψουν απο-
τελέσματα. Στο τέλος, όπως και σε
κάθε μεγάλη ευρωπαϊκή απόφαση
θα απαιτηθεί πολιτική βούληση και
προσήλωση στον μεγάλο στόχο, που
δεν είναι άλλος από την ολοκλήρωση
της Ευρωζώνης.

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΣΕ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΕΣ

Πιέσεις από ΗΠΑ για
το ρωσικό πετρέλαιο

Το πλαφόν που επέβαλε η Δύση στην
τιμή πώλησης του ρωσικού πετρελαί-
ου δεν αποδίδει και οι αμερικανικές
αρχές εντείνουν τις πιέσεις προς τις
ναυτιλιακές διεθνώς. Aπέστειλαν επι-
στολές σε 30 ναυτιλιακές, κάποιες εκ
των οποίων ελληνικών συμφερόντων,
που δραστηριοποιούνται στη μετα-
φορά ρωσικού αργού πετρελαίου και
διυλισμένων προϊόντων. Σελ. 18

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ

Οφείλουν 1,1 τρισ. δολ.
στον «κόκκινο δράκο»

O αναπτυσσόμενος κόσμος οφείλει
στην Κίνα δάνεια ύψους τουλάχιστον
1,1 τρισ. δολ., με τον «κόκκινο
δράκο» να μετατρέπεται τα τελευταία
χρόνια από τον μεγαλύτερο οφειλέτη
στον μεγαλύτερο πιστωτή στον πλα-
νήτη. Πλέον, το 55% των επίσημων
δανείων της Κίνας προς τις αναπτυσ-
σόμενες χώρες έχει εισέλθει στις πε-
ριόδους αποπληρωμής. Σελ. 12

ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ

Μεταχειρισμένα ρούχα
από επώνυμες αλυσίδες

Κάποτε ξέραμε την αγορά μεταχειρι-
σμένων αυτοκινήτων, ανασκευασμέ-
νων υπολογιστών και κινητών. Yστερα
περάσαμε στα second hand ρούχα,
κυρίως από όσους προτιμούν ένα
πιο vintage στυλ. Πλέον, είναι οι ίδιες
οι εταιρείες ειδών ένδυσης και υπό-
δησης, που πωλούν μεταχειρισμένα
είδη με το δικό τους σήμα ή ακόμη και
με σήματα άλλων εταιρειών. Σελ. 13
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Επενδύσεις
εκατομμυρίων
για νέα mall
στη Λεμεσό
Η μάχη της επικράτησης

Στη Λεμεσό μεταφέρεται η μάχη της ε-
πικράτησης των mall. Οι δύο ισχυροί
παίκτες της πρωτεύουσας –Nicosia
Mall και Atterbury Europe (Mall of
Cyprus)– επιχειρούν νέα ανοίγματα
με επενδύσεις δεκάδων εκατομμυρίων.
Οι επενδύσεις από Atterbury, Nicosia
Mall και η επέκταση του My Mall
Limassol αλλάζουν τα δεδομένα στην
αγορά. Οι πρώτες αντιδράσεις της α-
γοράς. Σελ. 6

Πέντε οι θετικές
αξιολογήσεις
για την Κύπρο
Αναβάθμιση από Scope Ratings
Θετικό πρόσημο και από τον γερμανικό
Οίκο Αξιολόγησης Scope Ratings για
την Κύπρο. Την αναβάθμισε στο BBB+
από BBB, διατηρώντας σταθερές τις
προοπτικές (outlook) της οικονομίας.
Οι Γερμανοί δεν χάνουν ευκαιρία και
«κακίζουν» στο ριπόρτ τους τις συχνές
αναστολές των εκποιήσεων. H Κύπρος
έχει πέντε στις πέντε καλές αξιολο-
γήσεις από τους Οίκους. Σελ. 5

Κέρδη πέραν του ενός δισεκατομμυρίου
ευρώ αναμένεται να καταγράψουν οι
κυπριακές τράπεζες για το 2023. Οι αυ-
ξήσεις επιτοκίων της ΕΚΤ αποδεικνύο-
νται «χρυσάφι» για τα κυπριακά πιστω-
τικά ιδρύματα. Μόλις την Τρίτη η Ελ-

ληνική Τράπεζα παρουσίασε κέρδη
240 εκατ. ευρώ για το εννιάμηνο του
2023, με τις προβλέψεις για τη χρονιά
–όπως η ίδια αναφέρει στα αποτελέ-
σματά της– να φτάνουν τα 350 εκατ.
Την προηγούμενη εβδομάδα η Τράπεζα

Κύπρου παρουσίασε κέρδη 349 εκατ.
ευρώ στο εννιάμηνο του 2023. Οι προ-
βλέψεις για να κλείσει τη χρονιά είναι
να φτάσει κοντά στα 500 εκατ. ευρώ.
Από κοντά βρίσκεται και η Eurobank
Κύπρου, που μπορεί να μην έχει πα-

ρουσιάσει αποτελέσματα εννιαμήνου
2023, ωστόσο στο εξάμηνο του έτους
είχε παρουσιάσει κέρδη 90 εκατ. ευρώ.
Κέρδη αρκετών εκατομμυρίων αναμέ-
νεται να έχουν και οι υπόλοιπες τρά-
πεζες. Με τόσο μεγάλα κέρδη είναι ευ-

καιρία για τις τράπεζες να κλείσουν
μεγάλες «τρύπες» και να τα επενδύσουν
για βελτιστοποίηση των επιχειρημα-
τικών τους μοντέλων, καθότι η εποχή
που θα σταματήσει να «βρέχει χρήματα»
θα έρθει αργά ή γρήγορα. Σελ. 4

Κέρδη πέραν του 1 δισ. για τις τράπεζες
Αναμένεται να καταγράψουν ρεκόρ δεκαετίας φέτος – Θα επενδύσουν στα επιχειρηματικά τους μοντέλα

«Είτε η Ε.Ε. θα κινηθεί ενωμένη και θα ε-
ξελιχθεί σε βαθύτερη ένωση, μια ένωση
με εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυ-
νας, πέραν όλων των οικονομικών πολι-
τικών της, είτε δεν θα επιβιώσει παρά
μόνον ως μια απλή ενιαία αγορά». Η δή-

λωση ανήκει στον Μάριο Ντράγκι, πρώην
επικεφαλής της ΕΚΤ. Εχοντας αναλάβει
να εκπονήσει μελέτη για τη χαμένη α-
νταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικο-
νομίας και να προτείνει τρόπους για την
ανάκτησή της, ο Μάριο Ντράγκι εξέφρασε

την ανησυχία του, ενώ επισήμανε κατη-
γορηματικά ότι «το παλαιό μοντέλο, με
την Ε.Ε. να βασίζεται στις ΗΠΑ για την
άμυνά της, στην Κίνα για το εμπόριο και
στη Ρωσία για την ενέργεια, έχει έρθει
στο τέλος του». Σελ. 10

Πιο ελαφρύς φέτος ο σάκος του Αη Βασίλη

Χάνει τη μάχη της ανταγωνιστικότητας η Ε.Ε.

Το έλκηθρο του Αη Βασίλη θα είναι πιο... ελαφρύ φέτος τα Χριστούγεννα, καθώς οι καταναλωτές από την Ευρώπη μέχρι τις ΗΠΑ αγοράζουν λιγότερα παιχνίδια, για να μπορέσουν
να γεμίσουν το εορταστικό τραπέζι. Ο υψηλός πληθωρισμός και η υποτονική ανάπτυξη ρίχνουν βαριά σκιά και στον κλάδο της παιχνιδοβιομηχανίας, λένε παράγοντες της αγοράς,
προεξοφλώντας ότι η περίοδος των εορτών, η οποία ξεκινά με την Black Friday στο τέλος Νοεμβρίου και διαρκεί περίπου έως το τέλος Δεκεμβρίου, θα είναι δύσκολη. Σελ. 11



Το Center for Social Innovation – CSI, με α-
φορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με
Αναπηρία διοργανώνει το 3ο Φεστιβάλ Κι-
νηματογράφου για την Αναπηρία, το Σαβ-
βατοκύριακο 2 και 3 Δεκεμβρίου 2023 στο
Θέατρο Πόλης – ΟΠΑΠ στην Παλιά Λευ-
κωσία. Το Φεστιβάλ Κινηματογράφου για
την Αναπηρία είναι η μοναδική στο είδος
της κινηματογραφική γιορτή για τη συμπε-
ρίληψη, την προσβασιμότητα, την αλλη-
λεγγύη και την κοινωνική συνεργασία και
αποτελεί έναν ετήσιο, πλέον, θεσμό που
φέτος διοργανώνεται για τρίτη συνεχόμενη
χρονιά. Το φετινό, αναβαθμισμένο Φεστιβάλ,
μέσα από τις προβολές ταινιών αλλά και
την προσθήκη Παιδικής Ζώνης και παράλ-
ληλων δράσεων, φιλοδοξεί να φέρει το ευ-
ρύτερο κοινό σε επαφή με τα ζητήματα της
αναπηρίας, της προσβασιμότητας, των ίσων
ευκαιριών, του σεβασμού των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και της διαφορετικότητας.

Στο Πρόγραμμα που αρχίζει το απόγευμα
του Σαββάτου ξεκινάει με ζωντανή μουσική
από τους «Bloom Fields». Θα ακολουθήσει
η προβολή της ταινίας «CODA» της Sian
Heder του 2021, που κέρδισε το Όσκαρ
καλύτερης ταινίας το 2022. Επόμενη ταινία
το «Ray», παραγωγής του 2004, σε σκηνο-
θεσία του Τέιλορ Χάκφορν.

Την Κυριακή το πρωί έχει διοργανωθεί
παιδική ζώνη με την προβολή τριών ταινιών,
της τρισδιάστατης ταινίας μιούζικαλ κι-
νουμένων σχεδίων «Τραγούδα!» του 2016,
σκηνοθεσίας Γκαρθ Τζένινγκς. Ακολουθεί
η ταινία κινουμένων σχεδίων «Τα μυαλά

που κουβαλάς» (Inside Out) του 2015, σε
σκηνοθεσία Πιτ Ντόκτερ. Το απόγευμα θα
προβληθεί η ταινία «Η ελπίδα έρχεται α-
πρόσμενα» του 2014 σε σκηνοθεσία Κρις
Ντάουλινγκ.

Το βράδυ της Κυριακής, πριν από την
τελευταία προβολή στο φεστιβάλ έχει επίσης
διοργανωθεί σύντομο πάνελ για την ανα-
πηρία με τίτλο «Ορατά κι αόρατα», με τη
συμμετοχή των Α. Βοσκός, Α. Ανδρουλι-

δάκης, Β. Γέττος). Τελευταία ταινία που θα
προβληθεί είναι η πολύ ενδιαφέρουσα
ταινία «Ήχος από μέταλλο» του 2019, σε
σκηνοθεσία Ντάριους Μάρντερ.

Στηρίζουν
Το «3ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου για

την Αναπηρία» πραγματοποιείται αφιλο-
κερδώς, υποστηρίζεται από το Κέντρο Α-
ριστείας CYENS και χρηματοδοτείται από

τα ευρωπαϊκά έργα ARISE (rightschool.eu)
και SUNRAISE (sunraiseproject.eu) των ο-
ποίων την ευθύνη υλοποίησης στην Κύπρο,
από κοινού με τους άλλους εταίρους του,
έχει αναλάβει το Center forSocial Innovation
- CSI. Το Φεστιβάλ υποστηρίζουν επίσης:
ΤΕΠΑΚ – Τμήμα Καλών Τεχνών, Πανεπι-
στήμιο Κύπρου – Γραφείο Πολυμορφίας,
Ισότητας και Ενσωμάτωσης, GraphicStories
Cyprus, Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών
Κύπρου, Χάρτα Διαφορετικότητας Κύπρου,
Youth Empowerment Foundation – IEEN,
Όμιλος ΜΑΤΕΡΙΑ, ΝΟΗΣΙΣ Κέντρο Γνω-
στικών Λειτουργιών και Τεχνολογίας, Ί-
δρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου.

Πληροφορίες: 3ο Φεστιβάλ Κινηματογρά-
φου για την Αναπηρία, Σάββατο και Κυριακή 2
και 3 Δεκεμβρίου, Θέατρο Πόλης - ΟΠΑΠ, Τε-
μπών 10-12, Λευκωσία.
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Η πανοπλία του πρόσφυγα
Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διάτοπος
παρουσιάζει τη νέα εικαστική πρόταση
της Μίριαμ Μακ Κόννον με τίτλο «Η
πανοπλία του πρόσφυγα» σε επιμέλεια
της Δάφνης Νικήτα. Η Μίριαμ Μακ Κόν-
νον παρουσιάζει τις ατομικές ιστορίες
νεαρών ανδρών προσφύγων σε πίνακες
και γλυπτική προσωπικών αντικειμένων
που αφηγούνται το ταξίδι μετατόπισης,
ένταξης και φιλοδοξιών τους για το μέλ-
λον. Η δουλειά της εξετάζει τα πολλά
επίπεδα αυτών των ιστοριών, αποτρέ-
ποντας την κατηγοριοποίηση του «προ-
σφυγικού» για να ορίσει αυτούς τους
νεαρούς άνδρες. Αυτή η έκθεση αποτελεί
το δεύτερο μέρος ενός πρότζεκτ με τίτλο
«Η Πανοπλία του Πρόσφυγα » που χρη-
ματοδοτήθηκε από το Irish Arts Council.
Εγκαίνια Σάββατο 25 Νοεμβρίου, 7:00
μ.μ. από τον κ. Νίκο Τριμικλινιώτη. Διάρ-
κεια έως 20 Δεκεμβρίου. Κέντρο Σύγχρο-
νης Τέχνης ΔΙΑΤΟΠΟΣ, οδός Κρήτης 11,
Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφωνο
22766117, www.diatopos.com

Η μαγνητοταινία του Κραπ
Η Fresh Target Theatre Ensemble και το
Sputnik in Orbit παρουσιάζουν το έργο
«Η Τελευταία Μαγνητοταινία του Κραπ»
του Σάμιουελ Μπέκετ, σ’ ένα σπίτι στην
παλιά πόλη της Λευκωσίας, σε σκηνο-
θεσία Πάρι Ερωτοκρίτου. Για περισσό-
τερα από σαράντα χρόνια, ανήμερα των
γενεθλίων του, ο Κραπ ένας άσημος και
μοναχικός συγγραφέας, ηχογραφεί τα
κυριότερα συμβάντα της ζωής του από
την χρονιά που πέρασε. Αυτές τις ηχο-
γραφήσεις τις αρχειοθετεί λεπτομερώς,
δημιουργώντας ένα μεγάλο αρχείο «πε-
ρασμένων ημερών». Την ημέρα των
69ων γενεθλίων του, ο Κραπ, αποφασίζει
να ακούσει ξανά μια συγκεκριμένη μα-
γνητοταινία, αυτήν που ηχογράφησε
την ημέρα των 39ων γενεθλίων του,

τριάντα χρόνια πριν. Κι όλα αυτά ενώ
ετοιμάζεται να επιχειρήσει μια τελευταία
ηχογράφηση εκείνο το βράδυ, μια η-
χογράφηση η οποία ενδεχομένως να
είναι και η τελευταία του. Ερμηνεύουν
οι: Στέλιος Ανδρονίκου, Πάρις Ερωτο-
κρίτου. Συμμετέχει ο Νίκος Χαραλά-
μπους. 
Πρεμιέρα 23 Νοεμβρίου - Σπούτνικ in
Orbit , Άρεως 26, Παλιά Λευκωσία). Παρα-
στάσεις: 23, 24, 29, 30 Νοεμβρίου και 1, 6,
7, 8, 13, 14, 15, 21, 22, 27, 28, 29 Δεκεμβρί-
ου, ώρα έναρξης 8:30 μ.μ. Πληροφορίες:
99846645, 70007705

Εκθεση για τη Μικρά Ασία
Η Λεβέντειος Πινακοθήκη συνδιοργα-
νώνει και φιλοξενεί στην Κύπρο μέρος
της έκθεσης «Μικρά Ασία: Λάμψη – Κα-
ταστροφή – Ξεριζωμός – Δημιουργία»,
συνδιοργανωμένη από το Μουσείο Μπε-
νάκη και το Κέντρο Μικρασιατικών
Σπουδών στην Αθήνα, που αναδεικνύει
τον πολιτισμό και ξεδιπλώνει το χρονικό

του ελληνισμού της Μικράς Ασίας. Η
έκθεση έχει εμπλουτιστεί με κειμήλια
και μαρτυρίες από τους πρόσφυγες που
εγκαταστάθηκαν και ξεκίνησαν μια νέα
ζωή στην Κύπρο. Περισσότερα από 500
εκθέματα και φωτογραφίες αφηγούνται
και ζωντανεύουν την ακμή του ελλη-
νισμού πριν από τους διωγμούς, τη δρα-
ματική περίοδο 1919-1923, καθώς και
την εγκατάσταση και την ενσωμάτωση
των προσφύγων στην Κύπρο. Το χρονικό
αυτό περιγράφεται μέσα από εικόνες
και σπάνια εκκλησιαστικά κειμήλια,
ενδυμασίες, κοσμήματα, χειροτεχνή-
ματα, προσωπικά αντικείμενα, χάρτες,
φωτογραφίες, αρχειακό και κινηματο-
γραφικό υλικό, εφημερίδες, επιστολές,
κάρτες και πολλά άλλα τεκμήρια. Την
αφήγηση συμπληρώνουν αποσπάσματα
από προσωπικές μαρτυρίες και μνήμες,
ζωντανεύοντας τις εικόνες και τα «σιω-
πηλά» αντικείμενα. Την έκθεση επιμε-
λούνται η Εβίτα Αράπογλου, επιμελήτρια
της Ελληνικής Συλλογής της Λεβεντείου
Πινακοθήκης και η Δέσποινα Χριστο-

φίδου, βοηθός επιμελήτρια της Λεβε-
ντείου Πινακοθήκης. 
Η έκθεση φιλοξενείται στην Αίθουσα Προ-
σωρινών Εκθέσεων στο ισόγειο της Λεβε-
ντείου Πινακοθήκης. Διάρκεια έκθεσης έ-
ως 3 Μαρτίου 2024.

Αμέτρητες επιστροφές
Την Τρίτη 21 Νοεμβρίου εγκαινιάζεται
στην Alpha C.K. Art Gallery στη Λευ-
κωσία η ατομική έκθεση του ζωγράφου
Χρήστου Παλλαντζά με τίτλο «Αμέτρητες
επιστροφές». Δεξιοτέχνης της παραστα-
τικής ζωγραφικής ο Χρήστος Παλλαντζάς,
μετά την έκθεση «In Medias Res» που
μάγεψε το αθηναϊκό κοινό και απέσπασε
διθυραμβικές κριτικές, επιστρέφει στην
Κύπρο, έναν τόπο που αγαπά, με μια
σειρά ατμοσφαιρικών και αποκαλυπτικών
ζωγραφικών έργων. Ο ζωγράφος παρα-
σύρει το θεατή της έκθεσης σε ένα μυ-
σταγωγικό και συνάμα συναρπαστικό
ταξίδι και τον μυεί στα «μυστήρια» και
τα μυστικά μιας πολύ προσωπικής δια-

δρομής με πολλούς σταθμούς και πολλά
σημεία αναφοράς. Πιστός στο στόχο να
εξελίσσει την τέχνη του ο Παλλαντζάς
πάει την παραστατική ζωγραφική σε
άλλο επίπεδο και επαναπροσδιορίζει τη
σχέση μας μαζί της. Δεν περιορίζεται
στην αναπαράσταση των τοπίων, λει-
τουργεί ως «σκηνοθέτης» στους πίνακές
του και οργανώνει ο ίδιος το θέμα που
πραγματεύεται. 
Alpha C.K. Art Gallery, λεωφ. Αρχιεπισκό-
που Μακαρίου & Παπανικολή 3 Λευκωσία.
Διάρκεια έκθεσης ώς 2 Δεκεμβρίου. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 22751325 |
www.ackgallery.com

Φεγγίτης
Η Κατερίνα Λούρα και ο Ανδρέας Αραούζος
συνεργάζονται για πρώτη φορά, σε ένα
σύγχρονο love story, στον «Φεγγίτη»
μια δραματική ακτινογραφία τού τι α-
ποτελεί μια ισχυρή σχέση ανάμεσα σε
ένα ζευγάρι, από τον σπουδαίο και πο-
λυβραβευμένο Ντέιβιντ Χέαρ. Σε μετά-

φραση και σκηνοθεσία Ανδρέα Αραού-
ζου, το ντουέτο αυτό – ριζοσπαστικά –
είναι για τρεις ηθοποιούς, αφού θα δούμε
και το γιο του Τομ να παίζει το δικό του
ρόλο. Σε κάθε ζευγάρι κάπου υπάρχει
ένα καταλύτης. Την Λούρα και τον Α-
ραούζο συνοδεύει ο Σταύρος Χατζα-
ντριάν, στο σκηνικό του Γιώργου Γιάν-
νου, με φωτισμούς του Χρίστου Γωγάκη
και μουσική της Κυριακής Ιακωβίδου.
Βοηθός σκηνοθέτη η Ναυσικά Από-
στρατου. Ο συγγραφέας δήλωσε ότι θε-
ωρεί το έργο του «Φεγγίτης» ρομαντικό,
αλλά με την «ορθή έννοια του ρομαντι-
σμού: ένα έργο για την απεριόριστη δυ-
νητικότητα των ανθρώπων.» Εστιάζει
στις διαφορές του ζευγαριού, αλλά ταυ-
τόχρονα – και με ένα υπόγειο τρόπο –
μας φανερώνει το πόσο και γιατί μα-
γνητίζονται ο ένας στον άλλο. 
Παραστάσεις: 25, 26 Νοεμβρίου και 3, 10,
13, 16, 17 Δεκεμβρίου. Λεμεσός: Θέατρο
Ένα Λεμεσού, Σάββατο, 9 Δεκεμβρίου. Έ-
ναρξη παραστάσεων στις 8:30 μ.μ. – Κυ-
ριακές στις 7:00 μ.μ.

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

3ο Φεστιβάλ Κινηματογράφου για την ΑναπηρίαΔεν ξέρω αν είναι βέβαιο ότι θα
βρεθεί τελική λύση για το ζήτημα
του Μουσείου Χαρακτικής Χα-
μπή στα Πλατανίσκια και αν
μετά από λίγα χρόνια ή μήνες
δεν θα ανακύψει και κάποιο άλλο
πρόβλημα. Μακάρι να κάνω λά-
θος και όλα να κυλήσουν ομαλά
και το Μουσείο να συνεχίσει να
λειτουργεί όπως πρέπει και το
σπουδαίο αρχείο του να προ-
στατευτεί. Μακάρι η παρέμβαση
της υφυπουργού Πολιτισμού κας
Κασσιανίδου να είναι καταλυτική
και να αντιληφθούν όλοι την
αξία του να υπάρχει ένα μουσείο
τόσο ενεργό στην ύπαιθρο. Ένα
μουσείο που αν η τοπική αρχή
είχε ελάχιστη αντίληψη για το
τι μπορεί να της προσφέρει ο-
λόχρονα δεν θα το πολεμούσε,
αλλά θα προσπαθούσε να το α-
ξιοποιήσει προς όφελός της.

Με αφορμή, λοιπόν, το δια-
χρονικό, όπως φαίνεται πρόβλη-
μα του Μουσείου Χαρακτικής
Χαμπή στα Πλατανίσκια, θα πρέ-
πει η Πολιτεία, υφυπουργείο Πο-
λιτισμού, υπουργείο Εσωτερικών,
Αρχιεπισκοπή και Μητροπόλεις,
κ.ά. να εγκύψει και στα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν και
άλλα μικρά μουσεία, σημαντικά
ή λιγότερο σημαντικά, σε χωριά
και κωμοπόλεις σε ολόκληρη
την ελεύθερη Κύπρο. Θα ήταν
πολύ χρήσιμο να γίνει κάποιου
είδους χαρτογράφησή τους, να
καταρτιστεί ένας κατάλογος μου-
σείων ανά είδος, να δούμε πού
και πώς το κράτος έχει δαπανήσει
χρήματα, και αν εν τέλει αυτά
τα χρήματα που έχουν πάει στα
διάφορα μουσεία και μνημεία
είναι καλώς ξοδεμένα και δεν
είναι απλώς πεταμένα λεφτά. 

Σε πολλές κοινότητες έχουν
δοθεί χρήματα από διάφορες
πηγές για δημιουργία μουσείων,
κυρίως λαογραφικά, λαϊκής τέ-
χνης και θρησκευτικά, αλλά και
για συντήρηση μνημείων, όπως
για παράδειγμα το Μοναστήρι
της Παναγίας του Σίντη στην
Πενταλιά, ή ο μύλος της Ροδούς
στη Γαλάτα, τα οποία πολλές
φορές αφήνονται στη φθορά
του χρόνου και των ανθρώπων.

Το θέμα νομίζω με κάποιον
τρόπο πρέπει να απασχολήσει
τις αρμόδιες υπηρεσίες του κρά-
τους μας, προκειμένου να δια-
φυλαχθεί και ο πλούτος των μου-
σείων αυτών, αλλά και να μη δί-

νονται χρήματα μόνο και μόνο
για τις κορδέλες και μετά τίποτα.
Σαφώς και υπάρχουν περιπτώ-
σεις που οι τοπικές κοινότητες
προσπαθούν να διατηρήσουν
ανοικτά και λειτουργικά τα μου-
σεία τους, όπως η κοινότητα του
Παλαιχωρίου για παράδειγμα.
Ωστόσο, είναι αναγκαίο να υ-
πάρξει και σε αυτό το κομμάτι
του πολιτισμού μας συγκεκρι-
μένη πολιτιστική πολιτική. Διότι,
αν ένα μουσείο, όπως αυτό του
Χαμπή, πλήρως λειτουργικό, α-
ντιμετωπίζει από την Πολιτεία
και τις υπηρεσίες της την αδια-
φορία για τους θησαυρούς που
φυλάσσει, σκεφτείτε τι συμβαίνει
σε άλλα πιο μικρά μουσεία ή
μνημεία, τα οποία είναι ερμητικά
κλειστά και ανοίγουν μόνο επί
τη ευκαιρία κάποιας περίστασης.
Φυσικά, οι δυνατότητες των Κοι-
νοτικών Συμβουλίων είναι συ-
γκεκριμένες και πολλές φορές
δεν μπορούν να συντηρήσουν
εργαζόμενους γι’ αυτό τον σκοπό,
γι’ αυτό είναι χρήσιμο να υπάρ-
ξουν προτάσεις και ιδέες για το
πώς τα μουσεία και τα μνημεία
τους μπορούν να αναδειχθούν
και να αποτελέσουν «κεφάλαιο»
για την τοπική κοινωνία. Θα είχε
ενδιαφέρον να ακούγαμε για τις
πολιτιστικές δομές και πώς αυτές
θα αξιοποιηθούν μετά τη μεταρ-
ρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και ποια είναι η γνώμη
των Ενώσεων Δήμων και Κοι-
νοτήτων για αυτά τα θέματα.
Μία πρόταση θα ήταν η διορ-
γάνωση περισσότερων εκδηλώ-
σεων όπως οι εκθέσεις «Under/
Mining» στην Καλαβασό, «Ανά-
ποδα Βουνά» στη Γαλάτα, ή η
«Ακαμαντίς- Head & Hand» στην
Πόλη Χρυσοχούς. Η ακόμα α-
ναβάθμιση του προγράμματος
πολιτιστικής αποκέντρωσης του
υφυπουργείου Πολιτισμού. Θα
ήταν χρήσιμο επίσης να ανα-
βαθμιστούν θεσμοί όπως ο Επί-
τροπος Ορεινών Κοινοτήτων, ή
το Ίδρυμα Πολιτισμού Ορεινών
Κοινοτήτων Τροόδους. 

Τα μουσεία και τα μνημεία
στις τοπικές κοινότητες είναι
κεφάλαιο γι’ αυτές. Όσο πιο σύ-
ντομα το καταλάβουν οι τοπικές
αρχές τόσο το καλύτερο γι’ αυτές,
γιατί μέσω του πολιτισμού, του
δικού τους πολιτισμού, μπορούν
να δημιουργήσουν το μέλλον
τους.
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Λίγα για τα μικρά μουσεία...

Το φετινό, αναβαθμισμένο Φεστιβάλ, μέσα από τις προβολές ταινιών αλλά και την προσθήκη
Παιδικής Ζώνης και παράλληλων δράσεων, φιλοδοξεί να φέρει το ευρύτερο κοινό σε επαφή με τα
ζητήματα της αναπηρίας, της προσβασιμότητας, των ίσων ευκαιριών, του σεβασμού των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων και της διαφορετικότητας.

<<<<<<

Το Φεστιβάλ Κινηματογράφου
για την Αναπηρία είναι η μονα-
δική στο είδος της κινηματο-
γραφική γιορτή για τη συμπερί-
ληψη, την προσβασιμότητα, την
αλληλεγγύη και την κοινωνική
συνεργασία και αποτελεί έναν
ετήσιο, πλέον, θεσμό.

Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διάτοπος
παρουσιάζει τη νέα εικαστική πρόταση της
Μίριαμ Μακ Κόννον με τίτλο «Η πανοπλία
του πρόσφυγα» σε επιμέλεια της Δάφνης
Νικήτα.

Λεβέντειος Πινακοθήκη συνδιοργανώνει και φιλοξενεί στην Κύπρο μέρος της έκθεσης
«Μικρά Ασία: Λάμψη – Καταστροφή – Ξεριζωμός – Δημιουργία» στην Αίθουσα Προσωρινών
Εκθέσεων στο ισόγειο της Λεβεντείου Πινακοθήκης.

Η Fresh Target Theatre Ensemble και το Sputnik in Orbit παρουσιάζουν το έργο «Η Τελευ-
ταία Μαγνητοταινία του Κραπ» του Σάμιουελ Μπέκετ, σε σκηνοθεσία Πάρι Ερωτοκρίτου.

Η Κινηματογραφική Λέσχη Λάρνακας διορ-
γανώνει την 6η ετήσια ημερίδα Cinema
Talks «Πόλη και Κινηματογράφος» με πα-
ρουσιάσεις από καταξιωμένους σκηνοθέτες
και ακαδημαϊκούς από την Κύπρο και την
Ελλάδα, στη Γραμμάτων και Τεχνών Λάρ-
νακας. H πρωτοβουλία Cinema Talks της
Κινηματογραφικής Λέσχης Λάρνακας στο-
χεύει στη δημιουργία ενός ανοικτού δια-
δικτυακού αρχείου με παρουσιάσεις που
σχετίζονται με τον κινηματογράφο.

Στην ημερίδα έχουν προγραμματιστεί
οι εξής ομιλίες/παρεμβάσεις: 

• «Ανάπτυξη κινηματογραφικού κοινού
σε μια μικρή πόλη» από τον Μιχάλη Κα-
λοπαίδη, πρόεδρο της Κινηματογραφικής
Λέσχης Λάρνακας, 

• «Κινηματογραφώντας το Αστικό Πε-
ριβάλλον: Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες

κινηματογραφικών παραγωγών στη Λάρ-
νακα» από τη Γιάννα Αμερικάνου, σκηνο-
θέτρια ειδική επιστήμονα στο Τεχνολογικό
Πανεπιστήμιο Κύπρου

• «Η κινηματογραφική εμπειρία υπό
διαπραγμάτευση. Συμβολικές αναπαρα-
στάσεις, χωρικές πρακτικές και λειτουργίες
των κινηματογραφικών αιθουσών» από
την Ειρήνη Σηφάκη, αναπληρώτρια καθη-
γήτρια στο Τμήμα Γλωσσικών και Διαπο-
λιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου
Θεσσαλίας.

• «Πόλις ως Αναπαράσταση στον (Κυ-
πριακό) Κινηματογράφο» από τον δρα Χα-
ράλαμπος Χαραλάμπους, ακαδημαϊκό και
σκηνοθέτη.

• «Πόλεις σε Κρίση στον Παγκόσμιο
Καλλιτεχνικό Κινηματογράφο», από την
Αφροδίτη Νικολαΐδου, επίκουρη καθηγήτρια
στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ στο Ε-
θνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο
Αθηνών.

• «Τα Παράδοξα της Κανονικοποίησης

της Κυπριακής Μη-κανονικότητας όπως
απεικονίζονται στην ταινία Smuggling
Hendrix» από τον δρα Κυριάκο Παχουλίδη,
πρόεδρο και Ιδρυτικό μέλος του Ομίλου Ι-
στορικού Διαλόγου και Έρευνας.

Σύνοψη και Καταληκτικά Σχόλια θα γί-
νουν από τον Χαράλαμπο Δρουσιώτη, σκη-
νοθέτη και μέλος του Δ.Σ. της Κινηματο-
γραφικής Λέσχης Λάρνακας

Τα Cinema Talks διοργανώνονται από
την Κινηματογραφική Λέσχη Λάρνακας,
με την υποστήριξη του Υφυπουργείου Πο-
λιτισμού Κύπρου και του Δήμου Λάρνα-
κας.

Cinema Talks «Πόλη και Κινηματογρά-
φος», Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών Λάρνακας,
λεωφόρος Αρχιεπισκόπου Κυπριανού 16, Λάρ-
νακα, έναρξη 9:00 π.μ. Διάρκεια έως 14:00. 

Κινηματογραφική Λέσχη Λάρνακας: Cinema Talks «Πόλη και Κινηματογράφος» 
<<<<<<

Η Κινηματογραφική Λέσχη
Λάρνακας διοργανώνει την
6η ετήσια ημερίδα Cinema
Talks «Πόλη και Κινηματογρά-
φος» με παρουσιάσεις από
καταξιωμένους σκηνοθέτες
και ακαδημαϊκούς από την Κύ-
προ και την Ελλάδα.
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ΤηνΠέμπτη7 Δεκεμβρίουθα διεξαχθεί στο
The Royal Hall στη Λευκωσία για 22ή
χρονιάητελετήαπονομήςτωνβραβείων
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ Man of the Year
Awards. 

Πρόκειται για ένα θεσμό ο οποίος από
το 2001 αναζητεί πρωτοπόρους άνδρες
που με την εργασία τους, το πείσμα τους,
το όραμά τους, και το ήθος τους ανοίγουν
δρόμους για τον άνθρωπο, ανεξαρτήτως
αν προέρχονται από τον χώρο των επι-
στημών, των τεχνών, του αθλητισμού ή
τον κόσμο των επιχειρήσεων.  Οι βρα-
βεύσεις του θεσμού TΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ
Man of the Year Awards έχουν τη δική

τους σημειολογία, που δεν είναι άλλη
από την αξία του ήθους και της προσφο-
ράς. Τους νικητές θα επιλέξουν και φέτος
οι αναγνώστες του περιοδικού MAN μέσα
από έρευνα της εταιρείας SYMMETRON,
αλλά και 200 εξέχουσες προσωπικότητες
της Κύπρου. Την επίβλεψη της διαδικα-
σίας, όπως κάθε χρόνο, έχει ο ελεγκτικός
οίκος Deloitte. 

Κατηγορίες

Με διαδικασία ψηφοφορίας
MANAGER / ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ
1. Δημήτρης Ζόππος
2. Αντρέας Νεοκλέους
3. Ντίνος Μιτσίδης
4. Κώστας Μαυρομάτης
5. Γιώργος Πέτρου 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ
1. Γιώργος Ιωάννου 
2. Brute Force (ομάδα 4 ατόμων)
Κωνσταντίνος Αριστοδήμου
Μάριος Ιακώβου

Παναγιώτης Θεοδώρου 
Γιώργος Ευαγγέλου
3. Διόφαντος Χατζημιτσής
4. Βίας Μαρκίδης

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
1. Σταύρος Σταύρου
2. Ηρακλής Παπαχρήστου 
3. Κώστας Σιλβέστρος
4. Προκόπης Αγαθοκλέους 
5. Σταύρος Λάντσιας
6. Κύρος Παπαβασιλείου 

ΑΘΛΗΤΗΣ
1. Παύλος Κοντίδης

2. Γιώργος Αχιλλέως 
3. Μίλαν Τραΐκοβιτς
4. Ιωάννης Πίττας 
5. Βλαδίμηρος Τζιωρτζής
6. Ηλίας Κωστής 

Χωρίς διαδικασία ψηφοφορίας
- Investor of the year
-Βιώσιμη ανάπτυξη
- Διεθνής Κύπριος
- Βραβείο Αριστείας Πανεπιστημίου

Λευκωσίας
- Ελληνας της χρονιάς
- Lifetime Achievement
- Man of the year

Ο θεσμός Τράπεζα Κύπρου Man of
the Year Awards 2022 και η φετινή τε-
λετή είναι βέβαιο ότι θα έχει μεγάλη
επιτυχία, μιας και το περιοδικό MAN
και η εφημερίδα «Η Καθημερινή» βρή-
καν σημαντικούς συνοδοιπόρους στην
προσπάθειά τους να προσφέρουν μία
τελετή αντάξια των ανδρών που θα
βραβεύσουν. 

Σημαντικοί χορηγοί και υποστηρι-
κτές των Βραβείων είναι οι: Τράπεζα
Κύπρου, Johnnie Walker,  BMW - Xαρ.
Πηλακούτας, Cara, University of
Nicosia, OΠΑΠ Κύπρου, Υπεραγορές
ΑΛΦΑΜΕΓΑ, Deloitte. 

Στις 7 Δεκεμβρίου τα «Τράπεζα Κύπρου Man of the Year Awards»
Τιμάται το ήθος, η προσφορά, το όραμα και η εργασία - Οι κατηγορίες, οι υποψήφιοι και η διαδικασία ψηφοφορίας

Οι νικητές του TΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ Man of the Year Awards του 2022.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κέρδη πέραν του ενός δισεκατομμυρίου
ευρώ αναμένεται να καταγράψουν οι
κυπριακές τράπεζες για το 2023, αφού
όπως αποδεικνύεται οι αυξήσεις επι-
τοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας (ΕΚΤ) για να χτυπήσει τον
πληθωρισμό θα είναι «χρυσάφι» για
τα κυπριακά πιστωτικά ιδρύματα. Μόλις
την Τρίτη, η Ελληνική Τράπεζα πα-
ρουσίασε κέρδη 240 εκατομμυρίων ευ-
ρώ για το εννιάμηνο του 2023, με τις
προβλέψεις για τη χρονιά –όπως η ίδια
αναφέρει στα αποτελέσματά της– να
φτάνουν τα 350 εκατομμύρια ευρώ. Η
κότα με τα χρυσά αυγά δεν γεννά μόνο
για την Ελληνική Τράπεζα κέρδη, αφού
την προηγούμενη εβδομάδα η Τράπεζα
Κύπρου παρουσίασε κέρδη 349 εκα-
τομμυρίων ευρώ στο εννιάμηνο του
2023. Οι προβλέψεις για να κλείσει τη
χρονιά είναι να φτάσει κοντά στα 500
εκατομμύρια ευρώ κερδών, ήτοι 0,5
δισεκατομμύρια ευρώ. Από κοντά βρί-
σκεται και η Eurobank Κύπρου, που
παραδοσιακά παρουσιάζει υψηλά κέρ-

δη. Μπορεί να μην έχει παρουσιάσει
αποτελέσματα εννιαμήνου 2023, ω-
στόσο στο εξάμηνο του έτους είχε πα-
ρουσιάσει κέρδη 90 εκατομμυρίων ευ-
ρώ. Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει κάποια
ένδειξη που να δείχνει ότι δεν θα είναι
αντίστοιχα κερδοφόρα και για το υπό-
λοιπο μισό. Βάσει των τελευταίων δια-
θέσιμων οικονομικών αποτελεσμάτων
των υπολοίπων τραπεζών που αφορούν
το 2022, άρα και δεν είχαν ενσωματωθεί
«για τα καλά» τα καθαρά έσοδα από
τόκους, η Astrobank είχε παρουσιάσει
κέρδη 12,2 εκατ. ευρώ, η Alpha Bank
Κύπρου κέρδη 6,5 εκατ. ευρώ, η Εθνική
Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου) όπως

και η Ancoria Bank κέρδη 3 εκατ. ευρώ
και η CDB Bank απλά δεν είχε παρου-
σιάσει ζημιές. Όπως γίνεται αντιληπτό,
οι παραπάνω τράπεζες που ενόσω δεν
έχουν παρουσιάσει αποτελέσματα για
το 2023, τα κέρδη τους θα είναι αυξη-
μένα σε σχέση με τα κέρδη από τα οι-
κονομικά αποτελέσματα του 2022. Υ-
πενθυμίζεται πως, τον Ιούλιο του 2022
άρχισαν να μπαίνουν σε θετική τροχιά
τα επιτόκια από την ΕΚΤ, άρα και τα
οφέλη που προκύπτουν είχαν «επί του
εδάφους» θετικό αποτύπωμα σε επίπεδο
κερδών από το τρίτο τρίμηνο του έτους
και εντεύθεν. Το επιτόκιο πράξεων κύ-
ριας αναχρηματοδότησης, το επιτόκιο

διευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης
και το επιτόκιο διευκόλυνσης αποδοχής
καταθέσεων έχει φτάσει στα 4,5%,
4,75% και 4% αντίστοιχα.

Αυτά που «αυγατίζουν»
Η Ελληνική Τράπεζα παρουσιάζει

στα αποτελέσματά της για το εννιάμηνο
του 2023 πως έχει άνετη ρευστότητα,
με Δείκτη Κάλυψης Ρευστότητας (LCR)
στο 506%, ενώ 6 δισεκατομμύρια ευρώ
έχει τοποθετημένα στην Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, επιτρέποντας στην
Τράπεζα να επωφεληθεί από τις αυξή-
σεις των επιτοκίων. Ταυτόχρονα, στις
30 Σεπτεμβρίου 2023 το πλεόνασμα

ρευστότητας του Δείκτη Κάλυψης Ρευ-
στότητάς της ανήλθε σε 7,1 δισ. ευρώ. 

Η Τράπεζα Κύπρου στα δικά της α-
ποτελέσματα για το εννιάμηνο του
2023 αναφέρει πως, οι καταθέσεις με-
τρητών με την ΕΚΤ (εξαιρουμένων στο-
χευμένων πράξεων πιο μακροπρόθε-
σμης αναχρηματοδότησης ΣΠΠΜΑ ΙΙΙ
ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ) ανήλθαν
σε περίπου 7,6 δισ. ευρώ, αντικατο-
πτρίζοντας –όπως αναφέρει η ίδια– το
άμεσο όφελος από τις αυξήσεις επιτο-
κίων. 

Τα έσοδα από τόκους δανείων για
την Τράπεζα Κύπρου σταδιακά βελ-
τιώθηκαν, καθώς στις 30 Σεπτεμβρίου

2023 πάνω από 95% του χαρτοφυλακίου
δανείων του Συγκροτήματος έφερε κυ-
μαινόμενο επιτόκιο. Τα καθαρά έσοδα
από τόκους για το εννιάμηνο που έληξε
στις 30 Σεπτεμβρίου 2023 ανήλθαν σε
572 εκατ., υπερδιπλασιασμένα σε σύ-
γκριση με το αντίστοιχο εννιάμηνο
2022. 

Αυτή η αύξηση υποστηρίζεται –
όπως βρίσκουμε στα αποτελέσματα
της Τράπεζας Κύπρου– από νωρίτερες
αυξήσεις επιτοκίων από ότι αναμενόταν
και πιο ανοδικές από τις αναμενόμενες,
καθώς και από τη συνεχιζόμενη χαμηλή
μετακύλιση της αύξησης των επιτοκίων
στο κόστος των εμπρόθεσμων κατα-

θέσεων (pass-through). Στα τέλη Σε-
πτεμβρίου 2023 ο Δείκτης Κάλυψης
Ρευστότητας του Συγκροτήματος (LCR)
ανήλθε σε 350%.

Κλείνουν «τρύπες»
Τα κέρδη που έχουν λάβει οι κυ-

πριακές τράπεζες λόγω της μεγάλης
ώθησης από την αύξηση των επιτοκίων
είναι ευκαιρία να κλείσουν μεγάλες
«τρύπες» και να τα επενδύσουν για
βελτιστοποίηση των επιχειρηματικών
τους μοντέλων. Η εποχή που θα στα-
ματήσει να «βρέχει χρήματα» θα έρθει
αργά ή γρήγορα. Δεν αποκλείεται προς
τα τέλη του 2024 – αρχές του 2025 να
μειώνονται τα επιτόκια και έτσι τα κέρ-
δη που προκύπτουν από τα κατατεθει-
μένα χρήματα στις κεντρικές τράπεζες
να περιοριστούν. Το απόθεμα των κερ-
δών που θα έχουν δημιουργήσει μέχρι
τότε θα ήταν ορθό να επενδυθεί για
τους στόχους που οι ίδιες έχουν θέσει,
ή για να πετύχουν τους στόχους που
οι επόπτες θα τους έχουν θέσει μέχρι
τότε. Ο δανεισμός έχει μειωθεί ελαφρώς,
αυτό είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο
και όχι μόνο κυπριακό (αυτό ήθελε να
πετύχει εξάλλου η ΕΚΤ) και είναι μία
νέα πραγματικότητα που θα καλεστούν
να διαχειριστούν στο άμεσο μέλλον.

Προετοιμάζονται για άμυνα
H Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θε-

ωρείται πως ολοκλήρωσε τον κύκλο
της νομισματικής σύσφιξης και θα πα-
ραμείνουν τα ποσοστά των επιτοκίων
σε αυτά τα επίπεδα, αφού βλέπει να
«κόβει φόρα» ο πληθωρισμός.

Όπως ανακοίνωσε η Τράπεζα Κύ-
πρου στα οικονομικά αποτελέσματα
εννιαμήνου 2023, εφαρμόζει ενέργειες
εκ των προτέρων για ενίσχυση της αν-
θεκτικότητας των καθαρών εσόδων
από τόκους σε μελλοντικές μειώσεις
των επιτοκίων. Αυτές οι ενέργειες πε-
ριλαμβάνουν –όπως αναφέρει η Τρά-
πεζα– την αυξημένη επένδυση σε ο-
μόλογα σταθερών επιτοκίων μεγαλύ-
τερης διάρκειας και υψηλής μέσης πι-
στοληπτικής αξιολόγησης, την έναρξη
αντίστροφων συμφωνιών επαναγοράς
(reverse repos), την προσφορά δανει-
σμού με σταθερά επιτόκια και τη συμ-
μετοχή σε συμφωνίες ανταλλαγής ε-
πιτοκίων (λήψη σταθερού επιτοκίου
και πληρωμή κυμαινόμενου).

Κέρδη πέραν του 1 δισ. για τις τράπεζες το 2023 
Συνεχίζουν τα καθαρά έσοδα από τόκους λόγω των επιτοκίων της ΕΚΤ να τους δίνουν ώθηση ρεκόρ 10ετίας

<<<<<<

Θεωρείται πως η ΕΚΤ ολο-
κλήρωσε τον κύκλο της νομι-
σματικής σύσφιξης και θα
παραμείνουν τα ποσοστά
των επιτοκίων στα παρόντα
επίπεδα, αφού «κόβει φό-
ρα» ο πληθωρισμός. Τα κέρδη που έχουν λάβει οι κυπριακές τράπεζες λόγω της μεγάλης ώθησης της ΕΚΤ είναι ευκαιρία να κλείσουν μεγάλες «τρύπες» και να τα επενδύσουν στα επιχειρηματικά τους μοντέλα.

<<<<<<

Συμπληρώνει 22 χρόνια 
ο θεσμός φέτος.
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Θετικό πρόσημο και από τον γερμανικό Οίκο Α-
ξιολόγησης Scope Ratings για την Κύπρο, αφού
την περασμένη Παρασκευή την αναβάθμισε
στο BBB+ από BBB προηγουμένως, διατηρώντας
σταθερές τις προοπτικές (outlook) της οικονομίας.
Μετά και την αξιολόγηση των Γερμανών, η Κύ-
προς έχει πέντε στις πέντε (5/5) καλές αξιολο-
γήσεις από τους Οίκους Αξιολόγησης στον δεύ-
τερο κύκλο αξιολογήσεων του 2023. Υπενθυμί-
ζεται πως, σύμφωνα με απόφαση της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας έχει γίνει αποδεκτός ο
Scope Ratings ως ο 5ος οργανισμός αξιολόγησης

πιστοληπτικής ικανότητας μετά τους Moody’s,
Fitch, Standard and Poor’sκαι DBRS Morningstar. 

Σύμφωνα με τα όσα γράφει στο ριπόρτ της
αξιολόγησης, η απόφαση του Scope να αναβαθ-
μίσει την πιστοληπτική ικανότητα της Κύπρου
σε BBB+ από BBB αντανακλά μια πολύ ευνοϊκή
τροχιά χρέους που οδηγεί σε σταθερά μειούμενα
επίπεδα χρέους, υποστηριζόμενη από ισχυρή
ανάπτυξη, ανθεκτικές δημοσιονομικές επιδόσεις
με επιστροφή στα δημοσιονομικά πλεονάσματα
ήδη από το τέλος του 2022 και δέσμευση για
συνεχή δημοσιονομική πειθαρχία. Όπως κα-
ταγράφει ο Οίκος, υπάρχουν στη χώρα καλύτερες
από τις αναμενόμενες οικονομικές επιδόσεις,
οι οποίες συνεχίζουν να επιδεικνύουν ανθεκτι-
κότητα εν μέσω του δυσμενούς εξωτερικού πε-
ριβάλλοντος και των πληθωριστικών πιέσεων,
με σταθερές προοπτικές μεσοπρόθεσμης έως
μακροπρόθεσμης ανάπτυξης σε σύγκριση με
τις αντίστοιχες, υποστηριζόμενες επίσης από
υγιή δυναμική διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων
και δημόσιες επενδύσεις στο πλαίσιο του εθνικού
προγράμματος μεταρρυθμίσεων και Σχέδιο Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Την ίδια ώρα, ο Οίκος βλέπει συνεχείς βελ-
τιώσεις στον χρηματοπιστωτικό τομέα και έχει
μειωθεί το μέγεθός του συνολικά. Οι δείκτες
Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων των τραπεζών
αναφέρει πως μειώνονται ακόμη και εν μέσω
κρίσεων πανδημίας και κόστους ζωής, ενισχύο-
ντας τα επίπεδα κεφαλαιοποίησης.

Η αξιολόγηση του BBB+ για τον Scope πε-
ριορίζεται από τρεις παράγοντες. Πρώτον, από
την κυπριακή μικρή, ανοιχτή και εξωτερικά ε-
ξαρτημένη οικονομία. Δεύτερον, από τις παρα-
τεινόμενες, αν και βελτιωμένες ευπάθειες στον
τραπεζικό τομέα, όπως αντικατοπτρίζονται σε
ακόμη αυξημένα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα.
Τρίτον, από την υψηλή ευαισθησία σε κραδα-
σμούς λόγω μεγάλων μακροοικονομικών ανι-
σορροπιών, που αντανακλώνται σε υψηλά επί-
πεδα ιδιωτικού και δημόσιου χρέους, σε συν-
δυασμό με αδύναμη εξωτερική θέση.

Σπόντα για εκποιήσεις
Οι Γερμανοί δεν χάνουν ευκαιρία και «κακί-

ζουν» στο ριπόρτ τους τις συχνές αναστολές

των εκποιήσεων. Στο πλαίσιο παρουσίασης του
σκεπτικού πίσω από την αξιολόγηση του ΒΒΒ+,
οι αναλυτές του Scope Ratings υποδεικνύουν
πως, οι ευπάθειες του τραπεζικού τομέα παρα-
μένουν βασική πιστωτική πρόκληση και θα μπο-
ρούσαν να επιδεινωθούν σε ένα πλαίσιο υψη-
λότερου πληθωρισμού και επιτοκίων, ενώ οι
περαιτέρω μειώσεις των ΜΕΔ περιπλέκονται
από τις καθυστερήσεις εφαρμογής του νόμου
περί αποκλεισμού και τις συχνές αναστολές των
κατασχέσεων (πλαίσιο εκποιήσεων).

Παρόλα αυτά σημειώνει πως, ο δείκτης μη
εξυπηρετούμενων δανείων έφτασε στο 7% τον
Ιούνιο του 2023, από 9,3% τον Ιούνιο του 2022

και από το ανώτατο όριο του 2015, στο 48%,
σύμφωνα με στοιχεία του ΔΝΤ. Είναι σημαντικό
κατά τον Scope ότι ο δείκτης ΜΕΔ συνέχισε να
βελτιώνεται μετά την πανδημία του Covid-19
και τις κρίσεις κόστους - ζωής. Εκτός από τη

βελτιωμένη ποιότητα του ενεργητικού, ο κυ-
πριακός τραπεζικός τομέας βρίσκεται σε καλύτερη
θέση για να αντιμετωπίσει κραδασμούς λόγω
ισχυρότερων επιπέδων κεφαλαιοποίησης, με
τον δείκτη κεφαλαιοποίησης να συνεχίζει να

βελτιώνεται και να φτάνει στο ιστορικό υψηλό
του 21% τον Ιούνιο του 2023, έναντι 19,5% τον
Ιούνιο του 2022. Επιπλέον, το μέγεθος του τρα-
πεζικού τομέα μειώθηκε περαιτέρω στο 236%
του ΑΕΠ, έναντι 631% το 2012.

Οι ευπάθειες της Κύπρου
Σύμφωνα με τον γερμανικό Οίκο Αξιολόγησης,

η μικρή, ανοιχτή οικονομία της Κύπρου παρα-
μένει εξαρτώμενη από μερικούς εξωτερικούς
τομείς όπως οι χρηματοοικονομικές και επιχει-
ρηματικές υπηρεσίες, οι δραστηριότητες που
συνδέονται με τον τουρισμό καθώς και ο κα-
τασκευαστικός τομέας. «Αυτοί οι τομείς εξαρ-
τώνται σε μεγάλο βαθμό είτε από την εξωτερική
ζήτηση είτε από ξένη χρηματοδότηση. Η ευ-
πάθεια σε εξωτερικούς κραδασμούς είναι υψηλή
δεδομένου ότι τα δύο τρίτα σχεδόν της πραγ-
ματικής ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας και
της απασχόλησης συνδέονται με αυτούς τους
τομείς», σχολιάζει. Επιπλέον, η εξάρτηση της
χώρας από τις εισαγωγές ενέργειας είναι υψηλή,
με σχεδόν το 90% των ενεργειακών αναγκών
της να καλύπτεται χάρη στις εισαγωγές το 2021.
Ο Scope σημειώνει ότι η επιτυχής εφαρμογή
των μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο του εθνικού
σχεδίου ανάκαμψης και της μακροπρόθεσμης
οικονομικής στρατηγικής είναι κρίσιμη για την
ανακατανομή πόρων σε άλλους πολλά υποσχό-
μενους τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας,
όπως η τριτοβάθμια εκπαίδευση, οι ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας, η γεωργία, η υγεία και οι ε-
ταιρείες τεχνολογίας ICT.

Δεύτερη ευπάθεια κατά τον Οίκο, είναι οι με-
γάλες μακροοικονομικές ανισορροπίες, συμπε-
ριλαμβανομένων των ακόμη υψηλών επιπέδων
ιδιωτικού και εξωτερικού χρέους, που περιορίζουν
τις αξιολογήσεις BBB+. Το χρέος των νοικοκυ-
ριών, στο 69% του ΑΕΠ το δεύτερο τρίμηνο του
2023, είναι το πέμπτο υψηλότερο στην Ε.Ε., αν
και είναι πολύ χαμηλότερο από το ανώτατο όριο
του 2015 του 131% του ΑΕΠ. «Τα επίπεδα μη
χρηματοπιστωτικού εταιρικού χρέους, αν και
μειώθηκαν τα τελευταία χρόνια από το ανώτατο
όριο του 223% του ΑΕΠ το 2015, παραμένουν
πολύ υψηλά με τις χρηματοοικονομικές υπο-
χρεώσεις να ανέρχονται στο 142% του ΑΕΠ από
το δεύτερο τρίμηνο του 2023, πολύ πάνω από
τον μέσο όρο της Ζώνης του Ευρώ (περίπου
80% του ΑΕΠ)», εξηγεί.

Τέλος, η εξωτερική θέση της Κύπρου συνεχίζει
να χαρακτηρίζεται από μεγάλες ανισορροπίες.
Τα διατηρημένα ελλείμματα του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών οδήγησαν σε καθαρή
διεθνή επενδυτική θέση -102% του ΑΕΠ το 2ο
τρίμηνο του 2023, ενώ το εξωτερικό χρέος α-
νέρχεται στο 604% του ΑΕΠ τον Ιούνιο του
2023. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών διευρύνθηκε στο 7,9% του ΑΕΠ το
2023, αφού μειώθηκε στο 6,1% του ΑΕΠ το 2021
από 10% του ΑΕΠ το 2020, λόγω των υψηλότερων
εισαγωγών και των σχετικών τιμών, ενώ οι ε-
ξαγωγές δεν έχουν ακόμη ανακάμψει πλήρως.
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Αναζητώντας ασφάλεια σε έναν πολυπολικό κόσμο
Πριν από25 χρόνια ο Γάλλος τότε υπουργός
Εξωτερικών Ιμπέρ Βεντρίν  περιέγραψε
τις Ηνωμένες Πολιτείες ως μόνη υπερ-
δύναμη εγγυήτρια της παγκόσμιας α-
σφάλειας, δημιουργό εμπορικών κανόνων
και αδιαμφισβήτητη ηγεμόνα. Σήμερα
ζούμε και πάλι σε έναν πολυπολικό κόσμο,
αλλά το αμερικανικό δολάριο παραμένει
το de facto παγκόσμιο νόμισμα. Οι δε
ΗΠΑ συνιστούν τον μεγαλύτερο καθαρό
οφειλέτη διεθνώς. Ας πάρουμε την καθαρή
διεθνή επενδυτική θέση τους (NIIP), η
οποία αφαιρεί το άθροισμα των οικονο-
μικών απαιτήσεων των ξένων επενδυτών
από τις απαιτήσεις των δικών της επεν-
δυτών στο εξωτερικό. Τον Ιούνιο του
2023 ήταν -18 τρισ. δολάρια, έλλειμμα ι-
σοδύναμο με το 67% της οικονομικής
παραγωγής των ΗΠΑ. Αυτό είναι υπερ-
διπλάσιο από το έλλειμμα του 33% προ
10 ετών.  Από το 2016 το δημοσιονομικό
έλλειμμα των ΗΠΑ έχει σχεδόν τριπλα-
σιαστεί σε 1,7 τρισ. δολάρια το τελευταίο
οικονομικό έτος. Αυτό με τη σειρά του
εκτίναξε το έλλειμμα του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών  σε άνω των 925
δισ. δολαρίων το 2022 από τα 400 δισ.
δολάρια το 2016. Η χρηματοδότηση των

ανωτέρω, μόνο με ομόλογα θα μπορούσε
να αποδειχθεί πρόκληση σε έναν κόσμο
απο-παγκοσμιοποίησης. Ευτυχώς, η ίδια
δημοσιονομική απειθαρχία που τάραξε
τον ισολογισμό της ομοσπονδιακής κυ-
βέρνησης, οδήγησε σε μια χρυσή εποχή
για τα εταιρικά κέρδη των ΗΠΑ. Οι αγορές
μετοχών των αμερικανικών εταιρειών έ-
γιναν πολύ δελεαστικές για τους ξένους,
με αποτέλεσμα να αλλάξει η σύνθεση
του ολοένα και πιο γιγαντιαίου NIIP των
ΗΠΑ. Μέχρι το 2016, παρόλο που η χώρα
βυθιζόταν στο χρέος, παρέμεινε καθαρή
επενδύτρια σε μετοχές στο εξωτερικό.
Από τότε, ωστόσο, χρηματοδοτεί την κα-
τανάλωσή της, χρησιμοποιώντας και ο-
μόλογα και μετοχές. Οταν στο παρελθόν
η χρηματοδότηση χρέους βασιζόταν σε

ομόλογα, δεν επηρεαζόταν από μία έ-
κρυθμη κατάσταση εν συγκρίσει με τις
πιο κερδοσκοπικές μετοχές. Η πρόσφατη
ακραία αστάθεια στην αγορά ομολόγων
των ΗΠΑ είναι ένα δυσοίωνο σημάδι ότι
κι αυτή εκτίθεται σε γεωπολιτικές κρίσεις.
Συνεπώς, πού πρέπει οι επενδυτές να
διαθέσουν κεφάλαια, εάν οι αγορές είναι
επίσης πολυπολικές;

Οι πιο προφανείς υποψήφιοι είναι οι
σημερινοί μεγάλοι καθαροί διεθνείς πι-
στωτές, ήτοι η Ιαπωνία (3,3 τρισ. δολ.),
η Ελβετία (800 δισ. δολ.) και η Ευρωζώνη
(300 δισ. δολ). Μια λιγότερο ορθόδοξη ε-
πιλογή θα ήταν αναδυόμενες οικονομίες,
όπως η Σιγκαπούρη (800 δισ. δολάρια) ή
η Σ. Αραβία (700 δισ. δολάρια), αλλά και
η Ν. Αφρική (100 δισ. δολάρια). Οι ΗΠΑ
ενθαρρύνουν τη μεταποίηση να απομα-
κρύνει τις αλυσίδες εφοδιασμού από την
Κίνα, οπότε, οι έως τώρα λιγότερο αντα-
γωνιστικές εναλλακτικές λύσεις, από το
Μεξικό και τη Βραζιλία έως το Βιετνάμ
και την Ινδία, καλύπτουν τα κενά. Τέλος,
προσφάτως οι κυβερνήσεις στις αναδυό-
μενες αγορές έχουν αφήσει πίσω τις ο-
μολόγους τους στις προηγμένες χώρες
με συνετές δημοσιονομικές επιλογές.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧΟΛΓΚΕΡ ΣΜΙΕΝΤΙΝΓΚ, ΣΑΛΟΜΟΝ ΦIΝΤΛΕΡ και ΚΑΛΟYΜ ΠΙΚΕΡΙΝΓΚ*

Μονόδρομος για το Βερολίνο η μείωση δαπανών
Παρά τις σοβαρές προκλήσεις, η Γερ-
μανία απολαμβάνει την πιο άνετη δη-
μοσιονομική θέση από τις προηγμένες
οικονομίες. 

Το δημόσιο χρέος φαίνεται ότι θα
μειωθεί στο 63% του ΑΕΠ το 2025,
πολύ χαμηλότερα από το 100% για την
υπόλοιπη Ευρωζώνη και το σχεδόν
130% των ΗΠΑ. Ωστόσο, το Συνταγ-
ματικό Δικαστήριο της Γερμανίας έδωσε
εντολή στους κυβερνώντες να ακο-
λουθήσουν πιο συνετή πολιτική. 

Η κυβέρνηση πιθανότατα θα ψάξει
και θα βρει κάποια περιθώρια ελιγμών,
αν και υπό μια αυστηρή ερμηνεία του
«φρένου του χρέους», ο δείκτης χρέους
της Γερμανίας μπορεί να μειωθεί στο
61% το 2025 και στο 55% το 2028. Το
2009, η χώρα αποφάσισε να ρυθμίσει
συνταγματικά το φρένο χρέους της,
οπότε, εκτός σοβαρών κρίσεων πέραν
του κυβερνητικού ελέγχου, τα κυκλικά
προσαρμοσμένα ομοσπονδιακά ελ-
λείμματα πρέπει να περιοριστούν στο
0,35% του ΑΕΠ. Η προσπάθεια της κυ-
βέρνησης να χρησιμοποιήσει χρήματα
που δεν δαπανήθηκαν, ενώ το φρένο
χρέους ανεστάλη κατά τη διάρκεια της

πανδημίας για εκτός προϋπολογισμού
δαπάνες, που διοχετεύθηκαν για άλλους
σκοπούς στο μέλλον, εντέλει οδήγησε
σε παραβίαση του συντάγματος. Το
αν το όριο επί του δανεισμού εξακο-
λουθεί να έχει νόημα, όταν αυξάνονται
οι ανάγκες για αναβάθμιση υποδομών,
αντιμετώπιση του πλήγματος από τις
υψηλές τιμές ενέργειας και μετάβαση
σε οικονομία χαμηλών ρύπων, συνιστά
ξεχωριστό ζήτημα.

Η ετυμηγορία επηρεάζει άμεσα το
Ταμείο για το Κλίμα και τον Μετασχη-
ματισμό (KTF). Καθώς το δικαστήριο
ακύρωσε τις εγκρίσεις χρέους 60 δισ.
ευρώ εκτός προϋπολογισμού (που ι-
σοδυναμεί με το 1,5% του ΑΕΠ του
2023), το KTF θα περιορίσει τα σχέδια
δαπανών του κατά αυτό το ποσό, πι-
θανότατα παρατείνοντας τις δαπάνες

μέσα σε ορίζοντα 4ετίας. Ενα άλλο τα-
μείο 100 δισ. ευρώ για περισσότερες
αμυντικές δαπάνες δεν θα επηρεαστεί,
διότι υπάρχει διαφορετική πρόβλεψη
στο σύνταγμα. 

Εντούτοις, τμήματα του Ταμείου
Οικονομικής Σταθεροποίησης, ύψους
200 δισ. ευρώ, για την αντιμετώπιση
του πρόσφατου σοκ στις τιμές της ε-
νέργειας ενδέχεται να δεχθούν πλήγμα.
Χάρις στη μεγάλη διόρθωση στις τιμές
του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής
ενέργειας από τον Οκτώβριο του 2022,
τα περισσότερα από αυτά τα χρήματα
δεν θα χρειαστούν ούτως ή άλλως. Στα
τέλη του 2022, ακόμη 170 δισ. ευρώ
είχαν μείνει αδαπάνητα. Αναμένουμε
από το Βερολίνο να προστατεύσει ο-
ρισμένα, αλλά όχι όλα, σχέδια δαπανών
του 2024 και του 2025, πιθανώς βασι-
ζόμενο περισσότερο σε πιστωτικές εγ-
γυήσεις για την κρατική τράπεζα KfW
ή συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού
τομέα για επενδυτικές δαπάνες.

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ, Σάλομον Φίντλερ και
Κάλουμ Πίκερινγκ είναι οικονομολόγοι της
Berenberg Bank.

Πέντε στις πέντε 
οι θετικές 
αξιολογήσεις 
για την  Κύπρο
Οι Γερμανοί δεν χάνουν ευκαιρία και «κακίζουν» 
τις συχνές αναστολές των εκποιήσεων

<<<<<<<

Οπως καταγράφει ο Οίκος, υπάρ-
χουν στη χώρα καλύτερες από τις
αναμενόμενες οικονομικές επιδό-
σεις, οι οποίες συνεχίζουν να επι-
δεικνύουν ανθεκτικότητα. 

<<<<<<

Η πρόσφατη αστάθεια των
αμερικανικών ομολόγων
δείχνει ότι πλέον οι ΗΠΑ δεν
είναι άτρωτες στις γεωπολι-
τικές κρίσεις.

<<<<<<

Μετά την απόφαση του Συ-
νταγματικού Δικαστηρίου,
τα περιθώρια ελιγμών είναι
περιορισμένα.

Με απόφαση της ΕΚΤ έχει γίνει αποδεκτός ο Scope Ratings ως ο 5ος οργανισμός αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας μετά τους Moody’s, Fitch, Standard and
Poor’s και DBRS.
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Το θέμα του ωραρίου λειτουργίας των
καταστημάτων λιανικού εμπορίου, τα
προβλήματα που δημιουργούνται και
τρόπου αντιμετώπισής τους, συζήτησε
εκ νέου χθες η Κοινοβουλευτική Επι-
τροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων.

Σε δηλώσεις του μετά το πέρας της
συνεδρίας, ο πρόεδρος της Επιτροπής
Άντρος Καυκαλιάς ανέφερε ότι η κυ-
βέρνηση οφείλει να εγκύψει στο θέμα
της ρύθμισης των ωραρίων των κατα-
στημάτων.

Υπενθυμίζοντας ότι ο υπουργός Ερ-
γασίας δήλωσε ότι καμία πρόθεση δεν
υπάρχει από πλευράς της κυβέρνησης
για συζήτηση για αλλαγή στα ωράρια
των καταστημάτων, με τη λογική πως
πλέον πρόκειται για μια κανονικότητα,
ο κ. Καυκαλιάς ανέφερε πως ανάλογη
ήταν και η τοποθέτηση του υπουργείου
Εργασίας κατά τη σημερινή συνεδρία.

«Για εμάς όμως δεν είναι κανονικό-

τητα η Κύπρος σ’ όλη την επικράτεια
να ορίζεται ως τουριστική περιοχή με
τουριστικό ωράριο, να λειτουργούν
όλα τα καταστήματα Κυριακή, να α-
ποστερείται ένας εργαζόμενος την οι-
κογένειά του κάθε Κυριακή, να ρυθ-
μίζονται εργασιακά δεδομένα, εις βάρος
του στόχου για συμφιλίωση οικογενει-
ακής και επαγγελματικής ζωής, να ε-
νισχύονται τα ολιγοπώλια εις βάρος

των οικογενειακών και των μικρών ε-
πιχειρήσεων και να πιέζονται και να
απορρυθμίζονται περαιτέρω οι εργα-
σιακές σχέσεις, την ώρα μάλιστα που
η μεγάλη πλειοψηφία αυτών των ερ-
γαζομένων, αμείβεται με τον κατώτατο
μισθό, χωρίς ωριαία απόδοση, χωρίς
ανώτατο χρόνο 38ωρης εβδομαδιαίας
εργασίας» δήλωσε ο πρόεδρος της Ε-
πιτροπής.

Πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση έχει υ-
ποχρέωση να εγκύψει επί του θέματος,
κυρίως για τις κοινωνικές εργασιακές
και οικονομικές διαστάσεις, που προ-
κύπτουν, αλλά και γιατί σήμερα, το ω-
ράριο των καταστημάτων που εφαρ-
μόζεται, βρίσκεται σε νομικό κενό.

«Ως Επιτροπή Εργασίας έχουμε α-
ποφασίσει, ότι αναμένοντας και τις κι-
νήσεις και αποφάσεις της κυβέρνησης,
θα επαναφέρουμε τον Ιανουάριο το
ζήτημα προς συζήτηση», πρόσθεσε.

(ΚΥΠΕ/ΗΜΑ/ΓΒΑ)

<<<<<<

Η κυβέρνηση έχει υποχρέω-
ση να εγκύψει επί του θέμα-
τος, κυρίως για τις κοινωνι-
κές εργασιακές και οικονο-
μικές διαστάσεις που προ-
κύπτουν, δήλωσε ο Αντρος
Καυκαλιάς.

Ζητούν επανεξέταση ωραρίου
λειτουργίας των καταστημάτων
Συζήτησαν το θέμα στην Επιτροπή Εργασίας της Βουλής

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Διάβασα με πολύ ενδιαφέρον μια α-
νάρτηση του Αβέρωφ Νεοφύτου στο
Χ που έλεγε ότι η Κύπρος πρέπει να
γίνει η Sillicon Valley της Ευρώπης.
Συμφωνώ, όμως θα κάνω κάποιες πα-
ρατηρήσεις. Το νησί μας έχει τις δυ-
νατότητες να μεταλλαχτεί σε κέντρο
προώθησης επιχειρηματικότητας και
ανάπτυξης νεοφυών επιχειρήσεων.
Για να μπορέσουμε όμως να αναπτύ-
ξουμε την καινοτομία και να δημι-
ουργήσουμε ένα αξιόπιστο οικοσύ-
στημα είναι αναγκαία η ύπαρξη δια-
φόρων παραγόντων. 

Ένας από αυτούς τους παράγοντες
υπάρχει ήδη, αφού οι Κύπριοι είναι
γνωστοί για το επιχειρηματικό δαι-
μόνιο και πιστεύω ότι επενδύουν σε
νέες ιδέες, ενώ την ίδια ώρα είναι α-
νοιχτοί και στην υιοθέτηση νέων τε-
χνολογιών. Είναι αναγκαίο όμως να
υπάρχουν και άλλοι παράγοντες για
να υλοποιήσουμε αυτή την ιδέα, ώστε
να γίνουμε ένα κέντρο καινοτομίας.
Χρειαζόμαστε, για παράδειγμα, πα-
νεπιστημιακή έρευνα η οποία θα με-
τεξελιχθεί σε επιχειρηματικές προ-
τάσεις δημιουργώντας προϊόντα και

υπηρεσίες, όπως έγινε και στην πε-
ρίπτωση της Sillicon Valley με τα πα-
νεπιστήμια Στάνφορντ και Μπέρκλεϊ
όπου έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στην
ανάπτυξη της καινοτομίας και της
τεχνολογικής εξέλιξης. Εδώ στην Κύ-
προ έχουμε αρκετά και καλά πανε-
πιστήμια και κέντρα αριστείας, που
όμως δεν έχουν καταφέρει να έχουν
αυτό το ερευνητικό έργο που θα μπο-
ρέσει να στηρίξει μια κουλτούρα α-
νοιχτής καινοτομίας. Αυτή η κουλ-
τούρα θα πρέπει να ενθαρρύνει τη
διαρκή εξέλιξη καινοτομιών, ακόμη
και από αποτυχημένα προγράμματα,
γιατί και με αυτό τον τρόπο μπορεί
να παίξει σημαντικό ρόλο στη δημι-
ουργία ενός περιβάλλοντος που επι-
τρέπει την ανάπτυξη καινοτόμων λύ-
σεων. 

Ένας δεύτερος παράγοντας είναι
αυτός της συνεργασίας επιχειρήσεων
και ερευνητικών κέντρων. Μέσω της
συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων,
ερευνητικών κέντρων και πανεπι-
στημίων μπορεί να δημιουργηθεί ένα
ευνοϊκό περιβάλλον για ανταλλαγή
ιδεών και τεχνογνωσίας όπου θα μπο-

ρέσει να αναπτύξει την έννοια της
καινοτομίας στη χώρα. 

Τέλος, είναι εξίσου σημαντική η
διάθεση κεφαλαίων και η υποστήριξη
χρηματοδότησης για startups, ώστε
να επιτραπεί η δημιουργία νέων ε-
πιχειρήσεων και η ανάπτυξη πρω-
τοποριακών ιδεών. Δυστυχώς στην
Κύπρο δεν υπάρχουν επενδυτικά κε-
φάλαια τα οποία να υποστηρίζουν
νεοφυείς επιχειρήσεις, οπότε, όταν
υπάρχει κάποια καλή ιδέα, οι εμπνευ-
στές φεύγουν και αναζητούν κεφά-
λαια στο εξωτερικό. Η Κύπρος με μια
μεγάλη παράδοση στις χρηματοοι-
κονομικές υπηρεσίες, θα μπορούσε
εύκολα να δημιουργήσει τις κατάλ-
ληλες συνθήκες για τη χρηματοδό-
τηση τέτοιων επιχειρήσεων. Τα πα-
ραπάνω θεωρώ ότι μπορούν να παί-
ξουν καταλυτικό ρόλο στη μετεξέλιξη
της Κύπρου σε μια σύγχρονη και και-
νοτόμο οικονομία, όπου οι νέες ιδέες
θα την καταστήσουν αξιόπιστη στα
μάτια όλων. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος
Στρατηγικής και Επιχειρήσεων.

Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Μετά τη Λευκωσία, το πεδίο ανταγωνι-
σμού των εμπορικών κέντρων περνά
στην αγορά της Λεμεσού, αφού εκεί ε-
πικεντρώνονται για τις επόμενες επεν-
δύσεις τους οι δύο ισχυροί παίκτες της
πρωτεύουσας –NicosiaMall (με μετόχους
τον όμιλο Ζορπά, την PHC Group, τον
όμιλο Αθηαινίτη και την VLM Group)
και Atterbury Europe (Mall of Cyprus).

Και οι δύο εταιρείες επισημοποίησαν
τις προθέσεις τους, με το Nicosia Mall
να έχει υποβάλει αίτηση για πολεοδομική
άδεια για τεμάχιο το οποίο είναι εντός
των διοικητικών ορίων του Δήμου Αγίου

Αθανασίου, σε εμπορική και βιομηχανική
ζώνη, δίπλα από το κατάστημα Jumbo.
Στην περίπτωση του Mall of Cyprus έ-
χουν δημοσιοποιηθεί προοπτικές φω-
τογραφίες του έργου το οποίο θα ανε-
γερθεί σε τεμάχιο επί των λεωφόρων
1ης Οκτωβρίου και Σπύρου Κυπριανού
στη Μέσα Γειτονιά. Η απόσταση που
χωρίζει τα δύο προτεινόμενα κλειστά
εμπορικά κέντρα υπολογίζεται γύρω
στα 150 μέτρα. Η πρώτη αντίδραση της
πλειοψηφίας της αγοράς είναι ότι κάτι
τέτοιο είναι μη βιώσιμο τόσο για τις
ίδιες τις επιχειρήσεις, αλλά κυρίως για
το κυκλοφοριακό στην περιοχή. Υπεν-
θυμίζεται ότι πρόκειται για περιοχή
στην οποία ήδη δραστηριοποιείται το
πολυκατάστημα Jumbo, καθώς και ο
Κωτσόβολος.

Εκτός από τα νέα ανοίγματα, αλλαγές
προωθούνται και όσον αφορά το υφι-
στάμενο εμπορικό κέντρο, το My Mall
Limassol, με επέκταση του εμπορικού
χώρου, αλλά και άνοιγμα στον οικιστικό
τομέα. Αυτό που ξεκαθαρίζουν γνώστες
της αγοράς λιανικού εμπορίου είναι ότι
η αγορά δεν «σηκώνει» δύο νέους παί-
κτες που θα προσφέρουν το γνωστό

παραδοσιακό μοντέλο του mall, όπως
το γνωρίζουμε μέχρι σήμερα. Εκτιμάται
λοιπόν ότι μόνο με τη διαφοροποίησή
τους μπορούν να είναι και τα δύο βιώ-
σιμα. Για παράδειγμα, ήδη στην περί-
πτωση της Atterbury αναφέρεται η πρό-
θεση για διαφορετικό κοινό στόχευσης.
Αν εστιαστεί σε μάρκες πολυτελείας –
κάτι που μπορεί να υποστηρίξει η αγορά
της Λεμεσού– τότε μπορεί αυτή η πρό-
ταση να είναι βιώσιμη. Από την άλλη,
η λειτουργία δύο επιπλέον εμπορικών
κέντρων, ενδεχομένως να αποτελέσει
«ταφόπλακα» για τους εμπορικούς δρό-
μους της Λεμεσού.

Οι νέες επενδύσεις
Στα 120 εκατ. ευρώ ανέρχεται η ε-

πένδυση του Nicosia Mall, η οποία προ-
χωρεί σε συνεργασία με τον όμιλο Πα-
παντωνίου. Το προτεινόμενο εμπορικό
κέντρο διαθέτει τρεις ορόφους και 105
εμπορικά καταστήματα ένδυσης, υπό-
δησης και τεχνολογίας, χώρους εστίασης,
αίθουσα κινηματογράφου και παιχνι-
δότοπο, ακολουθώντας σε γενικές γραμ-
μές το πρότυπο των υφιστάμενων ε-
μπορικών κέντρων στη Λευκωσία, με

εξαίρεση τον αριθμό των ορόφων. Πλη-
ροφορίες από την αγορά αναφέρουν
ότι η συγκεκριμένη περίπτωση ίσως
έχει ένα ελαφρό προβάδισμα, εφόσον
ήδη έχει κατατεθεί αίτηση για έκδοση
πολεοδομικής άδειας και περιβαλλοντι-
κές, κυκλοφοριακές μελέτες, και μελέτη

εμπορικών επιπτώσεων εξετάζεται από
τις αρμόδιες αρχές.

Όσον αφορά στα χρονοδαγράμματα,
οι κατασκευαστικές εργασίες, εφόσον
προηγηθεί η λήψη των σχετικών εγκρί-
σεων θα ξεκινήσουν εντός του 2ου ε-
ξαμήνου του 2024.

Την ίδια περίοδο τοποθετεί χρονικά
την έναρξη των εργασιών για το εμπο-
ρικό της κέντρο η Atterbury Europe, η
οποία στην παρουσίαση του έργου α-
ναφέρει ότι η προσφορά λιανικής στη
Λεμεσό είναι περιορισμένη, ενώ η φι-
λοσοφία του προτεινόμενου αφορά τη
μερίδα των καταναλωτών που μπορούν
να διαθέσουν χρήματα για ακριβά
brands. Το προτεινόμενο εμπορικό κέ-
ντρο θα αποτελείται από δύο ορόφους.
Ο πρώτος όροφος θα καλύπτει εμπορικά
καταστήματα μόδας, ένδυσης και υπό-
δησης, αθλητισμού, και υπηρεσίες. Ο

δεύτερος όροφος θα είναι αφιερωμένος
στην οικογενειακή ψυχαγωγία και θα
περιλαμβάνει κινηματογράφο, ζώνη
δραστηριοτήτων για παιδιά, και food
court που θα επικεντρώνεται στα fast
food. Αναφέρεται επίσης ότι ο σχεδια-
σμός ενσωματώνει το παλαιό και το μο-
ντέρνο σε ένα ζωντανό προορισμό που
προσφέρει εμπειρίες λιανικής και οι-
κογενειακής ψυχαγωγίας.

Επεκτείνεται το My Mall
Στο μεταξύ, προχωρά και η επέκταση

για το υφιστάμενο mall της Λεμεσού.
Στην «Κ» μίλησε σχετικά ο συνιδιοκτή-
της του mall Ανδρέας Χατζημιτσής, ο
οποίος ανέφερε ότι έχουν ληφθεί οι ε-
γκρίσεις στα προκαταρκτικά ερωτήματα
της εταιρείας σχετικά με τους συντε-
λεστές ανάπτυξης από το Δήμο Λεμεσού,
και λίαν συντόμως θα υποβληθεί η αί-
τηση για πολεοδομική άδεια. Η προ-
σθήκη για το εμπορικό κομμάτι ανέρ-
χεται στα έξι χιλιάδες τ.μ., ενώ στο οι-
κιστικό κομμάτι τα 10 χιλιάδες τ.μ. Το
οικιστικό κομμάτι αναμένεται ότι θα
περιλαμβάνει 130 διαμερίσματα τα οποία
θα διατεθούν στην αγορά είτε προς ε-

νοικίαση είτε για αγορά. Ένα σημείο
που πρέπει να αποφασίσουν οι ιδιοκτή-
τες του My Mall είναι επίσης η αγορά
στην οποία θα απευθύνεται το οικιστικό
προϊόν –είτε θα πρόκειται για low-
medium είτε medium to luxury. Το
ύψος της επένδυσης ανέρχεται στα 45-
50 εκατ. ευρώ και η έναρξη των εργασιών
αναμένεται εκτός απροόπτου ίσως το
β’ εξάμηνο του 2024.

Η θέση του ΕΤΕΚ
Σχολιάζοντας σχετικά ο πρόεδρος

του ΕΤΕΚ Κωνσταντίνος Κωνσταντή
ανέφερε ότι, οι υπηρεσίες που θα εξε-
τάσουν τις αιτήσεις θα πρέπει να δουν
τον αντίκτυπο συσσωρευτικά και όχι
μεμονωμένα, έτσι ώστε να υπάρχει ξε-
κάθαρη εικόνα για τις οποιεσδήποτε ε-
πιπτώσεις μπορούν να προκύψουν από
δύο μεγάλες εμπορικές αναπτύξεις σε
κοντινή απόσταση. Σημείωσε επίσης
ότι θα πρέπει να εξεταστεί η φέρουσα
ικανότητα της περιοχής. Δηλαδή το
κατά πόσο αυτή διαθέτει κατάλληλες
υποδομές για να εξυπηρετήσει τον όγκο
κυκλοφορίας που θα αυξηθεί, τις ανάγκες
σε ηλεκτρικό ρεύμα κοκ.

Επισήμανε επίσης ότι, είναι σημα-
ντικό το κράτος να καθοδηγεί την α-
νάπτυξη καταγράφοντας τις τάσεις της
αγοράς, τους τομείς που έχουν κορεστεί,
και να προωθήσει ένα νέο μοντέλο α-
νάπτυξης η οποία να είναι και πιο βιώ-
σιμη.

Από την πλευρά του ο εκπρόσωπος
του ιστορικού εμπορικού κέντρου Λε-
μεσού Κρίστης Δημητρίου, ανέφερε
στην «Κ» ότι η αγορά της Λεμεσού είναι
ήδη καλυμμένη από τις υφιστάμενες ε-
πιχειρήσεις και το εμπορικό κέντρο,
ενώ είπε χαρακτηριστικά ότι είναι θέμα
επιβίωσης για τα καταστήματα του κέ-
ντρου. Όπως εκτιμά, ένα νέο εμπορικό
κέντρο, κυρίως εντός Λεμεσού, θα προ-
καλέσει περισσότερη ζημιά παρά όφελος
για την αγορά, ενώ υπέδειξε ότι μια ε-
πένδυση στην ανατολική περιφέρεια
της Λεμεσού ίσως είναι πιο λειτουργική
και βιώσιμη. Πάντως είναι ένα ζήτημα
το οποίο θα πρέπει να απαντηθεί, το
πώς η καταναλωτική «πίτα» της κυπρια-
κής αγοράς μπορεί να απορροφήσει
δύο νέες αναπτύξεις ιδίου τύπου, οι ο-
ποίες θα γειτνιάζουν.

Στη Λεμεσό η μάχη της επικράτησης των mall
Οι επενδύσεις εκατομμυρίων από Atterbury, Nicosia Mall και η επέκταση του My Mall Limassol αλλάζουν τα δεδομένα στην αγορά

Η Κύπρος ως κέντρο καινοτομίας

<<<<<<

Και στις τρεις περιπτώσεις,
υπάρχει η εκτίμηση για έ-
ναρξη εργασιών εντός του
2024, κάτι που προϋποθέτει
ότι θα ληφθούν οι σχετικές
αδειοδοτήσεις.

Εμπορική και οικιστική ανάπτυξη θα περιλαμβάνει η επέκταση για το My Mall Limassol, με
στόχο την ανέγερση 130 διαμερισμάτων εντός του τεμαχίου ανάπτυξης.

Τριώροφο θα είναι το προτεινόμενο εμπορικό κέντρο της εταιρείας Nicosia Mall και θα περιλαμβάνει 105 εμπορικά καταστήματα.

<<<<<<

Στα 120 εκατ. ευρώ εκτιμά-
ται η επένδυση από πλευράς
Nicosia Mall και γύρω στα
45-50 εκατ. ευρώ η επέκτα-
ση του My Mall Limassol.

Το προτεινόμενο εμπορικό κέντρο της Atterbury θα αποτελείται από δύο ορόφους –ο πρώτος όροφος θα καλύπτει εμπορικά καταστήματα μόδας, ένδυσης και υπόδησης, αθλητισμού, και υπηρεσίες.
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Εγκρίθηκε η συμφωνία
για απελευθέρωση 
50 Ισραηλινών ομήρων

Την πολιτική αεροπορία μακριά από τα
πεδία των μαχών σε Ουκρανία και Μέση
Ανατολή επηρεάζουν οι πολεμικές ε-
πιχειρήσεις, προκαλώντας απώλεια δο-
ρυφορικού σήματος αεροσκαφών και
υποχρεώνοντας πιλότους να αναζητή-
σουν αεροδρόμια για να πραγματοποι-
ήσουν επείγουσες προσγειώσεις. Κά-
ποιοι πιλότοι έλαβαν εσφαλμένες προ-
ειδοποιήσεις ασφαλείας ότι πετούν
πολύ κοντά στο έδαφος, σύμφωνα με
τις ευρωπαϊκές ελεγκτικές αρχές, ενώ
η αμερικανική υπηρεσία FAA ανέφερε
ότι κατέγραψε περιστατικά παρεμβολών
στα συστήματα εντοπισμού γεωγρα-
φικού στίγματος GPS πάνω από τη
Μέση Ανατολή.

Οι παρεμβολές σε ραδιοφωνικές συ-
χνότητες, με στόχο τη διατάραξη των
δορυφορικών σημάτων που αξιοποιούν
οι πύραυλοι, αυξήθηκαν κατακόρυφα
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
και έχουν ενταθεί ακόμη περισσότερο
αυτό το φθινόπωρο στη Μέση Ανατολή.
Οι παρεμβολές μπορεί να αφορούν την
ακύρωση δορυφορικού σήματος, πνί-
γοντάς το σε ηλεκτρονική «φασαρία»
ή δημιουργώντας ψευδή δορυφορικά
σήματα τροφοδοτώντας τον δέκτη με
παραπλανητικές πληροφορίες. Οι ρα-
διοφωνικές παρεμβολές δεν αποδεί-
χθηκαν επικίνδυνες. Τα συστήματα α-
εροσκαφών, όμως, συχνά δεν στάθηκαν
ικανά να ξεχωρίσουν τα ψευδή δορυ-
φορικά σήματα. Ενα αεροσκάφος
Embraer, που κατευθυνόταν στο Ντου-
μπάι, κόντεψε να βρεθεί εντός του ι-

ρανικού εναέριου χώρου τον Σεπτέμβριο,
προτού ο πιλότος συνειδητοποιήσει
ότι είχε επιλέξει λάθος γεωγραφικό στίγ-
μα. Τα αεροσκάφη μπορούν να πετάξουν
με ασφάλεια χωρίς δορυφορικά σήματα,
ενώ τα μεγάλα επιβατικά διαθέτουν
τουλάχιστον έξι εναλλακτικά συστήματα
πλοήγησης. Μικρά τζετ, όπως τα ιδιω-
τικά, μοιάζουν πιο ευάλωτα σε ψευδή
δορυφορικά στίγματα, σύμφωνα με την
ευρωπαϊκή υπηρεσία ασφαλείας πτή-
σεων. Τα δορυφορικά σήματα υπήρξαν
ανέκαθεν ευάλωτα σε παρεμβολές. Ει-
δικοί εκτιμούν, όμως, ότι οι επιθέσεις
πλαστής γεωγραφικής θέσης είναι υ-
περβολικά περίπλοκες και δαπανηρές,
ενώ μόνο άριστα εκπαιδευμένοι ειδικοί
θα ήταν ικανοί να τις εξαπολύουν. Ο
καθηγητής Αερομηχανικής του Πανε-
πιστημίου του Τέξας, Τοντ Χάμφρις
διαφωνεί: «Αυτό που άλλαξε τα τελευταία
χρόνια είναι ότι οι επιθέσεις πλαστής
γεωγραφικής θέσης βγήκαν από το ερ-
γαστήριο και εξαπλώθηκαν».

Δεν είναι πάντα εφικτό να διακρί-
νουμε μεταξύ παρεμβολών και πλα-
σματικών γεωγραφικών στιγμάτων,
ούτε και να εντοπίσουμε τον δράστη.
Το Ισραήλ ανακοίνωσε στα μέσα Ο-
κτωβρίου ότι περιόρισε την υπηρεσία
εντοπισμού γεωγραφικού στίγματος
GPS στην περιοχή και προειδοποίησε
πιλότους να μη βασίζονται σε δορυφο-
ρικά συστήματα πλοήγησης για την
προσγείωση.

Ρωσική αεροπορική βάση στη Συρία
ευθύνεται για μεγάλο αριθμό περιστα-

τικών πλασματικού γεωγραφικού στίγ-
ματος. Η Ρωσία έχει αξιοποιήσει τη μέ-
θοδο αυτή για να αλλοιώσει την πορεία
ουκρανικών drones και ουκρανικών ο-
βίδων ακριβείας. 

Στη Μέση Ανατολή, ο καθηγητής
Χάμφρις κατέγραψε ευρεία χρήση των
συστημάτων πλασματικού στίγματος,
με πιλότους επιβατικών αεροσκαφών
να λαμβάνουν σήματα ότι τα αεροσκά-

φη τους βρίσκονται ακριβώς πάνω από
το Τελ Αβίβ, ενώ βρίσκονταν δεκάδες
χιλιόμετρα μακριά. Σε κάποιες περι-
πτώσεις τα όργανα του χειριστηρίου
έδειχναν ότι τα αεροσκάφη πλησίαζαν
στα αεροδρόμια της Βαγδάτης, της Βη-
ρυτού ή του Καΐρου, ενώ βρίσκονταν
σε άλλη γεωγραφική τοποθεσία.

Οι επιθέσεις αυτές αποκάλυψαν θε-
μελιώδες ελάττωμα του σχεδιασμού η-
λεκτρονικών συστημάτων αεροσκαφών,
που βασίζονται στην πεποίθηση ότι
το δορυφορικό σύστημα GPS είναι α-
ξιόπιστο και δεν χρήζει ελέγχου. Η πε-
ποίθηση αυτή χρονολογείται από το
1983, όταν κορεατικό επιβατικό αερο-
σκάφος καταρρίφθηκε στον σοβιετικό
εναέριο χώρο. Οι ΗΠΑ επέτρεψαν τότε
την εγκατάσταση GPS στα αεροσκάφη.
Η εξάρτηση από το GPS, όμως, απέ-
κρυψε τους υπαρκτούς κινδύνους του
ευάλωτου δορυφορικού συστήματος.

THE NEW YORK TIMES

Για πρώτη φορά ύστερα από 46 ημέρες
φριχτής αιματοχυσίας στη Γάζα και
το νότιο Ισραήλ, τα εμπόλεμα μέρη
ήρθαν σε συμφωνία για προσωρινή
κατάπαυση του πυρός, με στόχο την
ανταλλαγή αιχμαλώτων. Η εξέλιξη αυ-
τή, εάν δεν υπάρξει ανατροπή την τε-
λευταία στιγμή, θα δώσει κάποιες α-
νάσες στον άμαχο πληθυσμό της πα-
λαιστινιακής Λωρίδας, που χρειάζεται
επειγόντως ανθρωπιστική βοήθεια με-
γάλης κλίμακας και θα προσφέρει κά-
ποιον χρόνο στις προσπάθειες διπλω-
ματικής επίλυσης της κρίσης. 

«Οι όμηροι θα απελευθερωθούν
σταδιακά», τόνισε ο Ισραηλινός πρω-
θυπουργός Μπέντζαμιν Νετανιάχου,
σε δηλώσεις του κατά την έναρξη της
κυβερνητικής συνεδρίασης στο Ισραήλ,
που πραγματοποιήθηκε μετά από τις
συνεδριάσεις του Συμβουλίου Πολέμου
και του Συμβουλίου Ασφαλείας. «Δεν
θα σταματήσουμε μετά την κατάπαυση
του πυρός. Υπάρχουν ανοησίες εκεί
έξω ότι μετά την κατάπαυση του πυρός
για να επιστρέψουμε τους ομήρους
θα σταματήσουμε τον πόλεμο. Θα ή-
θελα να ξεκαθαρίσω – είμαστε σε πό-
λεμο και θα συνεχίσουμε τον πόλεμο
μέχρι να επιτύχουμε όλους τους στό-
χους μας: Την εξάλειψη της Χαμάς,
την επιστροφή όλων των ομήρων και
της εγγύησης ότι δεν θα υπάρξει απειλή
για το Ισραήλ στη Γάζα», πρόσθεσε.
Ο Νετανιάχου σημείωσε επίσης ότι
όλοι οι Ισραηλινοί αξιωματούχοι α-
σφαλείας υποστηρίζουν πλήρως τη
συμφωνία, που «θα επιτρέψει στο στρα-
τό μας να προετοιμαστεί για τη μάχη»,
η οποία «θα συνεχιστεί μέχρι να πε-
τύχουμε όλους τους στόχους μας».

Ο υπουργός Πολέμου Μπένι Γκαντζ
μίλησε επίσης στην έναρξη της συνά-
ντησης, λέγοντας ότι το περίγραμμα
της συμφωνίας «είναι δύσκολο και ε-
πώδυνο από ανθρώπινη άποψη, αλλά
είναι η σωστή συμφωνία», είναι το
«πρώτο βήμα για την επιστροφή των
ομήρων».

Σχολιάζοντας τη συμφωνία για την
απελευθέρωση των ομήρων, ο Νετα-
νιάχου είπε ότι «η κυβέρνηση μας βρέ-
θηκε αντιμέτωπη με μία δύσκολη α-

πόφαση απόψε, αλλά είναι η σωστή».
Συμπλήρωσε δε ότι ο πρόεδρος

Μπάιντεν συνέδραμε στη βελτίωση
της συμφωνίας, ώστε να περιλαμβάνει
περισσότερους ομήρους, ενώ κατά τη
διάρκεια της κυβερνητικής συνεδρία-
σης για την έγκριση της συμφωνίας
ομήρων, ο Νετανιάχου κατέστησε σα-
φές ότι το περίγραμμα της συμφωνίας
περιλαμβάνει επισκέψεις από τον Ε-
ρυθρό Σταυρό σε ομήρους που δεν έ-
χουν ακόμη απελευθερωθεί, καθώς
και την προμήθεια φαρμάκων.

Προηγήθηκε ένας κύκλος συνεδριά-
σεων προκειμένου να εγκριθεί η συμ-
φωνία με τη Χαμάς. Αρχικά συνεκλήθη
το Πολεμικού Υπουργικού Συμβουλίου,
ακολούθησε το Συμβούλιο Ασφαλείας
και κατόπιν η συνεδρίαση της κυβέρ-
νησης με διευρυμένη σύνθεση, στην
οποία πραγματοποιήθηκε ψηφοφορία

για την έγκριση της συμφωνίας.
Νωρίτερα, η Haaretz δημοσίευσε

την πληροφορία ότι 30 παιδιά, 8 μη-
τέρες και 12 ακόμα γυναίκες θα απε-
λευθερωθούν στο πλαίσιο της συμφω-
νίας. Ανώτερος Ισραηλινός αξιωμα-
τούχος, μιλώντας στο BBC, γνωστο-
ποίησε ότι η συμφωνία θα περιλαμβάνει
την απελευθέρωση περίπου 12 ομήρων
την ημέρα –φτάνοντας έως και τους
50– με αντάλλαγμα μια τετραήμερη
κατάπαυση του πυρός.

Σε μία παράλληλη εξέλιξη το βράδυ
της Τρίτης, η Ισλαμικής Τζιχάντ ανα-
κοίνωσε το θάνατο ενός από τους Ισ-
ραηλινούς ομήρους που κρατούσε.
«Εκδηλώσαμε προηγουμένως την προ-
θυμία μας να την απελευθερώσουμε
για ανθρωπιστικούς λόγους, αλλά ο ε-
χθρός καθυστέρησε και αυτό την ο-
δήγησε στο θάνατό της», ανέφεραν
οι Ταξιαρχίες Αλ Κουντς στο Telegram.

<<<<<<<

Η προσωρινή κατάπαυση
του πυρός θα δώσει 
κάποιες ανάσες στον 
άμαχο πληθυσμό της 
παλαιστινιακής Λωρίδας.

Επιβατικά 
αεροσκάφη 
στη δίνη 
του πολέμου
Προβλήματα στην πολιτική αεροπορία 
εξαιτίας παρεμβολών στα σήματα GPS

Ο πύργος ελέγχου στο αεροδρόμιο του Τρόμσο της Νορβηγίας. Παρεμβολή στα σήματα
GPS καταγράφηκε από τη Σκανδιναβία μέχρι τη Μαύρη Θάλασσα.

<<<<<<<

Οι παρεμβολές σε ραδιοφω-
νικές συχνότητες αυξήθη-
καν κατακόρυφα μετά την
εισβολή στην Ουκρανία 
και έχουν ενταθεί ακόμη 
περισσότερο αυτό το φθινό-
πωρο στη Μέση Ανατολή. 
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η χώρα απελευθερώνεται
από το δημόσιο χρέος

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας, Κριστίν Λαγκάρντ, δή-
λωσε την Παρασκευή ότι η Ευρώπη
βρίσκεται πλέον σε μια κρίσιμη καμπή,
με αιχμή την αποπαγκοσμιοποίηση,
τo δημογραφικό και την απανθρακο-
ποίηση. «Υπάρχουν αυξανόμενες εν-
δείξεις ότι η παγκόσμια οικονομία κα-
τακερματίζεται σε ανταγωνιστικά
μπλοκ», τόνισε η ίδια στο Ευρωπαϊκό
Τραπεζικό Συνέδριο.  

Εστιάζοντας στην Ευρώπη είπε ότι
η συνεχής μείωση του πληθυσμού σε
ηλικία εργασίας αναμένεται να γίνει
εμφανής ήδη από το 2025, παράλληλα
με τις κλιματικές καταστροφές που
αυξάνονται κάθε χρόνο. Η απάντησή
της σε αυτούς τους κλυδωνισμούς είναι
ότι θα χρειαστούν τεράστιες επενδύσεις
σε σύντομο χρονικό διάστημα, οι οποίες
απαιτούν αυτό που αποκάλεσε «προ-
σπάθεια γενεών».  

«Καθώς εμφανίζονται νέα εμπορικά
εμπόδια θα πρέπει να επαναξιολογή-
σουμε τις αλυσίδες εφοδιασμού και

να επενδύσουμε σε νέες που θα είναι
ασφαλέστερες, πιο αποτελεσματικές
και πιο κοντά στο σπίτι», δήλωσε η
Λαγκάρντ.  

«Οι κοινωνίες μας γερνούν και θα
χρειαστεί να αναπτύξουμε νέες τε-
χνολογίες, ώστε να μπορούμε να έ-
χουμε μεγαλύτερη παραγωγή με λιγό-
τερους εργαζομένους. Η ψηφιοποίηση
θα βοηθήσει. Και καθώς το κλίμα μας
θερμαίνεται, θα πρέπει να προωθή-
σουμε την πράσινη μετάβαση χωρίς
περαιτέρω καθυστερήσεις», πρόσθεσε.   

Οπως είπε, οι εκτιμήσεις δείχνουν
ότι η προγραμματισμένη πράσινη με-
τάβαση της Ευρωζώνης θα απαιτήσει

πρόσθετες επενδύσεις ύψους 620 δισ.
ευρώ (672 δισ. δολαρίων) κάθε χρόνο
μέχρι το τέλος της δεκαετίας, ενώ άλλα
125 δισ. ευρώ ετησίως για την ψηφιακή
μετάβαση.

«Οι κυβερνήσεις έχουν τα υψηλό-
τερα επίπεδα χρέους από τον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο και η ευρωπαϊκή χρη-
ματοδότηση για την ανάκαμψη θα λή-
ξει το 2026. Οι τράπεζες θα διαδραμα-
τίσουν κεντρικό ρόλο, αλλά δεν μπο-
ρούμε να περιμένουμε να αναλάβουν
τόσο μεγάλο κίνδυνο στους ισολογι-
σμούς τους», πρόσθεσε, αναφερόμενη
στην πρόταση για Ενωση Κεφαλαια-
γορών (CMU).   

Οι συνομιλίες για μια πιθανή CMU
στην Ευρώπη βρίσκονται ακόμη σε ε-
ξέλιξη. Στόχος είναι να δημιουργηθεί
μια ενιαία αγορά κεφαλαίων, η οποία
θα είναι πιο κοντά σε αυτήν που υ-
πάρχει στις ΗΠΑ.  

Η Ε.Ε. αναφέρει ότι ο επίσημος στό-
χος είναι «τα χρήματα –επενδύσεις
και αποταμιεύσεις– να ρέουν σε ολό-
κληρη την Ε.Ε., ώστε να μπορούν να
ωφελήσουν τους καταναλωτές, τους
επενδυτές και τις εταιρείες, ανεξάρτητα
από τον τόπο εγκατάστασής τους».  

Η Λαγκάρντ σημείωσε ότι ούτε οι
υπερχρεωμένες κυβερνήσεις ούτε οι
τράπεζες μπορούν να βρουν τα χρή-

ματα που απαιτούνται για να καταστεί
η Ευρωπαϊκή Ενωση πιο παραγωγική
και περισσότερο ανεξάρτητη στον όλο
και πιο κατακερματισμένο κόσμο.  

Πρόσθεσε, δε, ότι οι εταιρείες που
θέλουν να προχωρήσουν την ψηφιο-
ποίηση ή την απανθρακοποίησή τους
δεν έχουν πρόσβαση στη χρηματοδό-
τηση που χρειάζονται, με σχεδόν το
40% των ερωτηθέντων σε σχετική έ-
ρευνα της ΕΚΤ στις μικρές και μεσαίες
επιχειρήσεις να εκφράζει τη δυσαρέ-
σκειά του για την έλλειψη προθυμίας
των επενδυτών να χρηματοδοτήσουν
πράσινες επενδύσεις. Επιπλέον, οι ευ-
ρωπαϊκές νεοφυείς επιχειρήσεις προ-
σελκύουν λιγότερο από το ήμισυ της
χρηματοδότησης των αντίστοιχων
στις ΗΠΑ, συμπλήρωσε η Λαγκάρντ.  

Η πρόεδρος της ΕΚΤ τόνισε ότι η
ευρωπαϊκή Ενωση Κεφαλαιαγορών θα
μπορούσε να αποτελέσει τη λύση του
προβλήματος. Σε αυτό το πλαίσιο δή-
λωσε ότι η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών
Αξιών και Αγορών θα πρέπει να απο-
κτήσει περισσότερες εξουσίες, παρό-
μοιες με αυτές που έχει η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ, ώστε να α-
ντικαταστήσει το σημερινό συνονθύ-
λευμα των εθνικών Αρχών.  

«Χρειάζεται μια ευρύτερη εντολή,
συμπεριλαμβανομένης της άμεσης ε-
ποπτείας, ώστε να μετριαστούν οι συ-
στημικοί κίνδυνοι που εγείρουν οι με-
γάλες διασυνοριακές εταιρείες και οι
υποδομές των αγορών, όπως οι κε-
ντρικοί αντισυμβαλλόμενοι της Ε.Ε.»,
υπογράμμισε η Κριστίν Λαγκάρντ. 

Παράλληλα, η πρόεδρος της ΕΚΤ
τόνισε την ανάγκη δημιουργίας ενός
ενιαίου αρχείου καταγραφής, γνωστού
στην αγορά ως «ταινία», για την κα-
ταγραφή των συναλλαγών σε ευρω-
παϊκούς τίτλους.  

«Η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής ε-
νοποιημένης ταινίας μπορεί να εν-
θαρρύνει τη στροφή προς μεγαλύτερες,
διασυνοριακές, ενοποιημένες δομές,
αγορές και χρηματιστηριακούς ομί-
λους», επισήμανε.  

<<<<<<

Η πρόεδρος της ΕΚΤ τόνισε
ότι μια ευρωπαϊκή Ενωση
Κεφαλαιαγορών θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει λύση.  

Σε κρίσιμη καμπή η Ευρώπη,
χρειάζονται τεράστιες επενδύσεις
Ποιες είναι οι τρεις μεγαλύτερες προκλήσεις σύμφωνα με την Κριστίν Λανγκάρντ  Μια κρίσιμη δέσμευση που επιβάρυνε

την ελληνική οικονομία, βρίσκεται πλέ-
ον σε πορεία εξομάλυνσης. Το δημόσιο
χρέος της χώρας που τόσο απειλούσε
το παρόν και το μέλλον της, τα επόμενα
χρόνια δεν θα αποτελεί σημαντικό πρό-
βλημα. Προϋπόθεση βέβαια για να γίνει
το δημόσιο χρέος εύκολα διαχειρίσιμο
είναι να μη διαταραχθεί η σημερινή
τάση. Η αλήθεια είναι ότι σε απόλυτους
αριθμούς το δημόσιο χρέος της χώρας
είναι σε υψηλά επίπεδα καθώς βρίσκεται
στα 356 δισ. ευρώ με το ΑΕΠ να ανέρ-
χεται στα 224 δισ. ευρώ. Ωστόσο το
κρίσιμο στοιχείο που είναι ο λόγος του
δημόσιου χρέους ως προς το ΑΕΠ α-
ναμένεται από 207% που ήταν το 2020,
να μειωθεί στο 160,9% το 2023, στο
151,9% το 2024 και στο 147,9% το 2025.
Σε επτά χρόνια, το 2030, είναι πιθανό
να πέσει κάτω από το 100% το δημόσιο
χρέος όπως ήταν πριν από πολλές δε-
καετίες. Είναι σημαντικό ότι η Ελλάδα
αναδεικνύεται στην ευρωπαϊκή χώρα
με τη μεγαλύτερη μείωση του δημόσιου
χρέους ως ποσοστό ΑΕΠ, την περίοδο
2019-2023 με 19 ποσοστιαίες μονάδες,
με δεύτερη την Ιρλανδία (16 μονάδες)
και τρίτη την Πορτογαλία (8 μονάδες). 

Το αρχικό πρόγραμμα του Οργανι-
σμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους
(ΟΔΔΗΧ) για το 2023 προέβλεπε την
εξασφάλιση των 15,4 δισ. ευρώ που α-
παιτούνται για την εξυπηρέτηση του
δημόσιου χρέους, από την έκδοση νέων
ομολόγων, την ευρωπαϊκή χρηματο-
δότηση, τα έσοδα από την αποκρατι-
κοποίηση και τα διαθέσιμα του κρατικού
προϋπολογισμού.

Η επιτυχημένη πώληση μετοχών
Alpha Bank και Εθνικής Τράπεζας από
το ΤΧΣ είναι ένα επιπλέον βοήθημα
για την επιτάχυνση της μείωσης του
δημόσιου χρέους. Τα έσοδα από την
αποκρατικοποίηση των τραπεζών κα-
τευθύνονται υποχρεωτικά στη μείωση
του δημόσιου χρέους.

Η ελληνική οικονομία έχοντας πλέον
και την επενδυτική βαθμίδα, συγκε-
ντρώνει ενδιαφέρον που αναμένεται
να αξιοποιηθεί από το ΤΧΣ και την ε-
πόμενη χρονιά, με τη συνέχιση της ε-

πιτυχημένης πολιτικής αποκρατικο-
ποίησης που εφαρμόζει. Η μείωση του
χρέους είναι βέβαια απολύτως πολιτική
επιλογή αλλά απαιτεί και τεχνοκρατική
επάρκεια και τεχνογνωσία, μαζί με κι-
νήσεις ακριβείας στις διεθνείς αγορές. 

Το ζητούμενο πλέον είναι η ταχύτερη
αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους
από το 2024, ώστε να μην  περιορίζει
την ανάπτυξη της οικονομίας τα επό-
μενα χρόνια. Γιατί το μεγάλο βάρος
παραμένει στα επόμενα χρόνια καθώς
μετά το 2034, ξεκινάει η αποπληρωμή
δανείων από το τρίτο μνημόνιο.

Βέβαια αυτό που έχει σημασία είναι
να διατηρηθεί σχετικά υψηλός ο ρυθμός
ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια και με
πλεόνασμα του κρατικού προϋπολο-
γισμού προκειμένου να είναι άνετη η
αποπληρωμή των τόκων, που υπολο-
γίζονται σε 5 δισ. ευρώ τον χρόνο. Γι’
αυτό έχει προγραμματιστεί η ολοκλή-
ρωση της πρόωρης αποπληρωμής (στις
15 Δεκεμβρίου) δόσεων ύψους 5,3 δισ.
ευρώ από τα διμερή δάνεια που λήγουν
το 2024 και το 2025.

Επίσης, πρέπει να αναμένονται προ-
εξοφλήσεις δανείων από το πρώτο μνη-
μόνιο των 52,9 δισ. ευρώ, που πρέπει
να αποπληρώσει η χώρα έως το 2040.

Κι αυτό επειδή στα τέλη του 2032
λήγει η περίοδος «ρύθμισης» των δα-
νείων του EFSF για το σκέλος των α-
ναβαλλόμενων τόκων που θα πρέπει
να κεφαλαιοποιηθούν, με συνέπεια η
δομή του δημόσιου χρέους να μετα-
βληθεί και η αποκλιμάκωσή του έχει
υψηλή προτεραιότητα για την οικονο-
μική πολιτική.

Αυτό προϋποθέτει ότι η αποκρατι-
κοποίηση των τραπεζών και άλλων πε-
ριουσιακών στοιχείων συνεχίζεται την
ερχόμενη χρονιά, αξιοποιούνται τα τα-
μειακά διαθέσιμα του Δημοσίου, ενώ
είναι μικρότερο και το πρόγραμμα βρα-
χυπρόθεσμου δανεισμού. Το απόθεμα
έντοκων γραμματίων αναμένεται να
πέσει καθώς θα ανανεώνεται μόνο το
ονομαστικό ποσό της κάθε έκδοσης.

Η μείωση του χρέους είναι μία από
τις σημαντικότερες διαρθρωτικές επι-
λογές που θα έχουν υλοποιηθεί.

Οι κοινωνίες μας γερνούν και θα χρειαστεί να αναπτύξουμε νέες τεχνολογίες, ώστε να
μπορούμε να έχουμε μεγαλύτερη παραγωγή με λιγότερους εργαζομένους. Η ψηφιοποί-
ηση θα βοηθήσει. Και καθώς το κλίμα μας θερμαίνεται, θα πρέπει να προωθήσουμε την
πράσινη μετάβαση χωρίς περαιτέρω καθυστερήσεις, σημείωσε η πρόεδρος της ΕΚΤ από
το βήμα του  Ευρωπαϊκού Τραπεζικού Συνεδρίου. 
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

«Είτε η Ε.Ε. θα κινηθεί ενωμένη και θα
εξελιχθεί σε βαθύτερη ένωση, μια ένωση
με εξωτερική πολιτική και πολιτική ά-
μυνας, πέραν όλων των οικονομικών πο-
λιτικών της, είτε δεν θα επιβιώσει παρά
μόνον ως μια απλή ενιαία αγορά». Στην
παρούσα συγκυρία, με δύο πολέμους σε
εξέλιξη, στους οποίους η Ε.Ε. έχει συ-
νταχθεί πλήρως με την Ουάσιγκτον, η
προειδοποίηση μπορεί εύκολα να ερμη-
νευθεί ως παραίνεση για αλλαγή στρα-
τηγικής ως προς κάποια από τις εμπόλεμες
πλευρές. Αποτελεί, όμως, παραίνεση
προς την πολιτική ενοποίηση της Ευ-
ρώπης ως προϋπόθεση για την από κοινού
αντιμετώπιση των υπαρξιακών πλέον
κινδύνων που απειλούν την οικονομία
της Γηραιάς Ηπείρου, μια οικονομία σε
αποδρομή, με συνεχή υποβάθμιση του
διεθνούς ρόλου της. Δεν θα περίμενε άλ-
λωστε κανείς μια αμιγώς στρατηγικής
φύσεως παραίνεση από τον συγκεκριμένο
αξιωματούχο, καθώς η δήλωση ανήκει
στον Μάριο Ντράγκι, πρώην επικεφαλής
της ΕΚΤ και πρωταγωνιστή της πολιτικής
της για την αντιμετώπιση της κρίση χρέ-
ους του ευρώ.

Εχοντας αναλάβει να εκπονήσει μελέτη
για τη χαμένη ανταγωνιστικότητα της
ευρωπαϊκής οικονομίας και να προτείνει

τρόπους για την ανάκτησή της, ο Μάριο
Ντράγκι εξέφρασε την περασμένη εβδο-
μάδα την ανησυχία του, ενώ επισήμανε
κατηγορηματικά ότι «το παλαιό μοντέλο,
με την Ε.Ε. να βασίζεται στις ΗΠΑ για
την άμυνά της, στην Κίνα για το εμπόριο
και στη Ρωσία για την ενέργεια, έχει
έρθει στο τέλος του».

Οι προειδοποιήσεις του συνδυάστηκαν
με πρόσφατες παραινέσεις από στελέχη
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και από την
Ευρωπαϊκή Στρογγυλή Τράπεζα, ένα με-
γάλο λόμπι των ευρωπαϊκών βιομηχανιών,
που ζήτησε «μια ενιαία Ευρωπαϊκή Ενωση
με κοινή αγορά, με εναρμονισμένα φο-
ρολογικά συστήματα και συστήματα έ-
γκρισης αδειών και ένα απλό, σταθερό
και προβλέψιμο ρυθμιστικό πλαίσιο που
να διευκολύνει τις επενδύσεις». Προει-
δοποιήσεις και παραινέσεις συγκλίνουν
όλες στην ανησυχία για τη χαμένη α-
νταγωνιστικότητα της Ε.Ε. και τη ραγδαία
υποβάθμιση του ρόλου της ευρωπαϊκής
οικονομίας στην παγκόσμια σκηνή.

Οπως επισήμανε η Ευρωπαϊκή Στρογ-
γυλή Τράπεζα, η βιομηχανική συνεισφορά
της Ευρώπης στην παγκόσμια οικονομία
μειώνεται ραγδαία από το 2000 και μετά.

Το μερίδιο της Ευρώπης στην αξία της
παγκόσμιας βιομηχανίας έχει μειωθεί
από 25%, στο οποίο έφτανε το 2000, σε
16,3% το 2020.

Στο διάστημα από το 2014 έως το 2019
οι μεγάλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις είναι
κατά 20% λιγότερο κερδοφόρες από τις
αντίστοιχες αμερικανικές, τα έσοδά τους
αυξάνονται με ρυθμό 40% πιο αργό, ε-
πενδύουν 8% λιγότερο και δαπανούν
περίπου 40% λιγότερο σε έρευνα και α-
νάπτυξη.

Σύμφωνα άλλωστε με το Παγκόσμιο
Οικονομικό Φόρουμ, ο δείκτης παγκό-
σμιας ανταγωνιστικότητας της Ε.Ε. έχει
υποχωρήσει από τις 70,9 μονάδες το
2011 στις 66,8 το 2020, ενώ ανάλογη
πτώση έχει σημειώσει και ο δείκτης και-
νοτομίας της Ε.Ε., καθώς έχει υποχωρήσει
από τις 58,9 μονάδες το 2010 στις 54,7
το 2021. Την εικόνα ολοκληρώνουν οι
χαμηλές επιδόσεις της Ευρώπης όσον
αφορά τις επενδύσεις σε νεοφυείς εται-
ρείες, τις πλέον καινοτόμες και συνήθως
υψηλής τεχνολογίας. Το 2020, σε παγκό-
σμιο επίπεδο, οι επενδύσεις σε νεοφυείς
εταιρείες έφτασαν στα 149,2 δισ. δολ.,
εκ των οποίων τα 67,9 δισ. δολ. ήταν

στην Κίνα και μόνο τα 42,8 δισ. δολ. στην
Ευρώπη, που κατά συνέπεια αριθμεί και
τον μικρότερο αριθμό των λεγόμενων
«μονόκερων», των νεοφυών εταιρειών
με κεφαλαιοποίηση 1 δισ. δολαρίων.

Πλήγμα η επέλαση της Κίνας
Μια άλλη παράμετρος, που ενδεχο-

μένως στάθηκε καθοριστική στην απώ-
λεια ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης,
ήταν η άνοδος της Κίνας και ειδικότερα
η εξέλιξή της από εργαστήριο του κόσμου
σε τεχνολογικά προηγμένη οικονομία.
Η εξέλιξη της Κίνας έχει ελαχιστοποιήσει
τη δυνατότητα της Ευρώπης να εξάγει
προϊόντα της στη δεύτερη οικονομία
του πλανήτη, καθώς σε πολλούς τομείς,
όπως π.χ. στην αυτοκινητοβιομηχανία,
η Κίνα δεν προμηθεύει πλέον τις προηγ-
μένες οικονομίες με ανταλλακτικά, αλλά
παράγει και εξάγει πλήρη οχήματα.

Πρόσφατη μελέτη της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής καταλήγει στο συμπέρασμα
πως «από τα μέσα της δεκαετίας του
1990 η αύξηση της παραγωγικότητας
στην Ε.Ε. ήταν σαφώς ασθενέστερη από
τις άλλες οικονομίες». Η Κομισιόν αισιο-
δοξεί, βέβαια, πως η ανταγωνιστικότητα

της Ευρώπης θα  αρχίσει να βελτιώνεται
μετά το 2030, καθώς ευελπιστεί πως θα
έχει προχωρήσει τότε η εμβάθυνση και
διεύρυνση της ενιαίας αγοράς με μια ε-
νιαία κεφαλαιαγορά.

Προς το παρόν συνεχίζεται η επέλαση
της Κίνας, παρά την επιβράδυνση που
γνωρίζει η οικονομία της και παρά τις
κρίσεις που την πλήττουν τελευταία.
Σύμφωνα με την PwC, για παράδειγμα,
είναι τόσο μεγάλη η ανάπτυξη της Κίνας
στον τομέα των ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων και αυξάνεται τόσο  το μερίδιό
της σε αυτήν την παγκόσμια αγορά, ώστε
είναι πιθανόν το 2025 στην Ευρώπη να
είναι περισσότερες οι εισαγωγές από τις
εξαγωγές ηλεκτροκίνητων. Την εκτίμηση
τείνει να επιβεβαιώσει ήδη η είδηση που
διέρρευσε μέσα στην εβδομάδα και φέρει
τις κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες να
προηγούνται τόσο πολύ σε ό,τι αφορά
τη στροφή προς τα ηλεκτροκίνητα, ώστε
η Volkswagen να καταγράφει πλέον το
χειρότερο έτος που έχει γνωρίσει από
το 2012 ως προς τις πωλήσεις της στην
Κίνα. Πολιτικοί και οικονομικοί αναλυτές
θεωρούν, βέβαια, πιθανόν να επαληθευθεί
η πρόβλεψη της Κομισιόν και σε λίγα

χρόνια να έχει βελτιωθεί η ανταγωνιστι-
κότητα της Ευρώπης. Εκφράζουν, όμως,
φόβους πως αυτό θα γίνει κυρίως, όχι ε-
πειδή θα έχει αναβαθμιστεί σημαντικά
η ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης, αλλά
επειδή θα έχει επιβραδυνθεί η Κίνα. Ση-
μειωτέον ότι ανάμεσα στα στατιστικά
στοιχεία που αποκαρδιώνουν είναι ο α-
ριθμός των αποφοίτων πανεπιστημιακών
σχολών στους τομείς της τεχνολογίας,
της μηχανολογίας, των μαθηματικών
και των θετικών επιστημών, καθώς στην
Κίνα ισούται με το άθροισμα των αντί-
στοιχων αποφοίτων σε Ευρώπη, ΗΠΑ
και Ιαπωνία.

Προς το παρόν η Κομισιόν προσπαθεί
να προστατεύσει τις ευρωπαϊκές βιομη-
χανίες, παρατείνοντας μέχρι τον Μάρτιο
του επόμενου έτους τη χαλάρωση των
κανόνων περί κρατικών ενισχύσεων, έ-
πειτα από σχετική συναίνεση της Γερ-
μανίας και της Γαλλίας. Η είδηση διέρ-
ρευσε μέσα στην εβδομάδα και αφορά
το μέτρο που αποφασίστηκε το 2020 εν
μέσω της ύφεσης της πανδημίας και
δίνει στις χώρες-μέλη τη δυνατότητα να
στηρίξουν όσες επιχειρήσεις τους έχουν
πληγεί από την ακρίβεια στην ενέργεια.

Χάνει τη μάχη της ανταγωνιστικότητας η Ε.Ε.
Το μερίδιό της στην αξία της διεθνούς βιομηχανίας μειώνεται, οι επενδύσεις λιγοστεύουν και ο δείκτης καινοτομίας υποχωρεί

Η οικονομία της Ε.Ε. άρχισε να χάνει έ-
δαφος από τις αρχές της δεκαετίας του
2000 όταν το Ιντερνετ και η εκρηκτική
του ανάπτυξη οδήγησε στην ανάδυση
δεκάδων ομίλων τεχνολογίας στις ΗΠΑ.
Οι αντίστοιχες επιχειρήσεις της Ε.Ε. δεν
έφτασαν ποτέ στα μεγέθη των Apple,
Alphabet ή Amazon ούτε μπορούν να α-
νταγωνιστούν τις κινεζικές ανταγωνί-
στριές τους όπως η Alibaba. Ακόμη κι
όταν η Ευρώπη δημιουργεί τους δικούς
της «μονόκερους», εταιρείες πως ως νε-
οφυείς έχουν κεφαλαιοποίηση ενός δισ.
δολ. και άνω, όπως είναι για παράδειγμα
η γερμανική λιανικού εμπορίου Berlin
Brands Group, η βελγική λογισμικού

Collibra και η γαλλική διαμοιρασμού αυ-
τοκινήτων BlaBlaCar, συνήθως στηρίζο-
νται από χρήματα προερχόμενα από αλ-
λού. Σύμφωνα με έκθεση αυστριακού
φορέα το 2022, υπάρχουν στην Ευρώπη

130 «μονόκεροι», περίπου το 25% από
όσους υπάρχουν στις ΗΠΑ αλλά σχεδόν
οι μισοί από αυτούς χρηματοδοτούνται
από επενδυτικά κεφάλαια κυρίως αμερι-
κανικά. Ο υπαρξιακός πλέον κίνδυνος
για την Ε.Ε. είναι παράλληλα με τη ραγδαία
απώλεια ανταγωνιστικότητας να γνωρίσει
μια σχεδόν εξίσου ραγδαία αποβιομηχά-
νισή της με καταλύτη το πακέτο των ε-
πιδοτήσεων και φοροαπαλλαγών, αξίας
369 δισ. δολ., που παρουσίασε η Ουάσι-
γκτον το 2022 και το προσφέρει σε όσες
πράσινες επενδύσεις γίνουν εντός των
ΗΠΑ. Το οικονομικό δέλεαρ έχει ήδη αρ-
χίσει να προσελκύει σημαντικό αριθμό
ευρωπαϊκών βιομηχανιών, πολλές εκ των

οποίων αποτελούν κολοσσούς της Γηραιάς
Ηπείρου και εμβληματικές επιχειρήσεις
συνυφασμένες με την ιστορία χωρών.
Ενδεικτική περίπτωση η Volkswagen,
που έχει διασφαλίσει επιδότηση ύψους
1,3 δισ. δολ. από την πολιτεία της Νότιας
Καρολίνας και έχει ακυρώσει επένδυσή
της εντός Γερμανίας, ενώ έχει δρομολο-
γήσει την ανέγερση γιγάντιας μονάδας
παραγωγής μπαταριών για ηλεκτροκίνητα
οχήματα στο Οντάριο στον Καναδά.  Ε-
πίσης η γερμανική βιομηχανία χημικών
BASF, η οποία από το καλοκαίρι του πε-
ρασμένου έτους έχει δρομολογήσει ε-
πένδυσή της ύψους 780 εκατ. δολ. για
την ανέγερση μονάδας της στη Λουιζιάνα,

αλλά και ο ιταλικός ενεργειακός κολοσσός
Enel, που έχει εδώ και ένα έτος ανακοι-
νώσει την ανέγερση μεγάλης μονάδας
φωτοβολταϊκών στις ΗΠΑ και σύμφωνα
με το χρονοδιάγραμμά του η μονάδα θα
είναι λειτουργική στα τέλη του 2024.

Μέσα στην εβδομάδα που πέρασε,
τον δρόμο για τις ΗΠΑ πήρε το μεγαλύτερο
χυτήριο χαλκού της Ευρώπης, Aurubis,
που έχει έδρα στη Γερμανία και ανακοί-
νωσε ότι θα επενδύσει περίπου 700 εκατ.
δολ. στη Βόρεια Αμερική για την ανέγερση
χυτηρίου, αλλά και η γαλλική ενεργειακή
TotalEnergies, που εξαγοράζει τρεις μο-
νάδες από την TexGen Power LLC του
Τέξας.

Ευρωπαϊκοί κολοσσοί μετακομίζουν στις ΗΠΑ

<<<<<<

Το παλαιό μοντέλο της
Ευρωπαϊκής Ενωσης έχει
έρθει στο τέλος του, προει-
δοποιεί ο Μάριο Ντράγκι.

<<<<<<

Είναι πιθανόν το 2025
στην Ευρώπη να είναι περισ-
σότερες οι εισαγωγές από
τις εξαγωγές ηλεκτροκίνητων
οχημάτων στη δεύτερη
οικονομία του πλανήτη.

<<<<<<

Η Volkswagen, η BASF,
η ιταλική Enel, το μεγαλύτερο
χυτήριο χαλκού της Ευρώπης,
Aurubis, και η γαλλική Total
Energies επενδύουν στην άλ-
λη πλευρά του Ατλαντικού.
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Το έλκηθρο του Αη Βασίλη θα είναι
πιο... ελαφρύ φέτος τα Χριστούγεννα,
καθώς οι καταναλωτές από την Ευρώπη
μέχρι τις ΗΠΑ αγοράζουν λιγότερα
παιχνίδια, για να μπορέσουν να γεμί-
σουν το εορταστικό τραπέζι. Ο υψηλός
πληθωρισμός και η υποτονική ανά-
πτυξη ρίχνουν βαριά σκιά και στον
κλάδο της παιχνιδοβιομηχανίας, λένε
παράγοντες της αγοράς, προεξοφλώ-
ντας ότι η περίοδος των εορτών, η ο-
ποία ξεκινά με την Black Friday στο
τέλος Νοεμβρίου και διαρκεί περίπου
έως το τέλος Δεκεμβρίου, θα είναι δύ-
σκολη. Δημοφιλή παιχνίδια όπως οι
κούκλες Barbie, οι φιγούρες δράσης
Transformers και τα αυτοκίνητα Hot

Wheels παραμένουν για μία ακόμη
χρονιά στην κορυφή της λίστας των
παιδιών, σημειώνει ο Λου Βι Τεκ, υ-
πεύθυνος για τα ηλεκτρονικά είδη ευ-
ρείας κατανάλωσης στο Euromonitor
International, πολλοί γονείς όμως δεν
αντέχουν οικονομικά να τα αγοράσουν
φέτος. Η «Barbie Pop Reveal», η κο-
ρυφαία σε πωλήσεις κούκλα Barbie
στο Amazon, κοστίζει προς το παρόν
24,89 δολάρια, ενώ το σετ παιχνιδιού
Scorpion των Hot Wheels που στοίχιζε
περί τα 40 ευρώ το 2020, εκτοξεύθηκε
φέτος σε περίπου 68 ευρώ στο
Amazon.co.uk. «Το πιο σημαντικό για
τους ανθρώπους μέσα στις γιορτές
είναι να έχουν φαγητό στο τραπέζι»,
εξηγεί ο Αϊζαν Λάριαν, διευθύνων σύμ-
βουλος της MGA Entertainment, της
εταιρείας που κατασκευάζει τις κούκλες
Bratz. Ο ίδιος αναμένει ότι οι εορτα-

στικές πωλήσεις στην εταιρεία του, η
οποία επίσης κατασκευάζει παιχνίδια
όπως τα Little Tikes και πουλάει προϊ-
όντα σε όλη την Ευρώπη και τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, θα μειωθούν κατά
10%-12% παγκοσμίως σε σύγκριση με
πέρυσι. Οι παιχνιδοβιομηχανίες Hasbro
και Mattel έχουν επίσης προειδοποι-
ήσει για ασθενέστερες πωλήσεις στον
κλάδο, οι συναλλαγές ωστόσο θα μπο-
ρούσαν να αποδειχθούν χειρότερες
από τις προβλέψεις. Η ζήτηση ενόψει
των Χριστουγέννων θα είναι «μικρό-
τερη» από πέρυσι, προειδοποιεί ο Νικ
Αλντριτζ, διευθύνων σύμβουλος του
ιαπωνικού κολοσσού Bandai, που κα-
τασκευάζει τα εικονικά κατοικίδια
Tamagotchi. Ο ίδιος αναμένει μεγα-
λύτερες μειώσεις τιμών και εκπτώσεις,
καθώς οι έμποροι προσπαθούν να ε-
παναλανσάρουν παλαιότερα προϊόντα

και πάλι όμως η εικόνα στον κλάδο θα
είναι ζοφερή. Πτώση στις παγκόσμιες
πωλήσεις φιγουρών δράσης όπως οι
Transformers και ο Spiderman μέχρι
και 2% προβλέπει η Euromonitor. 

Με φόντο τη χαμηλότερη ζήτηση
και το μεγάλο απόθεμα, πολλοί έμποροι
παρήγγειλαν φέτος λιγότερα προϊόντα
από ό,τι συνήθως. Αυτό σημαίνει ότι
τα προϊόντα που έχουν ζήτηση μπορεί
να εξαντληθούν γρήγορα. Τα επίπεδα
αποθεμάτων της Mattel στο τέλος του
τρίτου τριμήνου μειώθηκαν κατά δι-
ψήφιο ποσοστό σε σύγκριση με το
προηγούμενο έτος, με τις εβδομάδες
προσφοράς να «πέφτουν» σε μονοψή-
φιο αριθμό. Στο ίδιο μήκος κύματος,
η MGA Entertainment παρήγγειλε και
έφτιαξε λιγότερα προϊόντα, επειδή ή-
θελε να είναι «προσεκτική και συντη-
ρητική», αλλά τώρα αναμένεται να ξε-

μείνει από ορισμένα νέα παιχνίδια.
Συνολικά οι εισαγωγές παιχνιδιών στις
ΗΠΑ μειώθηκαν κατά 32% σε ετήσια
βάση το τρίμηνο έως τις 31 Αυγούστου
2023 (βασική περίοδο παραγγελίας για
τις διακοπές), σύμφωνα με την εταιρεία
εμπορικών δεδομένων Panjiva της
S&P Global Market Intelligence, ενώ
και οι θαλάσσιες αποστολές –που με-
τρώνται από τον αριθμό των εμπορευ-
ματοκιβωτίων– μειώθηκαν κατά 8%
τον Σεπτέμβριο. «Η αγορά παιχνιδιών
συρρικνώνεται», τονίζει ο Φλόριαν
Σάιμπερ, διευθύνων σύμβουλος της
γερμανικής κατασκευάστριας παιχνι-
διών Simba. Η ζήτηση από τους κα-
ταναλωτές στην Ευρώπη είναι χαμη-
λότερη από πέρυσι και πέρυσι ήταν
ήδη μειωμένη συγκριτικά με το προη-
γούμενο έτος, πρόσθεσε. 

REUTERS

<<<<<<

Ο υψηλός πληθωρισμός
και η υποτονική ανάπτυξη
ρίχνουν βαριά σκιά
και στον κλάδο της
παιχνιδοβιομηχανίας.

Πιο ελαφρύς θα είναι
φέτος ο σάκος του Αη Βασίλη 
Μειωμένες αναμένονται σε ΗΠΑ και Ευρώπη οι πωλήσεις παιχνιδιών λόγω κρίσης

Ο Αϊζαν Λάριαν, διευθύνων σύμβουλος της MGA Entertainment, αναμένει ότι οι εορταστικές πωλήσεις στην εταιρεία του, η οποία κα-
τασκευάζει παιχνίδια και πουλάει προϊόντα σε όλη την Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες, θα μειωθούν κατά 10%-12% παγκοσμίως
συγκριτικά με πέρυσι.

Σε κίνδυνο κρατικές
χρηματοδοτήσεις ύψους
€770 δισ. στη Γερμανία
Μετέωρη είναι πλέον η χρηματοδότηση
ύψους 770 δισ. ευρώ της γερμανικής
οικονομίας, μετά την απόφαση του Ο-
μοσπονδιακού Συνταγματικού Δικα-
στηρίου της Γερμανίας να μπλοκάρει
τη μεταφορά ποσού για την πράσινη
μετάβαση της οικονομίας. Το ανώτατο
δικαστήριο έκρινε την περασμένη Τε-
τάρτη ότι η μεταφορά 60 δισ. ευρώ από
το πακέτο για την πανδημία του 2021
στη χρηματοδότηση της προστασίας
του κλίματος και συγκεκριμένα στο τα-
μείο KTF (Climate and transformation
fund) αντιβαίνει τον νόμο για το «φρένο»
χρέους. Αξιολογώντας τις 60 σελίδες
των νομικών επιχειρημάτων που χρη-
σιμοποιήθηκαν στην υπόθεση, οι α-
ξιωματούχοι της κυβέρνησης του κα-
γκελαρίου Ολαφ Σολτς φοβούνται για
την ακύρωση ή τροποποίηση ανάλογων
χρηματοδοτήσεων ύψους 770 δισ. ευρώ
μέχρι το τέλος του έτους, σύμφωνα με
πηγές που επικαλείται το Bloomberg.
Η απόφαση αποτελεί πλήγμα για τον
συνασπισμό και τον Σολτς ειδικότερα.
Η πρακτική της δημιουργίας ταμείων
εκτός προϋπολογισμού χρησιμοποιείται
από τις γερμανικές κυβερνήσεις εδώ
και δεκαετίες και ο Σολτς, ως πρώην υ-
πουργός Οικονομικών, υποστήριξε τη
μετακίνηση κονδυλίου που σχετίζεται
με την πανδημία στο ταμείο για το
κλίμα. Η απόφαση αυτή θα μπορούσε
να υπονομεύσει την εικόνα του ως ενός

δημοσιονομικά αξιόπιστου σοσιαλδη-
μοκράτη, που ξέρει πώς να κρατάει τον
προϋπολογισμό ισοσκελισμένο. Το Ο-
μοσπονδιακό Ελεγκτικό Συνέδριο της
Γερμανίας απαρίθμησε τον Αύγουστο
29 ειδικά ταμεία εκτός του ετήσιου προ-
ϋπολογισμού, που έχουν συσσωρεύσει
870 δισ. ευρώ. Ενα κονδύλι ύψους 100
δισ. ευρώ που προορίζεται για την α-
ναβάθμιση του γερμανικού στρατού
είναι πιθανότατα ασφαλές, επειδή συ-
μπεριλήφθηκε στο σύνταγμα πέρυσι,
αλλά τα υπόλοιπα πακέτα χρηματοδό-
τησης κινδυνεύουν, σύμφωνα με πηγές
του Bloomberg. Ο Κρίστιαν Ντούερ,
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος των συ-
γκυβερνώντων Ελεύθερων Δημοκρατών
(FDP) δήλωσε την περασμένη Πέμπτη
στο ραδιόφωνο Deutschlandfunk ότι
η απόφαση σημαίνει ότι ο αριθμός των
ειδικών ταμείων πρέπει να μειωθεί δρα-
στικά και ότι μεσοπρόθεσμα απαιτείται
αναθεώρηση του ομοσπονδιακού προ-
ϋπολογισμού στο σύνολό του. Οι βου-
λευτές που είναι υπεύθυνοι για τον προ-
ϋπολογισμό από τα κόμματα του συνα-
σπισμού βάζουν τις τελευταίες πινελιές
στο σχέδιο προϋπολογισμού του 2024
και συζητούν πώς θα διορθωθεί η τρύπα
των 60 δισ. ευρώ. Ωστόσο, το έργο της
κατάρτισης ενός νέου σχεδίου δαπανών
για το ταμείο για το κλίμα και τον με-
τασχηματισμό θα διαρκέσει πιθανότατα
αρκετές ημέρες, αν όχι εβδομάδες.

Η πρακτική της δημιουργίας ταμείων εκτός προϋπολογισμού χρησιμοποιείται από τις γερ-
μανικές κυβερνήσεις εδώ και δεκαετίες και ο Σολτς, ως πρώην υπουργός Οικονομικών, υπο-
στήριξε τη μετακίνηση κονδυλίου που σχετίζεται με την πανδημία στο ταμείο για το κλίμα.
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Οι ξένες επιχειρήσεις αποσύρουν δισε-
κατομμύρια από την Κίνα, την ώρα που
η επιβράδυνση της κινεζικής οικονομίας,
τα χαμηλά επιτόκια και η γεωπολιτική
διαμάχη με τις ΗΠΑ πυροδοτούν αμφι-
βολίες για τις οικονομικές προοπτικές
της χώρας. Ολα τα βλέμματα στρέφονται
τώρα στην κρίσιμη συνάντηση μεταξύ
του Κινέζου ηγέτη Σι Τζινπίνγκ και του
Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιντεν
αυτή την εβδομάδα, ωστόσο οι επιχει-
ρήσεις φαίνεται να προτιμούν να τηρούν
επιφυλακτική στάση. «Οι ανησυχίες
γύρω από το γεωπολιτικό ρίσκο, η αβε-
βαιότητα στην εσωτερική πολιτική και
η βραδύτερη ανάπτυξη ωθούν τις εται-
ρείες να σκεφτούν εναλλακτικές αγορές»,
λέει στο BBC ο Νικ Μάρο, του Economist
Intelligence Unit (EIU).

Η Κίνα εμφάνισε έλλειμμα 11,8 δισ.
δολαρίων στις ξένες επενδύσεις το τρίτο
τρίμηνο, για πρώτη φορά από το 1998,
όταν άρχισαν να καταγράφονται τα σχε-
τικά στοιχεία.

Αυτό δείχνει ότι οι ξένες εταιρείες
δεν επανεπενδύουν τα κέρδη τους στην
Κίνα, αλλά μεταφέρουν τα χρήματα έξω
από τη χώρα. «Η Κίνα αντιμετωπίζει
αυτή τη στιγμή χαμηλότερη ανάπτυξη
και χρειάζεται να κάνει κάποιες διορ-
θώσεις», λέει ο εκπρόσωπος της ελβετικής
εταιρείας κατασκευής βιομηχανικών μη-
χανημάτων Oerlikon, η οποία απέσυρε
277 εκατ. δολάρια από την Κίνα πέρυσι.
Η Κίνα παραμένει βασική αγορά για την
εταιρεία, η οποία απασχολεί σχεδόν
2.000 άτομα σε όλη τη χώρα.

Από την έναρξη της πανδημίας, επι-

χειρήσεις όπως η Oerlikon αντιμετώπισαν
προκλήσεις στις δραστηριότητές τους,
καθώς η Κίνα εφάρμοσε τα πιο αυστηρά
περιοριστικά μέτρα, στο πλαίσιο της πο-
λιτικής «μηδενικού COVID».

Αυτό προκάλεσε προβλήματα στις α-
λυσίδες εφοδιασμού πολλών εταιρειών,
με την Apple να είναι ανάμεσα σε εκείνες
που επλήγησαν, καθώς ο τεχνολογικός
κολοσσός κατασκευάζει τα περισσότερα
iPhones στην Κίνα. Η εταιρεία έχει δια-
φοροποιήσει έκτοτε την αλυσίδα εφο-
διασμού της, μεταφέροντας μέρος της
παραγωγής στην Ινδία.

Καθώς οι εντάσεις μεταξύ Κίνας και
ΗΠΑ αυξάνονται, με νέους περιορισμούς
στις εξαγωγές στις πρώτες ύλες και την
τεχνολογία που απαιτούνται για την κα-
τασκευή προηγμένων τσιπ, οι εταιρείες

κάνουν και νέες κινήσεις διαφοροποίησης
της παραγωγής τους.

Επιπλέον, οι κινήσεις και η στρατηγική
των επιχειρήσεων επηρεάζονται και από
την πορεία των επιτοκίων. Σε μία περίοδο
που όλες οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες
αυξάνουν τα επιτόκιά τους, οι υπεύθυνοι
χάραξης πολιτικής στην Κίνα έχουν μει-
ώσει το κόστος δανεισμού για να στη-
ρίξουν την οικονομία και την ταλαιπω-
ρημένη αγορά ακινήτων. Το γουάν έχει
υποτιμηθεί πάνω από 5% έναντι του δο-
λαρίου και του ευρώ φέτος.

Ετσι, αντί να επανεπενδύουν τα κέρδη
που βγάζουν στην Κίνα στην ίδια χώρα,
οι επιχειρήσεις επιλέγουν να αποσύρουν
μέρος των χρημάτων αυτών και να το
επενδύσουν αλλού, όπου οι αποδόσεις
είναι υψηλότερες.

O αναπτυσσόμενος κόσμος οφείλει στην
Κίνα δάνεια ύψους τουλάχιστον 1,1 τρισ.
δολαρίων, με τον «Κόκκινο Δράκο» να
μετατρέπεται τα τελευταία χρόνια από
τον μεγαλύτερο οφειλέτη στον μεγαλύ-
τερο πιστωτή στον πλανήτη, σύμφωνα
με νέα στοιχεία.  Τα ληξιπρόθεσμα χρέη
σε Κινέζους δανειστές έχουν εκτοξευθεί,
σύμφωνα με το AidData, ένα ερευνητικό
εργαστήριο του Πανεπιστημίου William
and Mary των ΗΠΑ, το οποίο διαπίστωσε
ότι σχεδόν το 80% του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου της Κίνας στον αναπτυσ-
σόμενο κόσμο υποστηρίζει αυτή τη στιγ-
μή χώρες σε οικονομική δυσπραγία. Για
χρόνια το Πεκίνο χρηματοδοτούσε υ-
ποδομές σε φτωχότερες χώρες, στο πλαί-
σιο της πρωτοβουλίας «Μία Ζώνη, Ενας
Δρόμος» (BRI) την οποία ο Κινέζος ηγέτης
Σι Τζινπίνγκ εγκαινίασε πρo δεκαετίας.
Τα χρήματα διοχετεύονταν σε δρόμους,
αεροδρόμια, σιδηροδρόμους και σταθ-
μούς ηλεκτροπαραγωγής, από τη Λατινική
Αμερική μέχρι τη Νοτιοανατολική Ασία
και στη συνέχεια σε πολλές κυβερνήσεις
πιο κοντά στο Πεκίνο, γεγονός που πυ-

ροδότησε κατηγορίες για ανεύθυνο δα-
νεισμό. 

Πλέον, το 55% των επίσημων δανείων
της Κίνας προς τις αναπτυσσόμενες
χώρες έχει εισέλθει στις περιόδους απο-
πληρωμής, σύμφωνα με την ανάλυση
για τις δύο και πλέον δεκαετίες ξένης
χρηματοδότησης της Κίνας σε 165 χώρες
που δημοσίευσε η AidData.  Τα εν λόγω
χρέη λήγουν μάλιστα σε ένα νέο οικο-
νομικό κλίμα υψηλών επιτοκίων, δυσκο-
λίας στα τοπικά νομίσματα και επιβρά-
δυνσης της παγκόσμιας ανάπτυξης.
«Πολλά απ’ αυτά τα δάνεια εκδόθηκαν
στην αρχή της πρωτοβουλίας BRI το
2013 και συνοδεύονταν από περιόδους
χάριτος πέντε, έξι ή επτά ετών... ενώ
στη συνέχεια λόγω πανδημίας έλαβαν
έξτρα παράταση», δήλωσε στο CNN ο

εκτελεστικός διευθυντής και συγγραφέας
της έκθεσης της AidData, Μπραντ Παρκς.
«Τώρα η ιστορία αλλάζει... Την τελευταία
δεκαετία η Κίνα ήταν ο μεγαλύτερος ε-
πίσημος οφειλέτης και τώρα είναι ο με-
γαλύτερος επίσημος εισπράκτορας χρέους
στον κόσμο», πρόσθεσε.

Τα στοιχεία βασίζονται στη βάση δε-
δομένων της AidData, που παρακολουθεί
δεσμεύσεις δανείων και επιχορηγήσεων
ύψους 1,34 τρισ. δολαρίων από την κυ-
βέρνηση της Κίνας και τους κρατικούς
πιστωτές σε δανειολήπτες του δημόσιου
και του ιδιωτικού τομέα χωρών χαμηλού
και μεσαίου εισοδήματος μεταξύ 2000
και 2021. Μέχρι το 2021, τονίζει, υπήρ-
χαν τουλάχιστον 57 χώρες σε οικονομική
δυσπραγία με ανεξόφλητο χρέος προς
την Κίνα, γεγονός που φαίνεται να αλ-
λάζει τον τρόπο με τον οποίο δανείζει
το Πεκίνο.

Η χρηματοδότηση για τα μεγάλα έργα
υποδομής στον αναπτυσσόμενο κόσμο
βρίσκονται σε απότομη υποχώρηση, α-
ντιθέτως η Κίνα παρέχει σημαντικό α-
ριθμό δανείων έκτακτης ανάγκης διά-

σωσης. Ακόμη κι έτσι, η Κίνα παραμένει
η μεγαλύτερη επίσημη πηγή αναπτυ-
ξιακής χρηματοδότησης στον κόσμο,
με τις ΗΠΑ και τους εταίρους τους στο
G7 να εντείνουν τις προσπάθειές τους,
ξεπερνώντας από κοινού την Κίνα κατά
περίπου 84 δισ. δολάρια το 2021. Η Πα-
γκόσμια Τράπεζα  ανέφερε 72 δισ. δολάρια
σε δεσμεύσεις διεθνούς χρηματοδότησης
ανάπτυξης το 2021. Η Κίνα λειτουργεί
όλο και περισσότερο ως «διεθνής δια-
χειριστής κρίσεων», σύμφωνα με την
AidData. «Είναι ενδεικτικό ότι δεν λαμ-
βάνουν όλοι όσοι αντιμετωπίζουν προ-
βλήματα χρέους ένα δάνειο έκτακτης α-
νάγκης διάσωσης από την Κίνα – αυτό
που διαπιστώνουμε είναι ότι πραγματικά
διοχετεύουν αυτά τα δάνεια μόνο στους
μεγαλύτερους δανειολήπτες της πρω-
τοβουλίας BRI, όπου οι κινεζικές τράπεζες
έχουν τη μεγαλύτερη έκθεση», καταλήγει
ο Παρκς. Με άλλα λόγια, σε «επιφανειακό
επίπεδο η Κίνα σώζει τους δανειολήπτες,
αλλά σε βαθύτερο επίπεδο διασώζει τις
δικές της τράπεζες».

CNN

Του ΠIΤΕΡ ΓΚΟYΝΤΜΑΝ
THE NEW YORK TIMES 

Για περισσότερα από 25 χρόνια η τύχη
των ΗΠΑ είχε ενωθεί με την τύχη της
Κίνας σε μια μνημειακών διαστάσεων
κοινοπραξία. Οι Αμερικανοί αντιμετώ-
πιζαν την Κίνα ως τη μητέρα όλων των
εκπτωτικών κέντρων, αγοράζοντας δυ-
σθεώρητες ποσότητες από τα φθηνά
βιομηχανικά προϊόντα της. Για πολλές
βιομηχανίες ήταν το ύστατο μέσον μεί-
ωσης του κόστους, καθώς παρήγαν τα
προϊόντα τους στη χώρα όπου οι μισθοί
είναι χαμηλοί και απαγορεύεται ο συν-
δικαλισμός. Οι κινεζικές βιομηχανίες
γέμιζαν τα σπίτια των Αμερικανών με
φθηνά έπιπλα και ηλεκτρονικά, ενώ
προσέφεραν σε εκατομμύρια Κινέζους
τη δυνατότητα να βγουν από τη φτώχεια.
Οι Κινέζοι ηγέτες επένδυαν τα έσοδα
από τις εξαγωγές σε ομόλογα του αμε-
ρικανικού δημοσίου αξίας τρισ. δολα-
ρίων, κρατώντας, έτσι, σε χαμηλά επί-
πεδα το κόστος δανεισμού της υπερ-
δύναμης.  

Σήμερα, όμως, τα πράγματα έχουν
αλλάξει. Στην Ουάσιγκτον τα δύο πο-

λιτικά κόμματα, που δεν συμφωνούν
σε απολύτως τίποτε, έχουν κοινό μέτωπο
σχετικά με τον τρόπο που παρουσιάζουν
την Κίνα ως γεωπολιτικό αντίπαλο και
θανάσιμη απειλή για τη μεσαία τάξη.
Στο Πεκίνο οι ηγέτες κατηγορούν τις
ΗΠΑ ότι απεργάζονται κακόβουλα σχέ-
δια για να εμποδίσουν την Κίνα να κα-
ταλάβει τη θέση που της αρμόζει. Και
κάθε μία από τις δύο χώρες προσπαθεί
να μειώσει την εξάρτησή της από την
άλλη, με τις επιχειρήσεις να προσαρ-
μόζουν αναλόγως τις εφοδιαστικές α-
λυσίδες τους. Η αλληλεξάρτηση ανάμεσα
στις δύο οικονομίες τις οδήγησε σε ε-
μπορικό πόλεμο, με τις δύο χώρες να
επιβάλλουν όλο και σκληρότερους δα-
σμούς και περιορισμούς σε κρίσιμες ε-
ξαγωγές, από την προηγμένη τεχνολογία
μέχρι τα μέταλλα που χρησιμοποιούνται
στα ηλεκτροκίνητα οχήματα. Οι αμε-
ρικανικές επιχειρήσεις μεταφέρουν ε-
κτός Κίνας τις μονάδες παραγωγής τους
και οι κινεζικές στρέφονται σε συμμά-
χους και γειτονικές χώρες, ενώ αναζη-
τούν εγχώριους προμηθευτές τεχνολο-
γίας καθώς τους έχει απαγορευθεί η συ-
νεργασία με τις αμερικανικές εταιρείες.  

Δεν είναι εύκολο, όμως, το διαζύγιο.
Οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες του κό-
σμου είναι αλληλένδετες. Ο μεταποιη-
τικός τομέας της Κίνας έχει εξελιχθεί
και από την παραγωγή ειδών ένδυσης
τώρα αποτελείται από προηγμένες βιο-
μηχανίες, όπως εκείνες που δραστη-
ριοποιούνται στην αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής. Η αμερικανική
είναι η μεγαλύτερη καταναλωτική αγορά.
Η Apple παράγει τα περισσότερα από
τα iPhone της στην Κίνα, αν και έχει
μεταφέρει μέρος της παραγωγής της
στην Ινδία. Η κινεζική εταιρεία CATL,
η μεγαλύτερη στον κόσμο βιομηχανία
μπαταριών για ηλεκτροκίνητα οχήματα,
και άλλες κινεζικές εταιρείες δεσπόζουν
στην παγκόσμια αγορά επεξεργασίας
μετάλλων που χρησιμοποιούνται στα
ηλεκτροκίνητα, όπως το νικέλιο. Οι κι-
νεζικές επιχειρήσεις αντιπροσωπεύουν
περισσότερο από τα 3/4 της παγκόσμια

εφοδιαστικής αλυσίδας για φωτοβολ-
ταϊκά. Η Κίνα είναι η κυριότερη αγορά
στην οποία απευθύνονται όλοι, από τα
μεγάλα κινηματογραφικά στούντιο του
Χόλιγουντ και τις πολυεθνικές αυτοκι-
νητοβιομηχανίες μέχρι τις βιομηχανίες
κατασκευαστικού εξοπλισμού, όπως η
Caterpillar και η John Deere. Οι κατα-
σκευαστές υπολογιστών, όπως οι Intel,
Micron και Qualcomm, αντλούν περίπου
τα 2/3 των εσόδων τους από δραστη-
ριότητές τους στην Κίνα. Ηδη, όμως, η
πιθανότητα να έχει διάρκεια η διάσταση
ανάμεσα στις δύο μεγαλύτερες οικονο-
μίες του κόσμου έχει κιόλας οδηγήσει
σε μεταβολές στις παγκόσμιες εφοδια-
στικές αλυσίδες. Το Μεξικό και οι χώρες
της Κεντρικής Αμερικής προσελκύουν
επενδύσεις, καθώς οι εταιρείες μετα-
φέρουν μονάδες τους στη Βόρεια Αμε-
ρική. Και η πανδημία έφερε στην επι-
φάνεια τους κινδύνους που εγκυμονούσε

η εξάρτηση της Αμερικής από κινεζικές
βιομηχανίες που παρήγαν μάσκες, ια-
τρικά γάντια και γενικώς είδη προσω-
πικής προστασίας. Με το πρώτο κύμα
της πανδημίας όλα αυτά εξαφανίστηκαν
σχεδόν από την αγορά. Ακολούθησαν
χάος στα λιμάνια και αυξήσεις στον
ναύλο φόρτωσης προϊόντων, που κα-
τέστησαν σαφείς τους κινδύνους για
την εξάρτηση από μία και μόνο χώρα
στην άλλη πλευρά ενός ωκεανού.  

Οι οικονομολόγοι προειδοποιούν, ό-
μως, ότι ακόμη και μια περιορισμένη
μεταφορά των μονάδων παραγωγής
από την Κίνα αλλού θα επιφέρει άμεσα
υψηλότερο κόστος για τους καταναλω-
τές. Η μερίδα των αμερικανικών εισα-
γωγών που προέρχονται από την Κίνα
έχει μειωθεί κατά 5% από το 2017 έως
σήμερα. Οσα προϊόντα εισάγονται από
άλλες χώρες είναι ακριβότερα, 10% πε-
ρισσότερο όταν παράγονται στο Βιετνάμ

και 3% πιο ακριβά εκείνα από το Μεξικό.
Κι αυτό γιατί η Κίνα έχει μεν αρχίσει
να πληρώνει υψηλότερους μισθούς,
αλλά καμία άλλη χώρα δεν διαθέτει την
παραγωγική δυνατότητα που έχει ο με-
ταποιητικός τομέας της Κίνας. Στο με-
ταξύ, όσοι επλήγησαν από τις εισαγωγές
φθηνών κινεζικών προϊόντων είναι πλέ-
ον πάρα πολλοί και έχουν αποκτήσει
φωνή. Πάλαι ποτέ βιομηχανικές πόλεις
των ΗΠΑ που άλλοτε ευημερούσαν γέ-
μισαν απελπισμένους ανέργους, άδεια
ρεστοράν και τράπεζες τροφίμων.  

Στο διάστημα 1999-2011 οι εισαγωγές
φθηνών κινεζικών προϊόντων εξαφά-
νισαν σχεδόν 1 εκατ. θέσεις εργασίας
στον αμερικανικό μεταποιητικό τομέα
και 2 εκατ. θέσεις εργασίας σε όλη την
οικονομία, σύμφωνα με μελέτη των οι-
κονομολόγων Ντέιβιντ Οθορ, Ντέιβιντ
Ντορν και Γκόρντον Χάρσον. Η οργή
όσων έχασαν τη δουλειά τους έφερε
τον Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο.
Στη διάρκεια της προεκλογικής εκστρα-
τείας του είχε προαναγγείλει τον εμπο-
ρικό πόλεμο κατά της Κίνας, την οποία
είχε κατηγορήσει για «τη μεγαλύτερη
κλοπή στην Ιστορία του κόσμου».

<<<<<<

Τουλάχιστον 1,1 τρισ. δολ. οι
οφειλές των αναπτυσσόμε-
νων χωρών προς την Κίνα.

<<<<<<

Η Κίνα είναι η κυριότερη
αγορά στην οποία απευθύνο-
νται όλοι, από τα μεγάλα
στούντιο του Χόλιγουντ και
τις αυτοκινητοβιομηχανίες
μέχρι τις βιομηχανίες κατα-
σκευαστικού εξοπλισμού. 

<<<<<<

Οι κατασκευαστές υπολογι-
στών, όπως οι Intel, Micron ,
αντλούν περίπου τα 2/3
των εσόδων τους από δρα-
στηριότητές τους στην Κίνα. 

Στον μεγαλύτερο εισπράκτορα χρέους στον κόσμο εξελίσσεται το Πεκίνο

Μέχρι το 2021 υπήρχαν 57 χώρες, που βρίσκονταν σε οικονομική δυσπραγία, με ανεξό-
φλητο χρέος προς την Κίνα.

Η άνοδος και
η πτώση της
«κοινοπραξίας»
ΗΠΑ - Κίνας 
Η αλληλεξάρτηση των δύο χωρών
και το δύσκολο οικονομικό διαζύγιο 

Η μερίδα των αμερικανικών εισαγωγών που προέρχονται από την Κίνα έχει μειωθεί κατά 5% από το 2017 έως σήμερα. Οσα προϊόντα εισά-
γονται από άλλες χώρες είναι ακριβότερα, 10% περισσότερο όταν παράγονται στο Βιετνάμ και 3% πιο ακριβά εκείνα από το Μεξικό.  

Τεράστια φυγή κεφαλαίων από την κινεζική οικονομία

Η ελβετική εταιρεία κατασκευής βιομηχανικών μηχανημάτων Oerlikon απέσυρε 277 ε-
κατ. δολάρια από την Κίνα πέρυσι.
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Κάποτε ξέραμε μόνο την αγορά με-
ταχειρισμένων αυτοκινήτων. Μετά την
αγορά ανασκευασμένων υπολογιστών
και κινητών τηλεφώνων. Yστερα περά-
σαμε στα μεταχειρισμένα ή ίσως το πιο
«μοδάτο» second hand ρούχα κυρίως
από όσους προτιμούν ένα πιο vintage
στυλ. Αν και τα ρούχα vintage μπορεί
να μην έχουν χρησιμοποιηθεί ποτέ άλ-
λοτε. Τώρα πλέον πωλούνται και second
hand παπούτσια, καθαρισμένα και ε-
πισκευασμένα που να μη διαφέρουν
σχεδόν σε τίποτα από τα καινούργια
παρά μόνο... στην τιμή. Και στο γεγονός
ότι δεν έχουν καταλήξει σε μια χωμα-
τερή, αλλά έχουν αποκτήσει μία νέα
«ζωή». Πρόκειται για μετεξέλιξη των
«παλιατζίδικων», των «στοκατζίδικων»
ή ακόμη και των καταστημάτων που
πωλούσαν «ρούχα με το κιλό»; Πλέον,
είναι οι ίδιες οι εταιρείες κατασκευής
ειδών ένδυσης, αλλά τελευταία και υ-
πόδησης, που πωλούν μεταχειρισμένα
ρούχα ή παπούτσια με το δικό τους
σήμα ή ακόμη και με σήματα άλλων ε-
ταιρειών.

Ελλειψη πρώτων υλών
Ενα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο: εάν

πριν από μερικά χρόνια οι αλυσίδες θα
«παρακαλούσαν» να χαλάσουν σχετικά
γρήγορα τα ρούχα και τα παπούτσια
για να αγοράσουν οι καταναλωτές και-
νούργια, τώρα αρκετές από αυτές πα-
ρέχουν υπηρεσίες επιδιόρθωσης ειδών
ένδυσης και υπόδησης. Ο λόγος; Η έλ-
λειψη πρώτων υλών και η διαταραχή
στην παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα
που προκάλεσε η πανδημία, με ελλείψεις
σε τελικά προϊόντα και κατακόρυφη
αύξηση του κόστους, ενεργοποίησαν
τα αντανακλαστικά των εταιρειών του
κλάδου. Το 2020, ενώ υπήρχαν μόνο 9
λιανεμπορικές αλυσίδες παγκοσμίως
με προγράμματα πώλησης μεταχειρι-
σμένων ρούχων, αυτές αυξήθηκαν σε
36 το 2021 και το 2022 έφτασαν τις 124.

Από τα πλέον πρόσφατα παραδείγ-
ματα είναι αυτό της ισπανικής εταιρείας
ειδών υπόδησης Camper, η οποία εδώ
και λίγο καιρό έχει λανσάρει ολόκληρη
κολεξιόν, τη ReWalk, συλλογή με με-

ταχειρισμένα και δεύτερης ποιότητας
παπούτσια Camper τα οποία πωλούνται
αρκετά φθηνότερα από αντίστοιχα και-
νούργια μοντέλα. 

Μάλιστα διακρίνονται σε τρεις κα-
τηγορίες, αυτά που μοιάζουν με και-
νούργια, αυτά που είναι σε πολύ καλή
κατάσταση και αυτά που είναι σε καλή
κατάσταση. Η ίδια εταιρεία εφαρμόζει
ένα ακόμη πρόγραμμα προς αυτή την
κατεύθυνση: το πρόγραμμα take back,
την επιστροφή δηλαδή από τους κατα-
ναλωτές στην εταιρεία μεταχειρισμένων
υποδημάτων Camper με επιβράβευση
τη χορήγηση πίστωσης για νέες αγορές
από την εταιρεία. Μάλιστα, εκτός από
τη συλλογή ReWalk λανσάρει και τη
συλλογή ReCrafted, είδη υπόδησης δη-
λαδή που έχουν προέλθει από την α-
νακύκλωση παπουτσιών Camper. Στην
περίπτωση αυτή πρόκειται για καινούρ-
για παπούτσια τα οποία όμως έχουν κα-
τασκευαστεί με πρώτες ύλες που προήλ-
θαν από την αποσυναρμολόγηση με-
ταχειρισμένων υποδημάτων της εται-
ρείας. Μέσω του προγράμματος take
back που μετράει λίγους μήνες ζωής έ-
χουν ανακτηθεί μέχρι στιγμής 11.332
ζευγάρια παπούτσια. 

Ενα πολυδιάστατο μοντέλο κυκλικής
οικονομίας εφαρμόζει και η αλυσίδα H
& Μ, χωρίς ωστόσο όλες οι σχετικές
πρωτοβουλίες να είναι διαθέσιμες σε
όλες τις χώρες. Στην Ελλάδα, για την
ώρα, είναι διαθέσιμη μόνο η υπηρεσία
επιστροφής σε καταστήματα της εται-
ρείας μεταχειρισμένων ρούχων. Οι κα-
ταναλωτές στη Γερμανία και στην Ι-
σπανία μπορούν να αγοράσουν second
hand ρούχα ηλεκτρονικά στην ίδια
πλατφόρμα που πωλούνται και τα και-
νούργια είδη της αλυσίδας. Επίσης,
μέσω των πλατφορμών Reflaunt και
ThredUp οι καταναλωτές σε ΗΠΑ και
Καναδά μπορούν να αγοράσουν second
hand είδη H & M και οι καταναλωτές
στη Γερμανία και στο Ηνωμένο Βασίλειο
μεταχειρισμένα ήδη COS (πρόκειται για
σήμα της ίδιας αλυσίδας). Ακόμη μέσω
της πλατφόρμας Sellpy οι καταναλωτές
μπορούν όχι μόνο να αγοράζουν μετα-
χειρισμένα ρούχα της αλυσίδας, αλλά
και να πουλάνε τα δικά τους. Η H & M
έχει προχωρήσει –εκτός Ελλάδας για

την ώρα– και στην πώληση μεταχειρι-
σμένων ρούχων σε φυσικά καταστή-
ματα, ενώ στο Ηνωμένο Βασίλειο δίνει
τη δυνατότητα ενοικίασης ρούχων,
αλλά και ειδών χριστουγεννιάτικης δια-
κόσμησης για το σπίτι.

Την πλατφόρμα pre-owned δημιούρ-
γησε πέρυσι η Zara, πλατφόρμα η οποία
για την ώρα είναι διαθέσιμη στο Ηνω-
μένο Βασίλειο και στη Γαλλία, αλλά με
την εταιρεία να φιλοδοξεί να την επε-
κτείνει σε όλες σχεδόν τις αγορές στις
οποίες δραστηριοποιείται μέχρι το 2025.
Μέσω αυτής της πλατφόρμας οι κατα-
ναλωτές μπορούν κατ’ αρχάς να ανα-
ζητούν υπηρεσίες επιδιόρθωσης των
ρούχων Zara που έχουν, να πωλούν ή
να αγοράζουν μεταχειρισμένα ρούχα
Zara ή τέλος να δωρίζουν ρούχα της α-
λυσίδας που έχουν στην ντουλάπα τους.
Οι πλέον φανατικοί οπαδοί των μετα-

χειρισμένων ειδών μόδας είναι οι εκ-
πρόσωποι της λεγόμενης Gen Z, οι νέοι
και οι νέες που έχουν γεννηθεί μεταξύ
του 1995 και του 2012. Πρόκειται για
νέους που δεν γνώρισαν την «πληθω-
ρική» δεκαετία του ’80, αλλά ούτε και
τους «γιάπηδες», μια περίοδο που μόνο
κάποιοι –υπερβολικοί για αρκετούς– ε-
πιστήμονες είχαν μιλήσει για το «φαι-
νόμενο του θερμοκηπίου» και την κλι-
ματική αλλαγή. Δεν είναι τυχαίο ότι και
στην Ελλάδα πολλοί νέοι και νέες που
ανήκουν στην Gen Z προτιμούν second
hand είδη ένδυσης, υπόδησης και αξε-
σουάρ μόδας. Πρώτον, διότι οι κατα-
ναλωτικές τάσεις «μεταδίδονται» από
χώρα σε χώρα πολύ πιο γρήγορα σε σύ-
γκριση με το παρελθόν. Πολύ δε περισ-
σότερο από τις άλλες ηλικιακές ομάδες,
οι νέοι είναι σε μόνιμη βάση «δικτυω-
μένοι» στο Ιντερνετ και στα μέσα κοι-

νωνικής δικτύωσης. Δεύτερον, η γενιά
αυτή ειδικά στην Ελλάδα μεγάλωσε ή
ακόμη και γεννήθηκε μέσα στην οικο-
νομική κρίση, σε αντίθεση με τις προη-
γούμενες που μεγάλωσαν τη δεκαετία
του ’80 –χρόνια ΠΑΣΟΚ– και τις επό-
μενες δύο δεκαετίες, του Χρηματιστη-
ρίου, του εκτεταμένου νεοπλουτισμού
και της μεγάλης –έως ένα βαθμό επί-
πλαστης όπως αποδείχθηκε στη συνέ-
χεια– ευμάρειας. Είναι, επίσης, νέοι που
βιώνουν ήδη τις επιπτώσεις της κλιμα-
τικής αλλαγής και θεωρούν πολύ πιο
φυσιολογικό σε σύγκριση με τους γονείς
τους να αγοράζουν μεταχειρισμένα ρού-
χα και να μη χρησιμοποιούν πλαστικά
καλαμάκια.

«Θεωρώ ότι είναι σωστό να δίνεις
δεύτερη ζωή στα ρούχα αντί αυτά, σχε-
δόν άθικτα, να καταλήγουν σε έναν
κάδο απορριμμάτων», λέει στην «Κα-
θημερινή» ο 27χρονος Βασίλης Σ., ο ο-
ποίος εδώ και αρκετά χρόνια αγοράζει
σχεδόν αποκλειστικά μόνο second hand
ρούχα και παπούτσια. «Σχεδόν τα μόνα
καινούργια ρούχα και παπούτσια που
έχω είναι από δώρα που μου κάνουν οι
γονείς μου και οι θείοι μου, δηλαδή με-
γαλύτερης γενιάς άτομα», τονίζει γε-
λώντας. Θα μπορούσε κάποιος να υπο-
θέσει ότι το κίνητρο είναι οικονομικό,
μια και οι περισσότεροι νέοι δεν αμεί-
βονται με υπέρογκους μισθούς. «Θα
μπορούσα να ξοδέψω περισσότερα χρή-
ματα, αμείβομαι ευτυχώς καλά. Προτιμώ
όμως να δαπανώ περισσότερα χρήματα
για να ταξιδεύω και να διασκεδάζω»,
προσθέτει. «Δεν είναι οικονομικό το
ζήτημα. Οι κόρες μου που είναι φοιτή-
τριες και δεν εργάζονται ξοδεύουν αρ-
κετά χρήματα –το ξέρω διότι εγώ τους
τα δίνω– για να ψωνίζουν σχεδόν απο-
κλειστικά second hand ρούχα», μας λέει
ο κ. Αναστάσιος Κ.

Βούλγαροι και Λιθουανοί
Αυτή την ανερχόμενη τάση στην Ελ-

λάδα διέγνωσε η βουλγαρική εταιρεία
Mania Team JSC, η οποία δραστηριο-
ποιείται εδώ και περίπου 20 χρόνια στα
second hand και στα outlet είδη μόδας,
αναπτύσσοντας τα καταστήματα υπό
το σήμα Mania Stores. Το πρώτο κατά-
στημα της αλυσίδας στην Ελλάδα άνοιξε

τον φετινό Αύγουστο στο κέντρο της
Αθήνας, από τις επιδόσεις του οποίου
θα κριθεί η επέκταση σε άλλες μεγάλες
ελληνικές πόλεις. Στις αρχές του 2024
αναμένεται να λειτουργήσει και το η-
λεκτρονικό κατάστημα της αλυσίδας
στην Ελλάδα.

Στη σύσταση θυγατρικής στην Ελ-
λάδα έχει προχωρήσει, εξάλλου, η λι-
θουανική Humana. Πρόκειται στην ου-
σία για λιθουανικό δημόσιο ίδρυμα που
διαχειρίζεται τις δραστηριότητες κα-
ταστημάτων και κέντρων διαλογής με-
ταχειρισμένων ρούχων σε 13 χώρες και
τα κέρδη του υποστηρίζουν αναπτυξιακά
έργα σε χώρες της Αφρικής, της Ασίας
και της Λατινικής Αμερικής.

Αλματώδης ανάπτυξη
Τα 350 δισ. δολάρια εκτιμάται ότι θα

φτάσει μέχρι το 2027 η αγορά μεταχει-
ρισμένων ειδών μόδας, σύμφωνα με το
φετινό «Resale Report» της ThredUP,
κορυφαίας πλατφόρμας αγοραπωλησίας
second hand ενδυμάτων και υποδημά-
των. Πρόκειται για τριπλάσιο ρυθμό α-
νάπτυξης από αυτόν που σημειώνει πα-
γκοσμίως η αγορά καινούργιων ειδών
ένδυσης και υπόδησης. Πολύ νωρίτερα,
το 2024 εκτιμάται ότι το μερίδιο της α-
γοράς second hand ρούχων θα έχει φτά-
σει το 10% της συνολικής αγοράς ρού-
χων. Σε ένα έντονο πληθωριστικό πε-
ριβάλλον, σε παγκόσμιο επίπεδο, η χα-
μηλότερη τιμή αποτελεί το βασικό κί-
νητρο για την αγορά μεταχειρισμένων,
με τους καταναλωτές ωστόσο, και ειδικά
τους νέους, να έχουν ως κίνητρο τη δια-
φάνεια και τις αξίες της βιωσιμότητας.
Σύμφωνα με την έκθεση της ThredUP,
το 47% των εκπροσώπων της Gen Z αρ-
νείται να αγοράσει ρούχα από εταιρείες
που δεν στηρίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξη,
ποσοστό υψηλότερο κατά 11 ποσοστι-
αίες μονάδες σε σύγκριση με το 2021.
Στην Ελλάδα, ο τζίρος του λιανικού ε-
μπορίου μεταχειρισμένων (όλων των
ειδών) σε καταστήματα διαμορφώθηκε,
σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), σε 14,87
εκατ. ευρώ το α΄ εξάμηνο του 2023, έ-
ναντι 10,13 εκατ. ευρώ το α΄ εξάμηνο
του 2022 και μόλις 4,9 εκατ. ευρώ το α΄
εξάμηνο του 2019.

«Δεύτερο χέρι» ρούχα από μεγάλες αλυσίδες
Διεθνείς εταιρείες ένδυσης προωθούν υπηρεσίες επιστροφών ρούχων και επιδιόρθωσης, καθώς το κόστος παραγωγής έχει εκτιναχθεί
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Σε περαιτέρω αύξηση της μέσης
τιμής των μη αλκοολούχων ποτών
κατά 10,2% μεταφράζεται η επα-
ναφορά του συντελεστή 24% στην
περίπτωση που αυτά σερβίρονται
σε καταστήματα εστίασης. Το μέ-
τρο προκαλεί ήδη έντονες αντι-
δράσεις τόσο από την πλευρά των
καταστημάτων εστίασης όσο και
από τις βιομηχανίες παραγωγής
αναψυκτικών, που ζητούν να δια-
τηρηθεί στο 13% ο ΦΠΑ σε σερ-
βιριζόμενα μη αλκοολούχα ποτά
με βασικό επιχείρημα ότι το όφε-
λος στα κρατικά έσοδα θα είναι
τελικά πολύ μικρότερο λόγω της
αναμενόμενης μείωσης της κα-
τανάλωσης. Το πλήγμα θα είναι
ακόμη μεγαλύτερο εάν ο συντε-
λεστής 24% ισχύσει και για τα μη
αλκοολούχα ποτά που πωλούνται
από χώρους εστίασης, αλλά για
την κατανάλωση εκτός του κα-
ταστήματος (take away), κάτι που
αναμένεται να αποσαφηνισθεί
τις επόμενες ημέρες. Αξίζει να
σημειωθεί ότι συνολικά η αγορά
των μη αλκοολούχων ποτών υ-
πολογίζεται σε περίπου 1,9 δισ.
ευρώ, με το 60% περίπου των πω-
λήσεων να πραγματοποιείται στο
κανάλι της εστίασης. Ηδη η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Εστιατο-
ρικών και Συναφών Επαγγελμά-
των (ΠΟΕΣΕ) απέστειλε σχετική
επιστολή προς τον υπουργό Οι-
κονομικών αλλά και τον πρωθυ-
πουργό ζητώντας να διατηρηθεί
στο 13% ο ΦΠΑ στα σερβιριζόμενα
μη αλκοολούχα ποτά. Αντίστοιχο
αίτημα αναμένεται να διατυπώσει
και ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιο-
μηχανιών Αναψυκτικών (ΣΕΒΑ),
τα μέλη του οποίου συνεδρίασαν
εκτάκτως προχθές το απόγευμα
για το θέμα του ΦΠΑ.

Η μεταφορά των μη αλκοολού-
χων ποτών από τον μειωμένο συ-
ντελεστή ΦΠΑ στον κανονικό συ-
ντελεστή αποτελεί μνημονιακό
μέτρο. Ισχυσε για πρώτη φορά

την 1η Σεπτεμβρίου 2011, με τα
προϊόντα της κατηγορίας, τόσο
στο κανάλι της εστίασης όσο και
στο λιανεμπόριο, να υπάγονται
σε ΦΠΑ 23% από 13% μέχρι τότε.
Την 1η Αυγούστου 2013 ο ΦΠΑ
για τα σερβιριζόμενα μη αλκοο-
λούχα ποτά επέστρεψε στο 13%
(στο λιανεμπόριο είχε παραμείνει
στο 23%) για να ανεβεί πάλι στο
23% από τις 20 Ιουλίου 2015. Την
1η Ιουνίου 2016 ο κανονικός συ-
ντελεστής ΦΠΑ αυξήθηκε σε 24%.
Στις 20 Μαΐου 2019 μειώθηκε
μόνο στο λιανεμπόριο ο ΦΠΑ στα
μη αλκολούχα ποτά στο 13% και
παρέμεινε στο 24% στην εστίαση,
ενώ από την 1η Ιουνίου μειώθηκε

και για τα δύο κανάλια πώλησης
στο 13% ως μέτρο για τη στήριξη
των επιχειρήσεων που είχαν πλη-
γεί από την πανδημία.

Σύμφωνα με μελέτη του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) που έχει
στη διάθεσή της η «Καθημερινή»,
η μείωση του ΦΠΑ λόγω πανδη-
μίας είχε ως συνέπεια την αύξηση
του ΑΕΠ κατά 141 εκατ. ευρώ ε-
τησίως (κατά μέσο όρο) την πε-
ρίοδο 2021-2022, με περίπου το
ήμισυ της αύξησης να προέρχεται
από το κανάλι του HORECA. Η α-
πασχόληση εκτιμάται ότι αυξή-
θηκε κατά 4.578 θέσεις εργασίας
ετησίως. Τι γίνεται με τα έσοδα
του Δημοσίου; Αν και οι απώλειες
ετησίων εσόδων από ΦΠΑ υπο-
λογίζονται σε 115 εκατ. ευρώ, η
καθαρή απώλεια εσόδων εκτιμά-
ται σε 47 εκατ. ευρώ, λόγω της
αύξησης του κύκλου εργασιών
και των εισφορών κατά 40 εκατ.
ευρώ ετησίως.

...αλλά αυξάνεται
στο 24% για
τα αναψυκτικά

<<<<<<

Εντονες αντιδράσεις
από τα καταστήματα
εστίασης και τις βιομη-
χανίες αναψυκτικών.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Παράταση για έξι μήνες, έως το
τέλος Ιουνίου, του χαμηλού συ-
ντελεστή ΦΠΑ 13% για τον σερ-
βιριζόμενο καφέ και τα ταξί, μο-
νιμοποίησή του για τις μεταφορές,
τα τουριστικά πακέτα, τα γυμνα-
στήρια και τα εισιτήρια κινημα-
τογράφου και θεάτρου και επα-
ναφορά στον υψηλό συντελεστή
ΦΠΑ 24% για τα σερβιριζόμενα
αναψυκτικά (όχι για το νερό) α-
ποφασίστηκε τελικά, ενόψει της
κατάθεσης σήμερα στη Βουλή
του προϋπολογισμού του 2024.

Το οικονομικό επιτελείο, υπό
τον φόβο της αύξησης των τιμών
στα εν λόγω προϊόντα και υπη-
ρεσίες, σε ένα ήδη επιβαρυμένο
πληθωριστικό περιβάλλον, προ-
έκρινε να αναλάβει ο προϋπολο-
γισμός το δημοσιονομικό κόστος
αυτής της παρέμβασης, παρότι
η γενική τάση και η σύσταση της
Κομισιόν είναι να αποσύρονται
τα μέτρα στήριξης που ελήφθη-
σαν στη διάρκεια του κορωνοϊού
και της ενεργειακής κρίσης. Η
καλή πορεία του προϋπολογι-

σμού, που υπεραποδίδει συστη-
ματικά, συνέβαλε στην απόφαση
αυτή. Το κόστος, ωστόσο, κάθε
άλλο παρά ευκαταφρόνητο είναι,
αφού ανέρχεται σε περίπου 400
εκατ. ευρώ, σύμφωνα με πληρο-
φορίες.

Αυτό έρχεται να προστεθεί
στα μόνιμα μέτρα που  έχουν ήδη
ψηφιστεί και θα εφαρμοστούν
το 2024, ύψους 1,6 δισ. ευρώ.

Αυτά αφορούν τις αυξήσεις στους
μισθούς των δημοσίων υπαλλή-
λων, αυξήσεις στις συντάξεις,
αύξηση του αφορολογήτου για
οικογένειες με παιδιά, μείωση
του ΕΝΦΙΑ για ασφαλιζόμενες
κατοικίες και απαλλαγή των πρώ-
ην δικαιούχων ΕΚΑΣ από τη συμ-
μετοχή στη δαπάνη αγοράς φαρ-
μάκων. Ο προϋπολογισμός θα
προβλέπει, επίσης, επιπλέον έ-

σοδα, σε σχέση με το προσχέδιο,
χάρη στα μέτρα για την καταπο-
λέμηση της φοροδιαφυγής που
θα ψηφιστούν. Σύμφωνα με τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη,
οι σχετικοί πόροι θα διατεθούν
για την αύξηση των δαπανών για
την υγεία και την παιδεία.

Ο κ. Χατζηδάκης είπε ακόμη
σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ την

Κυριακή ότι οι επενδύσεις προ-
βλέπεται τελικά να αυξηθούν το
2024 κατά 15,1%, ενώ το προ-
σχέδιο προέβλεπε αύξηση 12,1%.
Να σημειωθεί, πάντως, ότι φέτος
η αύξηση των επενδυτικών δα-
πανών θα είναι πολύ μικρότερη
από αυτήν που είχε προβλεφθεί
πριν από ένα χρόνο στον προϋ-
πολογισμό: 8,3%, σύμφωνα με
το προσχέδιο του Οκτωβρίου,

αντί για 15,5%, που είχε προβλέ-
ψει ο προϋπολογισμός 2023.

Πάντως, παρά τις παρεμβάσεις
αυτές, οι πηγές του οικονομικού
επιτελείου αναφέρουν ότι οριακές
μόνο αλλαγές θα υπάρξουν στα
υπόλοιπα μεγέθη του προϋπολο-
γισμού. «Μπορούμε να είμαστε
αρκετά σίγουροι ότι στο τέλος
της χρονιάς θα πετύχουμε τον
στόχο μας για πρωτογενές πλε-
όνασμα της τάξης του 1,1% του
ΑΕΠ», είπε ο κ. Χατζηδάκης στη
συνεντευξή του. Σύμφωνα με οι-
κονομικούς αναλυτές, υπάρχει
πιθανότητα το τελικό αποτέλεσμα
να είναι καλύτερο από αυτό. Για
το 2024, ο στόχος του προσχεδίου
είναι για πρωτογενές πλεόνασμα
2,1%, ενώ την προηγούμενη ε-
βδομάδα η Κομισιόν στις φθινο-
πωρινές προβλέψεις της ήταν πιο
αισιόδοξη και τον τοποθετούσε
στο 2,5% του ΑΕΠ.

Αντίθετα, η κυβέρνηση κινεί-
ται στην αισιόδοξη κατεύθυνση
σε ό,τι αφορά τον στόχο για τον
ρυθμό ανάπτυξης, τον οποίο είχε
τοποθετήσει στο 3% στο προ-
σχέδιο προϋπολογισμού, ενώ η
Κομισιόν τον έβλεπε στο 2,3%
και το ΔΝΤ στο 2%, στα συμπε-
ράσματα της αποστολής του στο
πλαίσιο του άρθρου IV.

Εν τω μεταξύ, τα μέτρα ενί-
σχυσης που έχουν ανακοινωθεί
και θα υλοποιηθούν τον Δεκέμ-
βριο αθροίζονται σε 717 εκατ.
ευρώ. Τα 352 εκατ. ευρώ είναι το
επίδομα στους ευάλωτους, που
ανακοινώθηκε την περασμένη
εβδομάδα, μετά τη δημοσίευση
των στοιχείων εκτέλεσης του
προϋπολογισμού Οκτωβρίου και
τα υπόλοιπα αφορούν το youth
pass, το επίδομα προσωπικής
διαφοράς, την αύξηση 8% στο ε-
λάχιστο εγγυημένο εισόδημα και
το επίδομα θέρμανσης.

Μονιμοποιείται ο χαμηλός ΦΠΑ
σε μεταφορές, θέατρο, σινεμά...
Στο 13% θα παραμείνει για άλλους έξι μήνες και σε ταξί και σερβιριζόμενο καφέ

Το οικονομικό επιτελείο, υπό τον φόβο της αύξησης των τιμών στα εν λόγω προϊόντα και υπηρεσίες, σε ένα ήδη ε-
πιβαρυμένο πληθωριστικό περιβάλλον, προέκρινε να αναλάβει ο προϋπολογισμός το κόστος της παρέμβασης.

<<<<<<

Το δημοσιονομικό κό-
στος ανέρχεται σε περί-
που 400 εκατ. ευρώ.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Υγρό απορρυπαντικό ρούχων
πολύ γνωστής μάρκας πολυε-
θνικής εταιρείας σε συσκευασία
2.150 ml (43 μεζούρες) πωλείται
αυτές τις ημέρες σε μεγάλο σού-
περ μάρκετ προς 12,95 ευρώ. Α-
πό το ίδιο σούπερ μάρκετ πω-
λείται επίσης αυτές τις ημέρες
το ίδιο ακριβώς απορρυπαντικό
–όχι με κάποια άλλα χαρακτη-
ριστικά ή άρωμα, αλλά ακριβώς
το ίδιο– σε «προσφορά» τύπου
«1+1» συσκευασία των 1.150
ml (23 μεζούρες) στην τιμή των
12,49 ευρώ. Ο καταναλωτής το
πιθανότερο είναι να διαλέξει
την προσφορά «1+1» καθώς θε-
ωρεί ότι με 12,49 ευρώ θα αγο-
ράσει περισσότερο προϊόν.

Στην πραγματικότητα τι έχει
συμβεί; Εχει αγοράσει τρεις με-
ζούρες παραπάνω πιστεύοντας
ότι έχει κάνει συμφέρουσα αγο-
ρά. Είναι όμως έτσι; Η τιμή ανά
μεζούρα στη συσκευασία των
2.150 ml είναι 0,30 ευρώ/μεζούρα
και στη συσκευασία των 1.150
ml 0,54 ευρώ/μεζούρα. Θα πει
εύλογα ο καταναλωτής ότι αγο-
ράζοντας τις δύο συσκευασίες
στην τιμή της προσφοράς στην
ουσία πληρώνει 0,27 ευρώ/με-
ζούρα. Μόνο που αυτή την τιμή
θα την πετύχει κάποιες φορές
στο σούπερ μάρκετ που συνήθως
επισκέπτεται –συνήθως οι προ-
σφορές ανά κωδικό έχουν 15νθή-
μερη διάρκεια– ή θα πρέπει να
πηγαίνει από αλυσίδα σε αλυσίδα
για να την πετύχει. Μετά το
15νθήμερο θα μείνει στο ράφι
το προϊόν με την υψηλή τιμή.
Η προμηθεύτρια εταιρεία από
την πλευρά της έχει εμφανιστεί
ότι κάνει «δώρα» στους κατανα-
λωτές κερδίζοντας μερίδιο αγο-
ράς, ενώ η αλυσίδα σούπερ μάρ-

κετ –ακόμη και αν στην πραγ-
ματικότητα έχει αγοράσει με έκ-
πτωση από τον προμηθευτή–
εμφανίζεται να έχει αγοράσει
πολύ πιο ακριβά –καθώς στον
τιμοκατάλογο δεν αποτυπώνο-
νται συχνά οι εκπτώσεις τύπου
«1+1»– κι έτσι μπορούν αμφό-
τεροι να αυξήσουν στην πραγ-
ματικότητα τα κέρδη τους.

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι
σε έρευνα που κάναμε σε μεγά-
λες αλυσίδες σούπερ μάρκετ σε
Ισπανία, Γαλλία και Γερμανία
διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν μεν

στα ίδια απορρυπαντικά διαφο-
ρές στις τιμές ανάλογα με τη συ-
σκευασία, με τις μεγαλύτερες
συσκευασίες να έχουν χαμηλό-
τερη τιμή ανά λίτρο ή ανά με-
ζούρα, όμως οι προσφορές - εκ-
πτώσεις είναι επί της συσκευ-
ασίας και όχι τύπου «1+1».

Βεβαίως και στην περίπτωση
των προσφορών στην τιμή πα-
ρατηρούνται φαινόμενα πλα-
σματικών εκπτώσεων, κάτι που
το έχουμε δει να συμβαίνει ουκ
ολίγες φορές στο υπόλοιπο λια-
νεμπόριο, με τις τιμές να ανε-

βαίνουν σημαντικά π.χ. σε είδη
ένδυσης και υπόδησης λίγο πριν
από τις εκπτώσεις και μετά η
«σούπερ έκπτωση» να εφαρμό-
ζεται επί ήδη υψηλής τιμής. Α-
φρόλουτρο πολύ γνωστής πο-
λυεθνικής εταιρείας στη συ-
σκευασία των 650 ml είχε τον
Ιανουάριο τιμή 2,82 ευρώ. Σή-
μερα το ίδιο προϊόν πωλείται
στα 2,98 ευρώ εν είδει έκπτωσης
50%, καθώς εμφανίζεται ως αρ-
χική τιμή τα 5,98 ευρώ. Με άλλα
λόγια με την... «έκπτωση» κατά
50%, το ίδιο προϊόν πωλείται α-

κριβότερα σε σύγκριση με τις
αρχές του χρόνου κατά 5,6% πε-
ρίπου. Αποτελούν τα παραπάνω
παραδείγματα μεμονωμένες πε-
ριπτώσεις; Δυστυχώς τα επίσημα
στοιχεία από τις εταιρείες ερευ-
νών αγοράς έρχονται να επιβε-
βαιώσουν ότι οι προσφορές που
πραγματοποιούνται σε ολοένα
και μεγαλύτερη έκταση τα δύο
τελευταία χρόνια, ακόμη και αν
δεν είναι παραπλανητικές, δεν
οδηγούν σε πτώση τιμών.

Από τα στοιχεία της εταιρείας
ερευνών αγοράς Circana προκύ-
πτει ότι σε εκείνες τις κατηγορίες
που πραγματοποιούνται οι πε-
ρισσότερες πωλήσεις υπό καθε-
στώς προωθητικής ενέργειας, εί-
ναι οι ίδιες κατηγορίες στις οποίες
καταγράφηκε η μεγαλύτερη αύ-
ξηση τιμών κατά το οκτάμηνο
Ιανουαρίου - Αυγούστου 2023 σε
σύγκριση με το αντίστοιχο πε-
ρυσινό διάστημα. Από τις 11 βα-
σικές κατηγορίες των λεγόμενων
«ταχυκίνητων» αγαθών (των α-
γαθών δηλαδή που αγοράζουν
πιο συχνά οι καταναλωτές από
το σούπερ μάρκετ) η μεγαλύτερη
αύξηση τιμής, 13,6%, καταγρά-
φηκε στην κατηγορία των απορ-
ρυπαντικών - καθαριστικών σπι-
τιού. Πρόκειται για την κατηγο-
ρία όπου στο ίδιο διάστημα το
26,5% των πωλήσεων έγινε στο
πλαίσιο προσφορών από 22,9%
το αντίστοιχο διάστημα του 2022.
Ενδιαφέρον έχουν τα στοιχεία
για τα γαλακτοκομικά, μια κα-
τηγορία η οποία δεν αναμένεται
σε πρώτη φάση να ενταχθεί στη
ρύθμιση για τις προσφορές. Στο
οκτάμηνο οι πωλήσεις υπό κα-
θεστώς προσφοράς αυξήθηκαν
στο 24,3% από μόλις 17,4% το
οκτάμηνο του 2022 και οι τιμές
το ίδιο διάστημα εκτοξεύθηκαν
κατά 11,8%.

Επιχείρηση «διαφάνεια»
για «καθαρές» τιμές
από το υπ. Ανάπτυξης
Διπλό «μπλόκο» στις προσφορές με
στόχο «καθαρές» και μόνιμα χαμηλές
τιμές θα επιχειρήσει να στήσει το
υπουργείο Ανάπτυξης. Η σχετική
ρύθμιση που επεξεργάζεται εκτιμάται
ότι θα μπορέσει να εφαρμοστεί από
το πρώτο τρίμηνο του 2024, κάτι
που αν τελικά συμβεί, μπορεί να ε-
πιφέρει ισχυρό πλήγμα και στις πλα-
σματικές εκπτώσεις οι οποίες πα-
ραπλανούν τον καταναλωτή και ταυ-
τόχρονα στρεβλώνουν τον ανταγω-
νισμό. Σύμφωνα με τις εισηγήσεις
που δέχεται ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας και παρουσιάζει
σήμερα η «Κ», η σχεδιαζόμενη ρύθ-
μιση θα προβλέπει τα εξής:

Πλαφόν στα πιστωτικά σημειώ-
ματα. Ειδικότερα, μελετάται το σύ-
νολο των εκπτώσεων που παρέχονται
μέσω αυτών να φτάνουν μέχρι ένα
ποσοστό, το οποίο εξετάζεται να
είναι της τάξης του 10%-15% της α-
ξίας. Ετσι, εάν για παράδειγμα σή-
μερα ένας προμηθευτής περνάει μέ-
σω πιστωτικών σημειωμάτων εκ-
πτώσεις που ανέρχονται στο 35%
της αξίας, θα μπορεί, με βάση τη
νέα ρύθμιση, να παρέχει εκπτώσεις
μέσω πιστωτικών σημειωμάτων μέ-
χρι το πλαφόν που θα οριστεί (10%-
15%) και το υπόλοιπο (20%-25%) θα
υποχρεούται να το περνάει ως μόνιμη
μείωση τιμής στο τιμολόγιο πώλησης
προς τον λιανέμπορο. Για να δια-
σφαλισθεί το μέτρο αυτό, θα ζητηθεί
από τους προμηθευτές να προσκο-
μίσουν τα πιστωτικά σημειώματα
των δύο προηγούμενων ετών, συ-
νοδευόμενα από δήλωση ορκωτού
ελεγκτή. Ταυτόχρονα θα συνεχι-
στούν οι έλεγχοι για την τήρηση
του πλαφόν στο μεικτό περιθώριο
κέρδους. Περιορισμός του λεγόμενου
βάθους έκπτωσης –ουσιαστικά του
ανώτατου ποσοστού έκπτωσης– που
παρέχεται μέσω των προσφορών.
Αυτό εξετάζεται να οριστεί σε 50%
έτσι ώστε να μπορούν να συνεχι-
στούν –έστω και σε περιορισμένο
βαθμό– οι προσφορές τύπου «1+1
δώρο». Αν και, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, υπήρχαν εισηγήσεις για να
τεθεί περιορισμός και στη χρονική

διάρκεια των προσφορών, για πα-
ράδειγμα έως 100 ημέρες ανά προϊόν,
το σενάριο αυτό φαίνεται τελικά να
απορρίπτεται. Το μέτρο εξετάζεται
να εφαρμοστεί σε πρώτη φάση στις
κατηγορίες των απορρυπαντικών και
των ειδών ατομικής υγιεινής και προ-
σωπικής φροντίδας και ομορφιάς,
κατηγορίες στις οποίες παρατηρείται
πιο έντονα το φαινόμενο των πλα-
σματικών εκπτώσεων, και στη συ-
νέχεια να επεκταθεί και σε άλλες κα-
τηγορίες. Τι επιδιώκει να καταφέρει
το υπουργείο Ανάπτυξης μέσα από
την επιχείρηση «καθαρές τιμές»; Κατ’
αρχάς μέσα από την εφαρμογή της
εν λόγω ρύθμισης, να μειωθούν οι
τιμές μόνιμα και οι όποιες προσφορές
να εφαρμόζονται επί των νέων, χα-
μηλότερων τιμών. Δεύτερον, να πε-
ριοριστεί το φαινόμενο των παρα-
πλανητικών προσφορών που βρίσκε-
ται συχνά και κυρίως πίσω από τις
προωθητικές ενέργειες τύπου «1+1
δώρο». Εάν, μάλιστα, το υπουργείο
καταφέρει να εφαρμοστεί και στα
καταναλωτικά αγαθά η κοινοτική ο-
δηγία για τις εκπτώσεις - προσφορές,
τότε η Ελλάδα θα είναι ένα από τα
λιγοστά κράτη-μέλη της Ε.Ε. που θα
το έχουν επιτύχει. Σχετικές προσπά-
θειες γίνονται αυτή την περίοδο και
στη Γερμανία. Βεβαίως, το φαινόμενο
των προωθητικών ενεργειών δεν
είναι τόσο διαδεδομένο στα άλλα
κράτη-μέλη της Ε.Ε. όσο στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με αρμόδιες πηγές του υ-
πουργείου Ανάπτυξης, η εξεταζόμενη
νομοθετική ρύθμιση έχει συζητηθεί
ήδη με προμηθευτές, μεταξύ αυτών
και με πολυεθνικές εταιρείες αλλά
και με ελληνικές βιομηχανίες. Στέ-
λεχος πολυεθνικής εταιρείας, η οποία
δραστηριοποιείται στον κλάδο των
απορρυπαντικών, αναγνώρισε την
ανάγκη να γίνουν «διορθωτικές κι-
νήσεις με στόχο την εξομάλυνση της
λειτουργίας της αγοράς», ενώ επικε-
φαλής ελληνικής γαλακτοβιομηχα-
νίας, μιλώντας στην «Κ» εκτίμησε
ότι, εάν τελικά εφαρμοστεί το μέτρο
και περιοριστούν οι παραπλανητικές
προσφορές, θα εξορ-θολογιστεί η ελ-
ληνική αγορά.

Οταν τελειώνει το «1+1 δώρο»
μένουν στα ράφια υψηλές τιμές
Γιατί οι προσφορές δεν είναι πάντα τόσο συμφέρουσες όσο δείχνουν
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Παγιδευμένοι στις... διαδικτυακές συν-
δρομές βρίσκονται οι Ελληνες κατανα-
λωτές, καθώς η εγγραφή μέσω κινητού
τηλεφώνου σε διάφορες υπηρεσίες, από
πλατφόρμες τηλεοπτικού περιεχομένου
έως πλατφόρμες video games, αλλά και
marketplaces για αγορές αγαθών ή η
παραγγελία φαγητού με το πάτημα ενός
κουμπιού μπορεί να είναι εύκολη, στο
τέλος του μήνα όμως έρχεται η... λυπη-
τερή, με τον λογαριασμό ή την κάρτα
που μπορεί να έχει δηλωθεί να αδειάζει
απότομα και μάλλον επικίνδυνα. Σύμ-
φωνα με την ετήσια έκθεση της εταιρείας
διαχείρισης απαιτήσεων Intrum για τις
πληρωμές των καταναλωτών, τα βασικά
ευρήματα της οποίας δημοσιεύει σήμερα
η «Καθημερινή», το 67% των κατανα-
λωτών στην Ελλάδα, ποσοστό που είναι
το υψηλότερο μεταξύ των 20 ευρωπαϊκών

χωρών που εξετάζονται, πλήττεται από
το φαινόμενο του λεγόμενου
«subscription creep», της δυσκολίας
διαχείρισης από πλευράς οικονομικού
κόστους των πολλών συνδρομών. Στη
δεύτερη θέση μετά την Ελλάδα βρίσκεται
η Ιρλανδία με το 62% των καταναλωτών
να αντιμετωπίζει την «παγίδα των συν-
δρομών», και ακολουθούν η Φινλανδία
(55%) και το Ηνωμένο Βασίλειο (53%).
Σχεδόν οι μισοί καταναλωτές στην Ευ-
ρώπη και δη το 45% δηλώνουν έκπληκτοι
με το πόσο γρήγορα ξοδεύουν χρήματα,
χωρίς να το καταλάβουν, μέσω των μη-
νιαίων συνδρομών ή μέσω των πληρω-
μών που κάνουν από το κινητό κατά τη

χρήση διάφορων εφαρμογών.
Την ίδια ώρα, αποδεικνύεται ότι αν

και το μοντέλο πληρωμής Buy Now/Pay
Later (BNPL αγοράζω τώρα/πληρώνω
αργότερα) αποκτά ολοένα και περισσό-
τερους οπαδούς και στην Ελλάδα, καθώς
στην ουσία διευκολύνει τις αγορές και
κυρίως βοηθάει στο να μην αδειάσει το
πορτοφόλι του καταναλωτή απότομα,
μπορεί στο τέλος να αποδειχθεί για τους
καταναλωτές πιο βαρύ και από το... τε-
φτέρι του δοσατζή. Σύμφωνα με την έκ-
θεση της Intrum, το 35% των κατανα-
λωτών στην Ευρώπη δυσκολεύεται να
παρακολουθήσει τις αγορές μέσω αυτού
του μοντέλου, ώστε να γνωρίζει πόσα

χρήματα πρέπει να πληρώσει ακόμη
και πότε, με το ποσοστό αυτό να ανε-
βαίνει σε 55% στην Ελλάδα, το δεύτερο
υψηλότερο μετά την Πορτογαλία (60%).

Η αλόγιστη χρήση συνδρομητικών
υπηρεσιών, πληρωμών σε δόσεις σε συν-
δυασμό με ένα έντονα πληθωριστικό πε-
ριβάλλον, χωρίς αντίστοιχη ενίσχυση
των μισθών, οδηγεί σε δαπάνες που ξε-
περνούν κατά πολύ το μηνιαίο εισόδημα.
Σύμφωνα με την έκθεση της Intrum,
σχεδόν 3 στους 10 καταναλωτές στην
Ελλάδα δαπανούν περισσότερα από το
μηνιαίο εισόδημά τους με τη μέση υπερ-
βάλλουσα δαπάνη να υπολογίζεται σε
275 ευρώ. Από πού προέρχονται τα χρή-

ματα αυτά; Από αποταμιεύσεις αλλά και
από πιστωτικές κάρτες, ενώ δεν θα πρέπει
να παραγνωριστεί και η κυκλοφορία
«μαύρου» χρήματος στην αγορά. Το πο-
σοστό καταναλωτών που δαπανούν πε-
ρισσότερα από το εισόδημά τους στην
Ελλάδα είναι από τα υψηλότερα στην
Ευρώπη με τα πρωτεία να κατέχουν η
Νορβηγία (33%) και η Ιρλανδία (32%). Ω-
στόσο και στις δύο αυτές χώρες το ποσό
της υπερβάλλουσας δαπάνης είναι πολύ
χαμηλότερο σε σύγκριση με το μέσο μη-
νιαίο οικογενειακό εισόδημα, της τάξης
του 15% στη Νορβηγία (284 ευρώ) και
11% στην Ιρλανδία (184 ευρώ).

Η υπερβάλλουσα δαπάνη σε επίπεδο
Ευρώπης ανέρχεται σε 232 ευρώ, με το
49% των Ευρωπαίων να δηλώνει ότι
μετά την πληρωμή των λογαριασμών
τους μένουν πολύ λιγότερα χρήματα
στην τσέπη σε σύγκριση με ένα χρόνο
πριν, ενώ το 35% δηλώνει ότι έχει κα-
θυστερήσει να πληρώσει εμπρόθεσμα
τουλάχιστον έναν λογαριασμό τους τε-
λευταίους 12 μήνες. Για να αντιληφθεί
κάποιος το πρόβλημα που υπάρχει πλέον
στην Ευρώπη, στο πλαίσιο αυτής της
πληθωριστικής κρίσης διαρκείας, το
προαναφερθέν ποσοστό (35%) είναι το
υψηλότερο που καταγράφεται την τε-
λευταία 5ετία. Μάλιστα ένας στους πέντε
καταναλωτές στην Ευρώπη δηλώνει ότι
δεν έχει καθόλου αποταμιεύσεις, ενώ
το 17% έχει αποταμιεύσεις που αντι-
στοιχούν σε ποσό λιγότερο από το ει-
σόδημα ενός μηνός. Με βάση τα παρα-
πάνω, κάθε άλλο παρά τυχαίο είναι το
ότι οι Ελληνες εμφανίζονται μεταξύ των
πιο απαισιόδοξων σε ό,τι αφορά την οι-
κονομική τους κατάσταση. Σύμφωνα
με την έρευνα της Intrum, μόλις το 33%
εκτιμά ότι η οικονομική του κατάσταση
θα βελτιωθεί το επόμενο δωδεκάμηνο,
ποσοστό που είναι το δεύτερο χαμηλό-
τερο μεταξύ των 20 χωρών, με την Ιταλία
και τη Γαλλία να βρίσκονται στις τελευ-
ταίες θέσεις (32%). Οι πλέον αισιόδοξοι
είναι οι Πορτογάλοι, καθώς το 54% θε-
ωρεί ότι τα οικονομικά του θα βελτιωθούν
στο επόμενο δωδεκάμηνο.

Η Ε.Ε. παραπέμπει τη χώρα
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
για τα ληξιπρόθεσμα χρέη
Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο οδηγείται
τελικά η Ελλάδα για το θέμα των λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου.
Μετά την πειθαρχία που επέβαλαν
τα μνημόνια και η ενισχυμένη με-
ταμνημονιακή εποπτεία, οδηγώντας
σε μείωση του συνολικού ποσού των
οφειλών και εξαφάνιση σχεδόν της
καθυστέρησης απονομής συντάξεων,
η πρόοδος ανακόπηκε και σημειώ-
θηκε μάλιστα και αύξηση των με-
γεθών. Τον Ιούλιο, σύμφωνα με τα
στοιχεία του υπουργείου Οικονομι-
κών, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές ήταν
2,099 δισ. ευρώ, έναντι 1,712 δισ.
ευρώ τον Δεκέμβριο του 2022, 1,302
δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2021,
αλλά και 4,696 δισ. ευρώ τον Δεκέμ-
βριο του 2015.

Ο μεγάλος αρνητικός πρωταγω-
νιστής εδώ είναι τα νοσοκομεία,
όπως προκύπτει και από την προ-
σφυγή της Κομισιόν, η οποία σημει-
ώνει ότι η παραπομπή για μη ορθή
εφαρμογή της οδηγίας για τις καθυ-
στερήσεις πληρωμών  γίνεται «λόγω
υπερβολικών καθυστερήσεων στις
πληρωμές των δημόσιων νοσοκο-
μείων (πολιτικών και στρατιωτικών)
προς τους προμηθευτές τους». Από
τα 2,099 δισ. ευρώ των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών του Δημοσίου τον Ι-
ούλιο, το 1,114 δισ. ευρώ αφορά τα
νοσοκομεία. «Αυτές οι υπερβολικές
καθυστερήσεις πληρωμών από τα
δημόσια νοσοκομεία», σημειώνει η
Κομισιόν, «παρεμποδίζουν την α-
νταγωνιστικότητα και την ανθεκτι-
κότητα των επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της υ-
γείας, ιδίως των μικρομεσαίων. Στο
πλαίσιο της COVID -19 οι επιχειρήσεις
αυτές διαδραμάτισαν καίριο ρόλο
στον ταχύ εφοδιασμό των νοσοκο-
μείων, βοηθώντας τα να παραμείνουν
σε λειτουργία». Να σημειωθεί ότι η
διαδικασία για την παράβαση είχε
κινηθεί από το 2019, με κατάληξη
τη χθεσινή προσφυγή.

Χθες, μάλιστα, η Κομισιόν έστειλε
και μια αιτιολογημένη γνώμη στην
Ελλάδα για παρεμφερές θέμα, αν
και σε χωριστή υπόθεση. Η υπόθεση

αυτή αφορά το ζήτημα των παραι-
τήσεων που υπογράφηκαν από ερ-
γολάβους νοσοκομείων, οι οποίοι
συμφώνησαν να παραιτηθούν από
τα δικαιώματά τους, που απορρέουν
από την οδηγία για τις καθυστερήσεις
πληρωμών, έναντι υποσχέσεων για
άμεσες πληρωμές.

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών υποστηρίζουν
ότι οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις

των νοσοκομείων αφορούν σε μεγάλο
βαθμό τα clawback και rebate, που
δεν έχουν συμψηφιστεί, κι αν αφαι-
ρεθούν αυτά περιορίζονται σε 164
εκατ. ευρώ. Εκτιμούν ότι με το νέο
κεντρικό σύστημα προμηθειών το
πρόβλημα θα περιοριστεί, ήδη άλ-
λωστε διαβιβάστηκε ένα σημαντικό
ποσό στο ΕΚΑΠΥ για τον σκοπό
αυτό. Επίσης, το 2024 θα ενισχυθεί
και ο προϋπολογισμός των νοσοκο-
μείων με τα έσοδα από τα νέα μέτρα
για τη φοροδιαφυγή. Ωστόσο, το
πρόβλημα είναι έως έναν βαθμό ε-
πιχειρησιακό και όχι ταμειακό. Εκτός
από την Ελλάδα, για μη ορθή εφαρ-
μογή της συγκεκριμένης οδηγίας
παρέπεμψε η Κομισιόν και το Βέλγιο
και την Ιταλία.

Μεγάλος ο μήνας για τον μισθό
δηλώνει το 30% των καταναλωτών
Η μέση υπερβάλλουσα δαπάνη σε σχέση με το εισόδημα υπολογίζεται σε 275 ευρώ

<<<<<<

Το μοντέλο αγοράζω τώρα -
πληρώνω αργότερα γίνεται
όλο και πιο δημοφιλές, αλλά η
πλειοψηφία δεν γνωρίζει το
ακριβές κόστος των αγορών
που έχει πραγματοποιήσει.

<<<<<<<

Οι ληξιπρόθεσμες
οφειλές του Δημοσίου
αυξήθηκαν τον Ιούλιο στα
2,099 δισ. από 1,712 δισ.
τον Δεκέμβριο του 2022.

Πόσο παραπάνω από το διαθέσιμο εισόδημά
τους ξοδεύουν κάθε μήνα τα νοικοκυριά
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Του ΗΛΊΑ Γ. ΜΠΈΛΛΟΥ

Επιστολές σε 30 ναυτιλιακές επιχειρήσεις,
κάποιες εκ των οποίων ελληνικών συμ-
φερόντων, που δραστηριοποιούνται
στη συντεταγμένη μεταφορά ρωσικού
αργού πετρελαίου και διυλισμένων προϊ-
όντων, απέστειλαν οι αμερικανικές
αρχές αυστηροποιώντας τη στάση τους
αναφορικά με την εφαρμογή των κυ-
ρώσεων κατά της Ρωσίας. 

Το Γραφείο Ελέγχου Ξένων Περιου-
σιακών Στοιχείων του υπουργείου Οι-
κονομικών των ΗΠΑ (US Treasury
Department’s Office of Foreign Asset
Control - OFAC) έστειλε τις επιστολές
σε ναυτιλιακές οι οποίες μεταφέρουν
αργό πετρέλαιο και διυλισμένα προϊόντα
σε χώρες που δεν έχουν υιοθετήσει τις
κυρώσεις, κάτι που επιτρέπεται, αλλά
μόνο υπό την προϋπόθεση ότι η αξία
αγοράς τους παραμένει κάτω από τα 60
δολάρια το βαρέλι. Πρόκειται για το α-
νώτατο επιτρεπόμενο όριο τιμής με
βάση τις κυρώσεις που έχουν επιβληθεί

από έναν αριθμό χωρών (G7 price-cap
coalition countries) στη Ρωσία. 

Ωστόσο, τους προηγούμενους μήνες
πληροφορίες ήθελαν το όριο αυτό να
καταστρατηγείται μέσα από διάφορες
πρακτικές. Οι ναυτιλιακές οφείλουν να
ζητούν από τους ναυλωτές, στους ο-
ποίους και ανήκει το προϊόν, αξιόπιστη
βεβαίωση πως έχει αγοραστεί σε τιμή
κάτω από το ανώτατο όριο των 60 δολ.
Τώρα η OFAC, η αρμόδια αμερικανική
αρχή για την επιβολή κυρώσεων σε ε-
ταιρείες που παραβαίνουν το εμπάργκο
(όπως ο αποκλεισμός από το αμερικανικό
τραπεζικό σύστημα και τις δολαριακές

συναλλαγές), φέρεται να ζητάει από τις
ναυτιλιακές να της κοινοποιήσουν τα
βήματα δέουσας επιμέλειας που κάνουν
για την επαλήθευση της συμμόρφωσης
με τους κανόνες της ανώτατης τιμής.
Πώς δηλαδή βεβαιώνονται ότι το πε-
τρέλαιο έχει πράγματι αγοραστεί κάτω
από τα 60 δολ. το βαρέλι. 

Οι 30 ναυτιλιακές που έλαβαν το σχε-
τικό ερώτημα ελέγχουν ή διαχειρίζονται
περίπου 100 πλοία, τα οποία εμπλέκονται
σε μεταφορές ρωσικού πετρελαίου, α-
ναφέρουν πηγές που επικαλούνται διε-
θνή μέσα ενημέρωσης όπως το Reuters
και το TradeWinds. Σύμφωνα με τους

Financial Times, από τις 30 εν λόγω
ναυτιλιακές οι 17 έχουν έδρα σε χώρες
του συνασπισμού του G7 για τον έλεγχο
των τιμών του ρωσικού πετρελαίου
(Price Cap Coalition), στις οποίες συ-
μπεριλαμβάνονται οι χώρες της Ευρω-
παϊκής Ενωσης, δηλαδή και η Ελλάδα.
Αλλες 6 βρίσκονται στα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα, ενώ άλλες στην Ινδία,
την Τουρκία, την Κίνα, στο Χονγκ Κονγκ
και στην Ινδονησία. 

Το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ
δηλώνει με κάθε ευκαιρία αποφασισμένο
να επιβάλει το ανώτατο όριο τιμών,
ώστε να μειώσει τους πόρους της Ρωσίας

για τον πόλεμό της εναντίον της Ου-
κρανίας. Στην καρδιά του προβλήματος
βρίσκεται η ύπαρξη ευθύνης ή όχι των
εταιρειών που μεταφέρουν το πετρέλαιο
να ελέγξουν διεξοδικά τα πιστοποιητικά
που λαμβάνουν από τους ιδιοκτήτες
των φορτίων –τους ναυλωτές, οι οποίοι
μεταφέρουν αργό–, τα οποία αναφέρουν
την τιμή στην οποία αγοράστηκε από
τη Ρωσία. Σημειώνεται πως το πετρέλαιο
αγοράζεται από τη Ρωσία από πελάτες
και ναυλωτές, οι οποίοι κατόπιν ναυ-
λώνουν δεξαμενόπλοια για να το μετα-
φέρουν και χορηγούν στις ναυτιλιακές
τη σχετική βεβαίωση για το πόσο αγο-

ράστηκε. Οι Ηνωμένες Πολιτείες απαι-
τούν όμως από τους φορείς εκμετάλ-
λευσης των δεξαμενοπλοίων να ελέγχουν
την αξιοπιστία αυτών των βεβαιώσεων,
δηλαδή ότι το ρωσικό πετρέλαιο που
θα μεταφέρουν αγοράστηκε κάτω από
το όριο. Τον Οκτώβριο η OFAC δημο-
σίευσε συστάσεις και βέλτιστες πρα-
κτικές για τις εταιρείες που αγοράζουν
ρωσικό πετρέλαιο ώστε να παραμείνουν
εντός του ανώτατου ορίου τιμών. Η
OFAC πρότεινε, μεταξύ άλλων, οι εται-
ρείες που αποκτούν τελικά το πετρέλαιο
να απαιτούν από τους ναυλωτές βεβαι-
ώσεις από αξιόπιστες ασφαλιστικές ε-

ταιρείες και να χρησιμοποιούν δεξαμε-
νόπλοια που ταξινομούνται από νηο-
γνώμονες-μέλη της Διεθνούς Ενωσης
Νηογνωμόνων (International Association
of Classification Societies). Οι εταιρείες
καλούνται επίσης να «παρακολουθούν
σθεναρά» τις ρότες των πλοίων και τις
μεταφορές φορτίων από πλοίο σε πλοίο,
που συχνά χρησιμοποιούνται για να
παραποιηθεί η αρχική προέλευση του
φορτίου. Η OFAC συνέστησε επίσης
«αυξημένη δέουσα επιμέλεια» για πλοία
που υφίστανται διοικητικές αλλαγές,
όπως αλλαγή ιδιοκτησίας, σημαίας, ο-
νόματος και άλλες δυνητικά ύποπτες
πρακτικές. 

Εν τω μεταξύ, δημοσίευμα της
Washington Post ισχυρίζεται ότι απα-
γορευμένο από τις κυρώσεις ρωσικό
πετρέλαιο βρίσκει τον δρόμο του προς
τις χώρες που εφαρμόζουν τις κυρώσεις,
συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων
Πολιτειών, μέσω προσμείξεων με άλλα
πετρελαιοειδή. 

Ειδικότερα, σε σχετικό παράδειγμα
που επικαλείται ισχυρίζεται πως ακόμη
και οι αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις
προμηθεύονται καύσιμα και ειδικά α-
εροπορικά από δυτικά διυλιστήρια,
όπως της Ελλάδας, που προμηθεύονται
ως πρώτη ύλη πετρελαιοειδή από την
Τουρκία, στα οποία έχουν αναμειχθεί
ρωσικά προϊόντα.Σημειώνεται ότι η
Τουρκία εισάγει πετρέλαιο και πετρε-
λαιοειδή από τη Ρωσία –αφού δεν έχει
υιοθετήσει τις σχετικές κυρώσεις–, αλλά
και από χώρες όπως το Αζερμπαϊτζάν
και εξαγωγείς του Περσικού Κόλπου,
αναφέρουν πηγές της αγοράς. 

Αλλες πηγές, μάλιστα, σημειώνουν
πως η εφημερίδα παραγνωρίζει σειρά
παραμέτρων, όπως ότι τα προϊόντα που
αναφέρονται στο δημοσίευμα –και τα
οποία τα διυλιστήρια προμηθεύονται
νομίμως και με τις κατάλληλες πιστο-
ποιήσεις– δεν σχετίζονται με την πα-
ραγωγή αεροπορικών καυσίμων, αλλά
και ότι όλες οι σχετικές συναλλαγές
πραγματοποιούνται σε δολάρια και ως
εκ τούτου οι συναλλασσόμενοι υποχρε-
ούνται να έχουν όλα τα νόμιμα και προ-
βλεπόμενα παραστατικά και πιστοποι-
ητικά. 

Πιέσεις ΗΠΑ σε ναυτιλιακές για τη Ρωσία
Επιστολές από το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών και σε ελληνικές εταιρείες για εφαρμογή του πλαφόν στο ρωσικό πετρέλαιο

Ατελέσφορες αποδεικνύονται τελικά οι
προσπάθειες των χωρών-μελών του G7
να περιορίσουν τα έσοδα της Μόσχας
από το πετρέλαιο μέσω του πλαφόν των
60 δολ. το βαρέλι που έχουν επιβάλει
εδώ και σχεδόν ένα χρόνο. Ολα δείχνουν
πως η Ρωσία ελίσσεται και κατορθώνει
να παρακάμπτει τους περιορισμούς, ε-
ξωθώντας τώρα πλέον κυβερνήσεις στην
αναζήτηση νέων, σκληρότερων μέτρων.

Οπως προκύπτει τόσο από τα στοιχεία
των δυτικών οικονομιών όσο και της
Ρωσίας, «σχεδόν καμία» από τις φορ-
τώσεις ρωσικού πετρελαίου δεν πωλή-
θηκε έναντι τιμής μικρότερης των 60
δολ. το βαρέλι. Το μέτρο φάνηκε να ε-
φαρμόζεται επιτυχώς στην αρχή, αλλά
σύντομα η Ρωσία απεδείχθη ευέλικτη,
καθώς πρωτίστως κατόρθωσε να σχη-
ματίσει έναν σκιώδη στόλο, ή ένα «στόλο
από πλοία-φαντάσματα» αποτελούμενο
από παλιά δεξαμενόπλοια που μπορούν
να παρακάμπτουν τις δυτικές κυρώσεις.
Προκύπτει μάλιστα πως η Ρωσία κατα-

φέρνει συχνά να πωλεί το πετρέλαιο
Ουραλίων έναντι τιμής άνω των 80 δολ.
το βαρέλι. Τα σχετικά στοιχεία ανέφεραν
Ευρωπαίοι αξιωματούχοι στους Financial
Times, αλλά τα επιβεβαιώνουν οι επί-
σημες στατιστικές της Ρωσίας για τις
πωλήσεις πετρελαίου τον Οκτώβριο,
που φέρουν τη μέση τιμή πώλησης να
υπερβαίνει τα 80 δολ. το βαρέλι. Εν ο-
λίγοις οι χώρες-μέλη του G7 ματαιοπο-
νούν με τις προσπάθειές τους να πλήξουν
τα έσοδα της Ρωσίας και έμμεσα τη δυ-
νατότητά της να χρηματοδοτεί τις πο-

λεμικές επιχειρήσεις κατά της Ουκρα-
νίας. Οι χώρες του G7 και η σύμμαχος
Αυστραλία επέβαλαν το συγκεκριμένο
μέτρο του πλαφόν τον Δεκέμβριο του
περασμένου έτους ελπίζοντας να απο-
κόψουν τη Ρωσία από κάθε πρόσβαση
σε υπηρεσίες δυτικών εταιρειών, όπως
η ναύλωση φορτίου από δυτικές εται-
ρείες και η ασφάλιση από δυτικές εται-
ρείες, επιτρέποντάς τες μόνον όταν το
πετρέλαιο έχει τιμή έως 60 δολ. το βαρέλι.
Το πετρέλαιο Ουραλίων, όμως, κινήθηκε
ανοδικά μέσα στο καλοκαίρι, όπως και
οι διεθνείς τιμές του «μαύρου χρυσού»,
καθώς η Μόσχα και η Σαουδική Αραβία
με τον διευρυμένο ΟΠΕΚ μείωσαν την
παραγωγή τους. Υπήρξε, ωστόσο, μια
σημαντική μερίδα του ρωσικού πετρε-
λαίου που τον Σεπτέμβριο πωλήθηκε
σε τιμές κάτω των 60 δολ. το βαρέλι.
Στα τέλη Σεπτεμβρίου, όμως, οι Financial
Times ανέφεραν πως τον Αύγουστο
σχεδόν το 75% του ρωσικού πετρελαίου
που μεταφερόταν διά θαλάσσης δεν

είχε ασφάλιση από δυτικές εταιρείες,
που σημαίνει πως όλο και μεγαλύτερες
ποσότητες ρωσικού αργού πωλούντο
χωρίς να τηρείται το πλαφόν.

Τον Οκτώβριο, μόλις 37 από το σύνολο
των 134 πλοίων που μετέφεραν ρωσικό
πετρέλαιο ήταν ασφαλισμένα από δυτικές
εταιρείες. Ευρωπαίοι αξιωματούχοι εκ-
φράζουν φόβους πως ορισμένες δυτικές
ασφαλιστικές έχουν παραλάβει ψευδείς
δηλώσεις από ρωσικές πετρελαϊκές που
επιβεβαιώνουν πως το ρωσικό πετρέλαιο
πωλείται έως 60 δολ. το βαρέλι. Και πάλι,
πάντως, η Ρωσία πωλεί το πετρέλαιό
της σε τιμές χαμηλότερες από εκείνες
του Brent, που τον Οκτώβριο κυμάνθη-
καν κατά μέσον όρο γύρω στα 89 δολ.
το βαρέλι. Εχει όμως κατορθώσει να πε-
ριορίσει στο έπακρο την έκπτωση που
προσφέρει στην τιμή του ρωσικού πε-
τρελαίου: ενώ το περασμένο έτος μείωνε
την τιμή κατά 40 δολ. το βαρέλι, τον πε-
ρασμένο μήνα η έκπτωση δεν υπερέβη
τα 10 δολ. το βαρέλι.

Οι 30 ναυτιλιακές που έλαβαν τις επιστολές από το Γραφείο Ελέγχου Ξένων Περιουσιακών Στοιχείων του υπουργείου Οικονομικών των ΗΠΑ ελέγχουν ή διαχειρίζονται περίπου 100
πλοία, τα οποία εμπλέκονται σε μεταφορές ρωσικού πετρελαίου.

Η Μόσχα παρακάμπτει το πλαφόν στο πετρέλαιο
<<<<<<

Παρά τις κυρώσεις η Μόσχα
καταφέρνει συχνά να πω-
λεί το πετρέλαιο Ουραλίων
έναντι τιμής άνω των 80
δολ. το βαρέλι.

Συνέντευξη στον ΔΗΜΉΤΡΗ ΔΕΛΕΒΈΓΚΟ

Η Ελλάδα έχει ισχυροποιήσει τις επιδόσεις
της στη διεθνή εφοδιαστική αλυσίδα
λόγω και της υλοποίησης σειράς μεταρ-
ρυθμίσεων, όπως αναφέρει σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στην «Κ», στο
περιθώριο του πρόσφατου Southeast
Europe Connectivity Forum, ο Λούις
Μπλάνκας, επικεφαλής του τομέα Με-
ταφορών και Logistics της Παγκόσμιας
Τράπεζας. Ωστόσο, όπως προσθέτει, η
ελληνική εφοδιαστική αλυσίδα εμφανίζει
σημαντικά περιθώρια βελτίωσης, ενώ
καλείται να ισχυροποιήσει τον ρόλο
της στην αγορά της Κεντρικής Ευρώπης,
όπου χτυπά η καρδιά της ενιαίας ευ-
ρωπαϊκής αγοράς.

– Πώς αξιολογείτε τον κλάδο της
ελληνικής εφοδιαστικής αλυσίδας;

– Η Ελλάδα εμφανίζει ισχυρές επι-
δόσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα πα-
γκοσμίως, με τον δείκτη επιδόσεων
logistics (LPI) της Παγκόσμιας Τράπεζας
για το 2023 να τοποθετεί τη χώρα στις
20 πρώτες θέσεις παγκοσμίως. Εξίσου
σημαντική είναι η πορεία των επιδόσεων
της χώρας στα logistics τα τελευταία
χρόνια. Μεταξύ του 2010 και του 2023
ο κλάδος βελτίωσε περισσότερο από
ποτέ τις επιδόσεις του συγκριτικά με τα

υπόλοιπα κράτη-μέλη της Ε.Ε. Επίσης,
μεταξύ του 2012 και του 2023 η Ελλάδα
ανήκει στις 10 χώρες με τις καλύτερες
επιδόσεις. Αυτό δεν συνέβη τυχαία.
Είναι αποτέλεσμα μεταρρυθμίσεων,
όπως η υιοθέτηση του μοντέλου διαχεί-
ρισης λιμανιών από τον ιδιοκτήτη τους,
η ψήφιση για πρώτη φορά νομοθεσίας
για τα logistics και η μεταρρύθμιση στον
σιδηρόδρομο, σύμφωνα με το κεκτημένο
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Είναι επίσης
απόρροια ισχυρών επιδόσεων από τις
ιδιωτικές εταιρείες. Παρ’ όλα αυτά, ε-
ξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικές
δυνατότητες περαιτέρω βελτίωσης των
logistics, που θα πρέπει να γίνουν πιο
ανθεκτικά και να διευρύνουν το απο-
τύπωμά τους στην ελληνική οικονομία.  

– Προς ποια κατεύθυνση θα πρέπει
τα ελληνικά logistics να βελτιω-
θούν;

– Η Ελλάδα αποτελεί ήδη ευρωπαϊκό
και διαπεριφερειακό θαλάσσιο κόμβο
μεταφόρτωσης, λόγω του ρόλου που
διαδραματίζει το λιμάνι του Πειραιά
στα παγκόσμια και ευρωπαϊκά ναυτι-
λιακά δίκτυα τακτικών γραμμών. Σήμερα
ο Πειραιάς συγκαταλέγεται μεταξύ των
μεγαλύτερων λιμένων εμπορευματοκι-
βωτίων της Ευρώπης και αποτελεί βασικό
παράγοντα διευκόλυνσης της πρόσβα-

σης στην αγορά για τους διαμεταφορείς
εντός και εκτός Ευρώπης. Παραμένει,
όμως, πρωτίστως ένα λιμάνι-κόμβος με-
ταφόρτωσης. 

Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης είναι
πύλη εισόδου - εξόδου, αλλά εξυπηρετεί
κυρίως τις γειτονικές αγορές και υπό-
κειται σε περιορισμούς συνδεσιμότητας
στην ενδοχώρα σε μεγαλύτερο βαθμό
σε σχέση με το λιμάνι του Πειραιά. Μια
σημαντική πρόκληση –και ευκαιρία–
για την Ελλάδα είναι να τοποθετηθεί
ως περιφερειακή πύλη για την εξυπη-
ρέτηση των εισαγωγών και εξαγωγών
όχι μόνο στην Ελλάδα και τη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη, αλλά και στην πολύ
μεγαλύτερη και πιο δυναμική εμπορευ-
ματική ενδοχώρα της Κεντρικής Ευρώ-
πης, την καρδιά της ενιαίας ευρωπαϊκής
αγοράς. Πιστεύουμε ότι η Ελλάδα είναι
σε ρεαλιστική θέση να επιδιώξει αυτόν
τον στόχο. 

– Ευρύτερα, γιατί είναι σημαντικό
η εφοδιαστική αλυσίδα σε μια χώρα
να είναι ισχυρή και ανταγωνιστι-
κή;

– Υπάρχουν τουλάχιστον τέσσερις
λόγοι για τους οποίους αυτό είναι ση-
μαντικό. Πρώτον, μια ανταγωνιστική
εφοδιαστική αλυσίδα εξασφαλίζει κα-

λύτερη πρόσβαση στις παγκόσμιες α-
γορές για τους εισαγωγείς και τους ε-
ξαγωγείς, από μεγάλες έως μικρές και
μεσαίες επιχειρήσεις. Αυτό διευκολύνει
το διεθνές εμπόριο, το οποίο αποτελεί
μοχλό δημιουργίας θέσεων εργασίας
και οικονομικής ανάπτυξης. Διευκολύνει
επίσης τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως
μεγέθους, να ενταχθούν σε παγκόσμιες
αλυσίδες αξίας, γεγονός που συνδέεται
με υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότη-
τας.  Δεύτερον, καθιστά λιγότερο επιρ-
ρεπές σε διαταραχές λόγω κλιματικών
και μη κλιματικών παραγόντων το σύ-
στημα διανομής μιας χώρας, που με-
ταφέρει στα καταστήματα και στους
τελικούς καταναλωτές βασικά αγαθά
και είδη διατροφής. Η παγκόσμια ε-
μπειρία κατά την πανδημία είναι τρανή
υπενθύμιση του τι μπορεί να συμβεί
όταν καταρρεύσουν κρίσιμες αλυσίδες
εφοδιασμού.  Τρίτον, ένας αποτελε-
σματικός κλάδος logistics ρυπαίνει λι-
γότερο και παράγει χαμηλότερα επίπεδα
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, γε-
γονός που μακροπρόθεσμα θα συμβάλει
στο να γίνουν ο πλανήτης μας και οι
πόλεις μας πιο βιώσιμα – με καλύτερα
οικονομικά αποτελέσματα. Και, τέλος,
διευκολύνει συνήθως την ισχυροποίηση
των δεσμών μεταξύ χωρών μέσω του
εμπορίου. Η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι

ένα καλό παράδειγμα αυτού, ενώ γεν-
νιέται η ευκαιρία για μεγαλύτερη εν-
σωμάτωση μεταξύ των χωρών της Ε.Ε.
και των χωρών της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης που δεν ανήκουν στην Ε.Ε.,
μέσω της διευκόλυνσης του εμπορίου
και των μεταφορών, που είναι ακρο-
γωνιαίοι λίθοι των logistics. Δεν θα
πρέπει να λησμονούμε ότι ο κόσμος
σήμερα είναι πιο πολύπλοκος, αποκε-
ντρωμένος και απρόβλεπτος από ποτέ
άλλοτε στη σύγχρονη ιστορία της ε-
φοδιαστικής αλυσίδας. Μεταξύ παν-
δημιών, κλιματικής αλλαγής, συγκρού-
σεων, αυξανόμενης ανεργίας, πληθω-
ρισμού, χρεών, προστατευτισμού και
ανισότητας, για να αναφέρουμε μερικές
από τις τρέχουσες παγκόσμιες προκλή-
σεις, η επιχειρηματική δραστηριότητα
σε διασυνοριακό επίπεδο έχει γίνει δυ-
σκολότερη. Οι «εξαιρέσεις» και οι «δια-
ταραχές» στους τομείς των προμηθειών
και της ναυτιλίας είναι πιθανότερες,
λιγότερο προβλέψιμες και πιο σοβαρές
από τότε, στη δεκαετία του 1980, που
ξεκίνησε παγκοσμίως η επανάσταση
των logistics. Για να διασφαλιστεί το
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας χώρας
στις παγκόσμιες αγορές, απαιτείται η
εφοδιαστική αλυσίδα να λειτουργεί α-
πρόσκοπτα και με όσο το δυνατόν λι-
γότερες διαταραχές.

Λούις Μπλάνκας, επικεφαλής του τομέα Μεταφορών και Logistics της Παγκόσμιας Τράπεζας

H Ελλάδα στις χώρες με τις καλύτερες επιδόσεις στον κλάδο των logistics
<<<<<<

Η βελτίωση είναι αποτέλε-
σμα μιας σειράς μεταρρυθμί-
σεων αλλά και ισχυρών επι-
δόσεων από τις ιδιωτικές 
εταιρείες.

Μεταξύ του 2012 και του 2023 η Ελλάδα α-
νήκει στις 10 χώρες με τις καλύτερες επιδό-
σεις στον τομέα των logistics, σημειώνει ο
Λούις Μπλάνκας.

<<<<<<

Οι ναυτιλιακές οφείλουν 
να ζητούν από τους ναυλω-
τές αξιόπιστη βεβαίωση
πως το πετρέλαιο έχει 
αγοραστεί σε τιμή κάτω 
των 60 δολ. το βαρέλι.

Σύμφωνα με στοιχεία δυτικών υπηρεσιών, «σχεδόν καμία» από τις φορτώσεις ρωσικού
πετρελαίου δεν πωλήθηκε έναντι τιμής μικρότερης των 60 δολ. το βαρέλι.          
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Την αγωνιώδη ανάγκη των ελληνι-
κών επιχειρήσεων για εξειδικευμέ-
νους και ταλαντούχους εργαζομέ-
νους και την αδυναμία σύζευξης
αυτών των αναγκών με τις προσφε-
ρόμενες θέσεις εργασίας, έρχεται
να καλύψει η νέα πλατφόρμα του
υπουργείου Εργασίας Rebrain
Greece, που αν και ξεκίνησε τη λει-
τουργία της πριν από μόλις έναν
μήνα, έχει ήδη προσελκύσει το εν-
διαφέρον εκατοντάδων Ελλήνων,
πολλοί εκ των οποίων ζουν και ερ-
γάζονται στο εξωτερικό. Σημαντική
είναι άλλωστε και η συμμετοχή των
επιχειρήσεων, καθώς πρόκειται για

μια απλή και γρήγορη διαδικασία.
Στην ηλεκτρονική διεύθυνση
https://platform.rebraingreece.gr/
οι επιχειρήσεις επιλέγουν τις ειδι-
κότητες που αναζητούν από έναν
κατάλογο με 268 επαγγέλματα υ-
ψηλής εξειδίκευσης και, από την
πλευρά του, ο υποψήφιος εργαζό-
μενος μπορεί να υποβάλει την αί-
τησή του για την προσφερόμενη
θέση εργασίας που τον ενδιαφέρει.
Στη συνέχεια ενημερώνεται η εται-
ρεία με e-mail και ακολουθεί συνέ-
ντευξη που θα κρίνει, σε συνδυασμό
και με τα υπόλοιπα προσόντα του
υποψηφίου, αν θα προσληφθεί ή
όχι. Σύμφωνα με τον υπουργό Ερ-
γασίας Αδωνι Γεωργιάδη, στόχος
της πρωτοβουλίας αυτής, που θε-
σμοθετήθηκε με τον πρόσφατο ερ-
γασιακό νόμο, είναι να μετασχη-
ματιστεί η Ελλάδα σε μια «brain
gain» χώρα, στην οποία θα επιστρέ-
ψουν οι νέοι που έφυγαν για το ε-
ξωτερικό τα μνημονιακά χρόνια.

Στην πλατφόρμα οι ζητούμενες
θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευ-
σης από επιχειρήσεις στην Ελλάδα
ανέρχονται σε 50 και οι αιτήσεις
των εργαζομένων έφτασαν συνολικά
τις 90, ενώ ήδη, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, δύο εταιρείες έχουν βρει
τον εξειδικευμένο επιστήμονα που
αναζητούν και η διαδικασία πρό-
σληψης –που δεν δεσμεύει το υ-
πουργείο ως προς το ύψος των μι-
σθών, αλλά και τη σχέση εργασίας–
βρίσκεται σε εξέλιξη.

Στην παρούσα φάση, μέσω της
ψηφιακής πλατφόρμας, αναζητούν
ήδη προσωπικό τραπεζικά ιδρύματα,
όπως η Εθνική Τράπεζα, η Alpha
Bank και η Eurobank, εταιρείες
συμβούλων που παρέχουν πολλα-
πλές υπηρεσίες και μεγάλοι επιχει-
ρηματικοί όμιλοι που δραστηριο-
ποιούνται κυρίως στους κλάδους
της πληροφορικής, της βιομηχανίας,
των κατασκευών κ.λπ., ενώ τη δυ-
νατότητα να βρουν το κατάλληλο

προσωπικό έχουν και οι νέοι κλάδοι
και ειδικότητες που αναδύονται
στο πλαίσιο της πράσινης οικονο-
μίας και απασχόλησης. Εως τώρα
οι προσφερόμενες θέσεις εργασίας
είναι οι εξής: μηχανικοί, επαγγελ-
ματίες του τομέα των τεχνολογιών
πληροφόρησης και επικοινωνίας,
επαγγελματίες του χρηματοοικο-
νομικού τομέα, διευθυντές επιχει-
ρήσεων παροχής επαγγελματικών
υπηρεσιών, διευθυντές υπηρεσιών
των τεχνολογιών πληροφόρησης
και επικοινωνίας, επαγγελματίες
σύμβουλοι πωλήσεων, μάρκετινγκ
και δημοσίων σχέσεων, ηλεκτρο-
λόγοι μηχανικοί, οικονομολόγοι, η-
λεκτρολόγοι τεχνολόγοι μηχανικοί,
ασκούντες επιστημονικά επαγγέλ-
ματα και μηχανικοί, δικηγόροι και
ηλεκτρολόγοι μηχανικοί.

Μάλιστα, η καινοτομία του
Rebrain Greece δεν σταματάει μόνο
στο γεγονός ότι λειτουργεί ως ένας
μηχανισμός διασύνδεσης επιστη-

μόνων και εργαζομένων υψηλών
δεξιοτήτων με την εγχώρια αγορά
εργασίας. Οπως εξηγεί μιλώντας
στην «Κ» ο γενικός διευθυντής Ερ-
γασιακών, υγείας, ασφάλειας και έ-
νταξης στην εργασία του υπουρ-
γείου Εργασίας, Κωνσταντίνος Α-
γραπιδάς, προσβλέπει σταθερά στη
συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα
και επιδιώκει συμπράξεις με επι-
χειρήσεις που κατέχουν την τεχνο-
γνωσία και προπορεύονται στη δια-
δικασία προσέλκυσης ταλαντούχων
Ελλήνων από το εξωτερικό.

Ετσι, ήδη ξεκίνησαν επαφές με
την Alpha Bank, που μέσω της κοι-
νότητας «Alpha Ithacans» έχει τα
τελευταία δύο χρόνια επαναπατρίσει
τουλάχιστον 80 καταξιωμένους Ελ-
ληνες επαγγελματίες που εργάζονταν
σε κορυφαίους ομίλους του εξωτε-
ρικού, αποτελώντας σημείο αναφο-
ράς και για άλλους που επίσης επι-
θυμούν να επιστρέψουν στη χώρα
μας. Οι περισσότεροι έχουν έρθει

από Ηνωμένο Βασίλειο, Βέλγιο, Λου-
ξεμβούργο, Ολλανδία και Ελβετία.
Το 85% είναι ηλικίας από 26 έως 40
ετών, με το 50% να είναι μεταξύ 26
και 35 ετών, και οι θέσεις που κά-
λυψαν ήταν κατά κύριο λόγο οικο-
νομικές, τεχνολογίας και δευτερευ-
όντως τραπεζικές. Είναι δε χαρα-
κτηριστικό ότι στην τελευταία ενη-
μερωτική ημερίδα που διοργάνωσε
η τράπεζα στο Λονδίνο, ενδιαφέρον
εκδήλωσαν πάνω από 280 νέοι Ελ-
ληνες της διασποράς, με τη διοίκηση
της τράπεζας να ξεκαθαρίζει ότι ε-
πιδίωξή της είναι η Alpha Bank να
αποτελέσει πόλο έλξης των καλύ-
τερων στην Ελλάδα και δίοδο επι-
στροφής στη χώρα των νέων και ι-
κανών επαγγελματιών που η κρίση
έσπρωξε στο εξωτερικό.

Αντίστοιχα, συνεργασία έχει ξε-
κινήσει η ηγετική ομάδα που «τρέ-
χει» την πλατφόρμα Rebrain Greece
του υπουργείου Εργασίας και με τα
4 κέντρα καινοτομίας που δημιούρ-
γησε στη Θεσσαλονίκη η φαρμα-
κοβιομηχανία Pfizer. Αλλωστε, ήδη
η εταιρεία έχει δημιουργήσει στα
κέντρα αυτά περισσότερες από 1.000
νέες θέσεις εργασίας, με αιχμή βέ-
βαια το Κέντρο Ψηφιακής Καινο-
τομίας (CDI) και μάλιστα το 15%
των θέσεων αυτών καλύφθηκε από
Ελληνες του εξωτερικού. Πρόκειται
για επιστήμονες με εξειδίκευση,
που εργάζονταν σε Αμερική, Βέλγιο,
Ολλανδία, Μ. Βρετανία κ.ά. και ε-
πέστρεψαν στην Ελλάδα, ακριβώς
επειδή είδαν να διανοίγεται μπροστά
τους μια νέα εργασιακή προοπτική.
Βάσει του προγραμματισμού άλλω-
στε, η Pfizer σκοπεύει τα επόμενα
χρόνια να αυξήσει ακόμη περισσό-
τερο τις θέσεις εργασίας στη χώρα
μας, ενώ καθοριστικό ρόλο θα δια-
δραματίσει και η συνεργασία με τα
πανεπιστήμια. Στόχος είναι η ανα-
βάθμιση των δεξιοτήτων σε τομείς
που υπάρχει σημαντική ζήτηση και
η ενσωμάτωση των ταλέντων, με
την αμερικανική φαρμακοβιομηχα-
νία να θεωρεί ότι εκτός από το Δη-
μόσιο και τα πανεπιστήμια, οφείλουν
και οι επιχειρήσεις να συμμετέχουν
ενεργά σε αυτήν την προσπάθεια.

Ανω των 3 δισ. ευρώ
οι δαπάνες για έρευνα
και ανάπτυξη το 2022
Γκάζι για επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη «πατάει»
η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, αυξάνοντας τις δαπάνες
την τελευταία δεκαετία και γεφυρώνοντας το χάσμα
σε σύγκριση με άλλες χώρες. Βέβαια, παρά την πρόοδο,
ακόμη η Ελλάδα παραμένει χαμηλά στη σχετική κα-
τάταξη, δεδομένου πως οι δαπάνες που διαθέτει για έ-
ρευνα και ανάπτυξη ως ποσοστό του ΑΕΠ, όχι μόνο
δεν συγκλίνουν αλλά απέχουν σημαντικά από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο των 27 κρατών-μελών. 

Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που δημο-
σίευσε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού
Περιεχομένου (ΕΚΤ) το 2022, έτος σταδιακής ανάκαμψης
του ελληνικού ΑΕΠ από το πλήγμα της πανδημικής
κρίσης, οι δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη –ανεξάρτητα
από την πηγή χρηματοδότησης– ξεπέρασαν τα 3 δισ.
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 16,6% σε σχέση με το
2021 (2,6 δισ. ευρώ). Καθοριστικής σημασίας στην προ-
ώθηση της έρευνας και ανάπτυξης ήταν η συμβολή
του ιδιωτικού τομέα, που φαίνεται πως αντιλαμβάνεται
ότι κλειδί για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
είναι οι επενδύσεις σε καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες.
Ετσι, οι δαπάνες Ε&Α στις επιχειρήσεις ανήλθαν στο
1,5 δισ. ευρώ, οι δαπάνες του τομέα τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης στα 905,7 εκατ. ευρώ, αυτές του κρατικού
τομέα –δηλαδή τα ερευνητικά κέντρα που εποπτεύονται
από τη Γενική Γραμματεία Ερευνας και Καινοτομίας–
αγγίζουν τα 647,4 εκατ. ευρώ, ενώ οι αντίστοιχες
ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων τα 17,3 εκατ.

Ως ποσοστό του ΑΕΠ, οι δαπάνες έρευνας και ανά-
πτυξης διαμορφώθηκαν πέρυσι σε 1,49%, 1,46% το
2021, 1,51% το 2020 και 0,71% πριν από μία δεκαετία.
Η ενίσχυση των δαπανών είναι εμφανής εάν δούμε και
τα αντίστοιχα στοιχεία τα χρόνια πριν από το ξέσπασμα
της οικονομικής κρίσης. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, οι
δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης ως ποσοστό του ΑΕΠ
κινήθηκαν το 2008 σε 0,66%. Βάσει των στοιχείων για
το 2022, η χώρα μας κατατάσσεται 14η μεταξύ των 27
κρατών-μελών της Ε.Ε. μετά την Πορτογαλία (12η) και
την Ουγγαρία (13η) και πριν από την Ιταλία. Πρώτο
είναι το Βέλγιο (3,43%), ενώ έπονται η Σουηδία (3,4%),
η Αυστρία (3,26%) και η Γερμανία (3,13%).

Αναζητώντας ταλέντα που μετανάστευσαν
Η πλατφόρμα Rebrain Greece φέρνει σε επαφή εταιρείες που αναζητούν προσωπικό με Ελληνες του εξωτερικού

<<<<<<

Μόλις σε ένα μήνα λει-
τουργίας, η πλατφόρμα
προσείλκυσε το ενδιαφέ-
ρον εκατοντάδων Ελλή-
νων που ζουν και εργάζο-
νται στο εξωτερικό.

Παρά τη βελτίωση, η απόσταση με την υπόλοιπη Ευρώπη πα-
ραμένει ακόμα πολύ μεγάλη.

Στόχος της πρωτοβουλίας Rebrain Greece είναι να μετασχηματιστεί η Ελλάδα σε μια «brain gain» χώρα, στην οποία θα επι-
στρέψουν οι νέοι που έφυγαν για το εξωτερικό, τα μνημονιακά χρόνια.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 94,38 -0,6317

ALCOA CORP 26,36 -0,4156

ALTRIA GROUP 40,81 -0,0735

AMAZON COM 143,595 -1,7348

AMER EXPRESS C 162,35 -0,9155

AMER INTL GROU 65,15 1,2275

AMGEN 262,305 -1,1475

APPLE INC 190,5378 -0,4765

BANK OF AMERIC 29,75 -0,8664

BAXTER INTL IN 35,665 0,1263

BOEING CO 218,09 0,1745

BRISTOL MYERS  48,7484 -0,31

CAMPBELL SOUP  40,8 0,1719

CATERPILLAR IN 249,47 -0,3913

THE CIGNA GP O 284,71 0,1442

CHEVRON 144,21 -0,1177

CISCO SYSTEMS 47,945 -0,6733

CITIGROUP 45,17 -0,1989

CERVECERIAS 12,2 1,8364

COCA-COLA CO 57,8299 0,749

COLGATE PALMOL 76,225 1,0004

DANAOS CORP 68,96 0,218

DIANA SHIPPING 3,4512 -0,5418

DOW INC 51,82 0,2709

DUPONT DE NMOU 71,225 -0,1892

GLBL X EM MR E 24,5807 -0,9242

ENTERGY CP 99,775 0,8236

EXXON MOBIL 104,625 0,1196

FEDEX CORP 255,305 -0,092

FORD MOTOR CO 10,155 -1,7892

INTL BUS MACHI 154,07 -0,1814

GENERAL DYNAMI 246,955 0,4781

GENERAL ELEC C 120,03 -0,0333

GOLDM SACHS GR 335,61 -1,1312

HALLIBURTON CO 38,285 0,2225

HARTFORD FINL 77,37 1,3492

HP INC 27,805 -0,661

HOME DEPOT INC 305,85 -0,7593

INTEL CORP 43,655 -2,4251

JOHNSON JOHNSO 150,62 0,4736

JPMORGAN CHASE 153,02 -0,1761

LAZARD 26,66 -0,5224

MCDONALD’S COR 280,08 0,3763

MERCK & CO 102,68 0

MICROSOFT CP 372,73 -1,2479

3M COMPANY 94,38 -0,6317

MORGAN STANLEY 78,8473 -1,0699

NIKE INC CL B 106,1 -0,2069

NORFOLK SOUTHE 212,48 0,1697

PFIZER INC 30,195 0,7171

PROCTER & GAMB 149,595 -0,4492

ROCKWELL AUTOM 270,9056 -0,0791

SCHLUMBERGER L 52,66 -0,1517

SOUTHERN 69,56 0,1728

STEALTHGAS 6 4,1667

TSAKOS ENERGY 19,85 -6,8512

UNISYS CORP 4,92 -4,2802

UNITEDHEALTH G 540,28 0,968

US BANCORP 37,455 -0,4651

VERIZON COMMS 37,2 1,2796

WALT DISNEY CO 94,49 -0,5682

WELLS FARGO &  42,625 -0,3856

WALMART INC 156,22 0,5924

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2240 -0,754

A.B.FOOD 2362 0,683

ADMIRAL GRP 2699 2,67

ASHTEAD GRP. 4711 0,298

ANTOFAGASTA 1413,5 0,391

AVIVA 422 -0,189

ASTRAZENECA 10174 0,851

BABCOCK INTL 399,19 -0,398

BAE SYS. 1063,7139 0,424

BARCLAYS 141,7 -0,575

BR.AMER.TOB. 2529 0,059

BARRATT DEVEL. 492,7 1,067

BERKELEY GP.HL 4563 0,22

BR.LAND 361,8 -2,385

BUNZL 2920 0,447

BP 474,45 -0,812

BURBERRY GRP 1547 -2,184

BT GROUP 118,5 -0,965

COCACOLA HBC A 2181,6594 4,165

CARNIVAL 1011,5 -3,213

CENTRICA 147,75 -1,889

COMPASS GROUP 2047 -0,098

CAPITA GROUP 20,76 7,292

CRH 4874 2,741

DCC 5312 0,873

DIAGEO 2800,5 -0,178

DIRECT LINE 188,63589 2,928

EXPERIAN 2936,8825 -0,136

EASYJET 417,3 -4,226

FRESNILLO 539,2 -1,029

GLENCORE 457,18601 -1,826

GSK 1418,39218 0,668

HIKMA 1757,8 0,285

HAMMERSON 26,78 -2,489

HARGREAVES LAN 712,68 -1,194

HSBC HLDGS.UK 613,3 -0,471

INTL CONSOL AI 155,9 -4,982

INTERCON. HOTE 6142 1,083

3I GRP. 2154 -0,371

IMP.BRANDS 1870,5 1,028

INTERTEK GROUP 3789 -0,524

ITV 60,06 -2,085

JOHNSON MATTHE 1460,1056 -3,313

KINGFISHER 230,5 -0,646

LAND SECS. 642,6 -2,44

LEGAL&GEN. 228,4 -1,293

LLOYDS GRP. 42,4609 -1,161

MARKS & SP. 3938 -0,079

MONDI 1370,5 -1,049

NATIONAL GRID 1023,5 1,666

NEXT 7711,6915 -0,052

PRUDENTIAL 921,4 -2,191

PERSIMMON 1247,25 -0,32

PEARSON 965,2 0,816

RELX 2980,1427 0,737

RIO TINTO 5537 0,326

ROLLS-ROYCE HL 242,97647 -1,018

SAINSBURY(J) 265,8 0,644

SCHRODERS 400,1 -1,818

SAGE GRP. 995,2 0,788

ST.JAMES’S PLA 675 -1,835

SMITHS GROUP 1622 -0,702

SMITH&NEPHEW 1023 0,245

SSE 1791 0,028

STAND.CHART. 660,90388 -0,391

SEVERN TRENT 2651 -0,376

TRAVIS PERKINS 763,6 -1,42

TESCO 276,9 0,655

TUI AG 505 -1,663

TAYLOR WIMPEY 127,8498 1,268

UNILEVER 3766,1795 0,755

UTD. UTILITIES 1077 -0,046

VODAFONE GRP 74,51 -0,334

WPP 702,8 -1,072

WHITBREAD 3339,2665 -0,06

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 33,76 0,36

RICHEMONT N 113,05 -0,66

GEBERIT N1 478,5 0,15

NOVARTIS N 85,07 0,94

ROCHE HOLDING  237,6 0,19

SGS N 73,54 -0,27

SWATCH GROUP I 235 -1,43

ADECCO N 40,98 -0,53

JULIUS BAER N 48,75 -0,57

GIVAUDAN N 3274 0,8

NESTLE SA 99,75 1,49

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 511 0,12

SWISS RE N 101,55 0,59

UBS GROUP N 22,96 -1,33

ZURICH INSURAN 433,1 -0,69

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 185,14 3,44

ALLIANZ SE 230,35 1,55

BASF SE 43,81 -0,395

BAY MOT WERKE 93,55 -2,19

BEIERSDORF 125,4 1,95

BAYER N AG 33,985 -0,02

COMMERZBANK 11,17 -0,095

CONTINENTAL AG 68,1 -0,9

DEUTSCHE BANK  11,19 -0,098

DT BOERSE N 171,35 2,05

DT LUFTHANSA A 7,84 -0,117

DT TELEKOM N 21,59 -0,03

E.ON  SE NA 11,545 0

FRESENIUS MEDI 35,89 0,25

FRESENIUS SE 27,62 0,23

HEIDELBERG MAT 72 1,02

HENKEL AG&CO V 70,14 0,28

INFINEON TECH  33,4 -0,51

K+S AG NA 14,41 -0,2

MERCK KGAA 163,3 2,25

MUENCH. RUECK  387,2 6,1

RWE AG 38,06 -0,12

THYSSENKRUPP A 6,622 -0,148

VOLKSWAGEN VZ 106,86 -1,98

VONOVIA SE 24,68 -0,81

SIEMENS N 147,66 0,02

SAP SE 139,44 -0,48

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 36,03 -0,83

AEGON 4,931 -0,72

ABN AMRO BANK 12,595 -1,29

AKZO NOBEL 68,52 0,06

ARCELORMITTAL 21,885 -0,57

ASML HOLDING 625,7 -0,64

GALAPAGOS 33,73 -2,03

HEINEKEN 82,96 0,12

ING GROEP 12,73 0,14

KPN KON 3,173 -0,35

NN GROUP 31,77 -0,75

IMCD 133,75 -0,04

RANDSTAD 53,32 -0,22

RELX 34,45 1,12

VOPAK 30,33 -0,85

WOLTERS KLUWER 123,35 0

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,93 1,94

AZIMUT HLDG 22,11 22,27

ENEL 6,42 6,50

ENI 14,93 15,01

GENERALI ASS 19,04 19,15

GEOX 0,70 0,73

INTESA SANPAOL 2,5255 -1,44

MEDIOBANCA 10,88 10,88

RCS MEDIAGROUP 0,71 0,71

PRYSMIAN 35,75 36,30

SNAM 4,51 4,54

TELECOM ITALIA 0,25 0,26

TENARIS 15,54 15,73

TERNA 7,48 7,46

UNICREDIT 24,815 -1,57

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5533 -1,78

ASAHI GROUP HL 5430 -1,72

ASTELLAS PHARM 1807,5 -0,06

BRIDGESTONE CO 5934 0,15

CANON INC 3706 0,35

CASIO COMPUTER 1263 0,84

CITIZEN WATCH 860 -0,46

CREDIT SAISON 2350 -0,09

DAIWA SEC GROU 959,1 -1,68

SUBARU 2624 -1,85

FUJIFILM HOLDI 8620 -0,9

FUJITSU 20660 0,29

HINO MOTORS 484,7 -0,43

HITACHI 10220 0,05

HONDA MOTOR 1530 -2,21

IHI 2864,5 -0,03

ISUZU MOTORS 1851 -2,19

KAWASAKI HVY I 3288 -1,32

KAJIMA CORP 2278 -0,28

KEIO 4102 -0,07

KOBE STEEL 1730 -0,6

KONICA MINOLTA 468,2 -0,47

JTEKT 1321,5 -1,53

MITSUB UFJ FG 1255 -1,65

MITSUBISHI COR 6967 -1,3

MITSUBISHI ELE 2073,5 1,02

MITSUBISHI MOT 482,2 -2,55

NEC CORPORATIO 8334 0,86

NIKKON HLDG 3195 -0,96

NIKON CORP 1395 -3,26

NISSUI CORP 5430 1,56

NISSAN MOTOR C 585,2 -1,85

NOMURA HOLDING 610 -1,37

NISSAN CHEMICA 5588 -0,21

NIPPON PAPER I 1344 

OBAYASHI CORP 1276,5 0,04

ODAKYU ELEC RA 2157 -0,64

OJI HOLDINGS 575,1 0,31

OSAKA GAS 2860 -0,56

RICOH CO LTD 1177,5 -0,13

SECOM 10505 -0,9

SEVEN & I HLDG 5667 0,07

SHARP CORP 1127,5 9,52

SHIMIZU CORP 983,4 0,6

SHISEIDO 4340 0,46

SONY GROUP COR 12895 -0,27

SMFG 7379 -1,17

SUMITOMO CHEM 381,6 -1,45

SUZUKI 1114 -0,71

TAISEI CORP 5270 -1,95

TDK CORPORATIO 6474 -0,48

TOBU RAILWAY 3712 0,05

TOKIO MARINE H 3631 -1,79

TORAY INDUSTRI 781,1 -0,5

TREND MICRO 7271 0,17

TOPY INDS LTD 2767 1,92

TORAY INDUSTRI 781,1 -0,5

TOSHIBA CORP 4601 0,02

TOYOBO 1043 0,29

TOYOTA MOTOR C 2735 -1,62

YAMAHA CORP 3506 1,07

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 31,93 0,35

AIR LIQUIDE 171,58 0,66

ALSTOM 12,46 0,69

AXA 28,20 -0,48

BNP PARIBAS 56,46 -0,6

BOUYGUES 34,55 0,12

CAPGEMINI 177,75 -0,86

CARREFOUR 16,91 0,42

CASINO GUICHAR 0,83 -4,18

CREDIT AGRICOL 11,75 -0,49

DANONE 58,19 1,32

DASSAULT SYSTE 42,46 -0,2

L’OREAL 425,65 0,92

L.V.M.H. 704,10 -1,89

LAGARDERE 18,70 -2,4

MICHELIN 29,48 -0,84

PERNOD RICARD 165,95 0,18

KERING 399,45 -0,93

PUBLICIS GROUP 74,48 -0,83

RENAULT 34,31 -3,48

SAINT-GOBAIN 57,82 0,03

SANOFI 85,34 -0,09

SCHNEIDER ELEC 163,88 0,36

SOCIETE GENERA 22,41 -0,93

SODEXO 101,20 0,35

TF1 6,84 -0,73

THALES 140,10 1,26

VEOLIA ENVIRON 27,83 -0,14

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 36,18 0,6118

AENA SME 154,2 0,5871

ACERINOX 10,1 -0,3945

ACCIONA 124,35 -4,3093

AMADEUS 63,1 0,2542

BBVA 8,296 0,1207

BANKINTER 6,34 0,3165

CAIXABANK 4,104 0,0488

DSTR INT ALIME 0,0124 0

ENDESA 19,165 -1,3385

ENAGAS 16,305 -0,3666

FERROVIAL 30,72 1,6882

FOMENTO DE CON 12 0

GRIFOLS 12,74 0,1966

IBERDROLA 11,04 -0,764

INT AIRLINES G 1,784 -4,3688

INDRA SISTEMAS 14,16 0,4968

INDITEX 36,88 1,5139

MAPFRE 2,06 0

MERLIN PROP 8,67 -3,4521

ARCELORMITTAL 21,895 -0,6354

REPSOL 13,865 -0,5023

BCO DE SABADEL 1,3395 2,096

BANCO SANTANDE 3,726 -0,2142

SACYR 2,976 -0,3349

TELEFONICA 3,782 -0,4475

TECNICAS REUN 8,53 -1,8976

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ  

Αν και προσπάθησε, ο Γενικός Δείκτης
του Χρηματιστηρίου Αθηνών δεν κατά-
φερε να απορροφήσει τις πιέσεις και να
διατηρήσει τα ενδοσυνεδριακά κέρδη
του.  Ετσι μπορεί στα υψηλά ημέρας να
βρέθηκε μια ανάσα από τις 1.260 μονάδες
και στα υψηλότερα επίπεδα από τις αρχές
Σεπτεμβρίου, ωστόσο οι κινήσεις ρευ-
στοποίησης κερδών που σημειώθηκαν
στην πλειονότητα των blue chips οδή-
γησαν την αγορά σε αρνητικό έδαφος.

Ο τζίρος, πάντως, κατέγραψε νέα ε-
κτόξευση στο τέλος της συνεδρίασης,
καθώς έλαβε χώρα η αναδιάρθρωση των
δεικτών FTSE, η οποία θα ισχύει από
σήμερα, με την αύξηση της βαρύτητας
της μετοχής της Εθνικής Τράπεζας στο
82% από 60% πριν. Επίσης σήμερα α-
ναμένεται και η «είσοδος» των νέων με-
τοχών της τράπεζας, καθώς οι νέοι τίτλοι
από το πρόσφατο placement πιστώθηκαν
χθες στους λογαριασμούς των επενδυτών.   

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με πτώση
0,51% στις 1.242,2 μονάδες, ενώ ο τζίρος

ανήλθε στα 380,2 εκατ. ευρώ, εκ των ο-
ποίων τα 287,3 εκατ. ευρώ αφορούσαν
τη μετοχή της Εθνικής Τράπεζας.  

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
υποχώρησε κατά 0,31% στις 3.034,91
μονάδες, στο -0,44% έκλεισε ο δείκτης
μεσαίας κεφαλαιοποίησης και στις
2.065,21 μονάδες, ενώ ο τραπεζικός δεί-
κτης υποχώρησε κατά 0,5% στις 1.050,39
μονάδες.  Στα blue chips, με απώλειες
άνω του 3% έκλεισαν οι ΕΥΔΑΠ, Σαρά-
ντης και Autohellas, ακολούθησαν οι
Aegean, Βιοχάλκο, Jumbo, ΤΕΡΝΑ Ε-
νεργειακή και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ με πτώση

άνω του 2%, ενώ το 1% ξεπέρασαν οι α-
πώλειες σε Eurobank, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Quest,
Lamda Development, Titan και Cenergy. 

Αντίθετα, με κέρδη έκλεισαν μόνο
τέσσερις τίτλοι, οι Coca-Cola (+3,71%),
Εθνική Τράπεζα (+0,8%), ΟΤΕ (+0,78%)
και Mytilineos (+0,51%).  

Οι αναλυτές εκτιμούν, πάντως, πως
η ελληνική αγορά έχει όλες τις βάσεις
να κινηθεί υψηλότερα το επόμενο διά-
στημα, έστω κι αν μεσολαβήσει έντονη
μεταβλητότητα. Οπως εκτιμά ο Δημήτρης
Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος
ΑΧΕΠΕΥ, στον βαθμό που το εξωτερικό

περιβάλλον δεν παρουσιάσει σημαντικές
διαταραχές, η ανοδική κίνηση του ελ-
ληνικού Χρηματιστηρίου μπορεί να ε-
πιταχυνθεί, καθώς μάλιστα τα μεγέθη
του 9μήνου, που μέχρι τώρα έχουν α-
νακοινωθεί, επιβεβαιώνουν τη συνέχιση
της βελτίωσης των βασικών μεγεθών
των εταιρειών κατά το β΄ εξάμηνο.  

Και αυτά τη στιγμή που η Scope
Ratings επισημαίνει ότι ακόμη και στο
αρνητικό σενάριο που αφορά συνθήκες
στασιμοπληθωρισμού για την ελληνική
οικονομία, δεν θα απειληθεί η απώλεια
της επενδυτικής βαθμίδας που έχει ήδη

δοθεί από τρεις οίκους αξιολόγησης –
S&P, DBRS και Scope– και αναμένεται
να δοθεί την 1η Δεκεμβρίου και από τη
Fitch. 

Αλλωστε να σημειωθεί ότι η συγκυρία
είναι πολύ ευνοϊκή για να υποστηριχθεί
μια θετική κίνηση από τη Fitch, ειδικά
έπειτα και από τις εξελίξεις στον τρα-
πεζικό κλάδο, καθώς οι οίκοι έχουν κατά
καιρούς διαμηνύσει πως η περαιτέρω
βελτίωσή του αποτελεί έναν από τους
παράγοντες που μπορεί να συμβάλουν
στην αναβάθμιση της αξιολόγησης της
χώρας.    

Μικρή διόρθωση και εκτόξευση
του τζίρου στο Χρηματιστήριο   
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με πτώση 0,51% – Στα 380,2 εκατ. η αξία συναλλαγών   

<<<<<<<

Ο βασικός χρηματιστηριακός
δείκτης διαμορφώθηκε στις
1.242,2 μονάδες.   

Πτώση με επίκεντρο
τις ιταλικές τράπεζες
Με απώλειες ολοκλήρωσαν τις συ-
νεδριάσεις οι δείκτες των ευρω-
παϊκών χρηματιστηρίων εξαιτίας
της πτώσης των μετοχών των τρα-
πεζικών ομίλων της Ιταλίας, ενώ
το επενδυτικό κοινό τηρούσε στάση
αναμονής για τη δημοσιοποίηση
των τελευταίων πρακτικών της συ-
νεδρίασης της ομοσπονδιακής τρά-
πεζας των ΗΠΑ (Fed) αργά χθες το
βράδυ.  Και πάνω σε αυτά θα στη-
ρίξουν τα στοιχήματά τους ότι πλέ-
ον τα στελέχη της έχουν πλήρως
ολοκληρώσει τον τρέχοντα κύκλο
αυξήσεων του κόστους δανεισμού.
Ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX
600 έκλεισε με πτώση 0,09%, στο
-0,19% ο FTSE 100 στο Λονδίνο,
στο -0,01% ο DAX στη Φρανκφούρ-
τη, στο -0,24% ο CAC 40 στο Παρίσι,
στο -1,32% ο FTSE MIB στο Μιλάνο
και στο -0,12% ο IBEX στη Μαδρίτη. 

Η χθεσινή ημέρα ήταν η χειρό-
τερη για το Μιλάνο σε διάστημα
ενός μηνός. Η τιμή της μετοχής
της τράπεζας Monte dei Paschi di
Siena «βυθίστηκε» 7,9%, διότι το
ιταλικό κράτος, που την είχε δια-
σώσει, αποφάσισε να διαθέσει με-
ρίδιο 25%. Η δε τράπεζα Banco
BPM υποχώρησε κατά 4% όταν ο
γερμανικός τραπεζικός όμιλος της
Deutsche Bank υποβάθμισε τη με-
τοχή της από τα επίπεδα της «α-
γοράς» σε εκείνα της «διακράτη-
σης».

Επίσης, την απομάκρυνε από
τον κατάλογο των κορυφαίων επι-

λογών της ανάμεσα στις ευρωπαϊ-
κές τράπεζες. «Το κομβικό ζήτημα
το οποίο απασχολεί τους παράγο-
ντες των αγορών είναι η μάχη την
οποία έχει εξαπολύσει η ομοσπον-
διακή τράπεζα των ΗΠΑ με τον
πληθωρισμό – κι αυτή η μάχη έχει
κερδηθεί. Συν τοις άλλοις, παρά
τις δηλώσεις του προέδρου της,
Τζερόμ Πάουελ, και των συναδέλ-
φων του σχετικά και με νέες επι-

κείμενες αυξήσεις επιτοκίων, η α-
γορά πραγματικά δεν πιστεύει τα
λεγόμενά τους πλέον», υπογραμ-
μίζει ο Στιούαρτ Κόουλ, διευθυντής
τμήματος μακροοικονομικής ανά-
λυσης της Equiti Capital. Στο με-
ταξύ, οι αξιωματούχοι της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας έχουν
δραστηριοποιηθεί προκειμένου να
μετριάσουν τις προσδοκίες όσων
έχουν στοιχηματίσει ότι θα επέλθει
μείωση επιτοκίων.

Τα τελευταία οικονομικά στοι-
χεία αποτυπώνουν σταθερή απο-
κλιμάκωση πληθωρισμού και μια
πιθανή ύφεση.

REUTERS, BLOOMBERG

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX 600 έκλεισε με οριακές απώλειες 0,09%.

<<<<<<<

Η τιμή της μετοχής της
τράπεζας Monte dei
Paschi di Siena «βυθί-
στηκε» 7,9%.

Οι αναλυτές εκτιμούν πως η ελληνική αγορά έχει όλες τις βάσεις να κινηθεί υψηλότερα το επόμενο διάστημα, έστω κι αν μεσολαβήσει έ-
ντονη μεταβλητότητα.  
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2100               2.2300                 2.2145               1.1990             “22,051”                2.2200                2.2300                2.2300                1.36

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.9000               2.9800                 2.9402             -0.2320             “89,564”                2.9700                2.9800                2.9800                0.00

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6300               0.6800                 0.6450               2.5290             “59,100”                0.6400                0.6800                0.6700                7.20

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0735                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0655               0.0660                 0.0659               0.1910               “1,732”                0.0630                0.0655                0.0655                2.34

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.8600               2.8600                 2.8600               2.9900               “8,172”                2.8200                2.8800                2.8600                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6800                1.6900                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0150                0.0180                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0190                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                0.0500               0.0585                 0.0501             -0.3900             “40,500”                0.0000                0.0585                0.0505              -6.48

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0020                0.0025                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2600               0.2800                 0.2740             -0.6000               “9,000”                0.0000                0.2800                0.2600              -7.14

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2300                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0.0210               0.0210                 0.0210               0.1500               “2,562”                0.0210                0.0225                0.0210                7.69

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0000                0.1080                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0535                0.0580                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7400                0.8250                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3.3000                3.6000                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0600                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6300               0.6700                 0.6509               2.8350             “64,905”                0.6450                0.6900                0.6650                5.56

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3160                0.3420                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0000               3.0400                 3.0124               1.0460               “2,899”                3.0200                3.0400                3.0400                1.33

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0470                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1.6000                1.6700                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2120                0.2400                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8700               0.8800                 0.8760             -0.4000               “2,500”                0.8700                0.8800                0.8700              -1.14

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2900               0.2900                 0.2900               0.0000               “3,000”                0.2720                0.2900                0.2900                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0945                0.1150                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3300               0.3340                 0.3332               1.0350               “2,829”                0.3300                0.3380                0.3340                3.73

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0710                0.0720                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0820                0.0990                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1000               1.1000                 1.1000             -0.1820                     100                1.0900                1.1000                1.1000                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              96.2000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        95.5000             95.5000               95.5000             35.7140               “3,000”              95.2500              97.0000              95.5000                0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Συνέντευξη στον
ΜΠΑΜΠΗ ΠΑΠΑΔΑΤΟ

Για πολλούς ο πρωταθλητισμός
ερμηνεύεται ως μια τεράστια ευ-
καιρία πλουτισμού. Για άλλους
θεωρείται συνώνυμο της δόξας.
Για κάποιους, όμως, αποτελεί κι
ένα μοναδικό «πανεπιστήμιο» ζω-
ής. Οπως για τον Πρέλεβιτς. Τον
Μπάνε. Σκέτο, χωρίς επώνυμο.
Ετσι τον μάθαμε. Εναν μπασκε-
τάνθρωπο που συνέδεσε το όνομά
του με το αθλητικό θράσος, το
πείσμα, την έξαψη για την ανά-
ληψη της ευθύνης την κρίσιμη
στιγμή. Στη βίβλο του ελληνικού
αθλητισμού δεν χρειάζεται ούτε
παράρτημα μήτε παραπομπή για
να εξηγήσει ο ιστορικός του μέλ-
λοντος ποιος είναι ο Μπάνε. Ο βε-
τεράνος εκτελεστής του ΠΑΟΚ,
της ΑΕΚ, της Βίρτους, του Ερυθρού
Αστέρα, της Εθνικής Γιουγκοσλα-
βίας (κι ας μην έπαιξε ποτέ σε ε-
πίσημη διοργάνωση).  Με αφορμή
την έκδοση του βιβλίου του «Η
δύναμη της ήττας» (κυκλοφορεί
από τις εκδόσεις ΜVPublications),
η «Κ» συνομίλησε μαζί του, όχι
για τους άθλους του ως μπασκε-
τμπολίστα, αλλά γι’ αυτά που έ-
μαθε για τη ζωή μέσα από το μπά-
σκετ. Και η αλήθεια είναι ότι δια-
πιστώσαμε πως ο Μπάνε είναι έ-
νας άνθρωπος πολύ διαφορετικός
από αυτό που είχαμε στο μυαλό
μας. «Αρχικά, από τη στιγμή που
σταμάτησα να παίζω μπάσκετ υ-
πήρχαν πολλοί φίλοι και γνωστοί
που μου πρότειναν να γράψω ένα
βιβλίο», λέει στο ξεκίνημα μιας
απολαυστικής κουβέντας, που θα
μπορούσε να κρατήσει ώρες ο-
λόκληρες. «Εγώ ανέκαθεν διαφω-
νούσα με το σκεπτικό της έκδοσης
ενός βιβλίου που θα εξιστορούσε
αποκλειστικά τα κατορθώματά
μου. Θεωρούσα ότι δεν υπάρχει
ο παραμικρός λόγος να γράψω
ένα βιβλίο αυτοβιογραφικό. Ετσι
κι αλλιώς οι δικές μου ιστορίες ή-
ταν ήδη γνωστές». 

Η ταπεινότητα του Μπάνε δεν

είναι επίπλαστη. Είναι κύτταρο
του εαυτού που αναπτύσσει εδώ
και πολλά χρόνια, προϊόν της διαρ-
κούς αναζήτησης του καλύτερου
εαυτού του. Και κάπως έτσι προ-
έκυψε ένα βιβλίο, που δεν μοιάζει
σε τίποτα με όλα τα αυτοβιογρα-
φικά πονήματα που έχετε διαβάσει
μέχρι σήμερα...

«Η αλήθεια είναι ότι όσο περ-
νούσαν τα χρόνια έκανα πολλά
πράγματα και κυρίως δούλεψα
την αυτογνωσία και την εσωτε-
ρική ανάπτυξη. Και μια μέρα μου
ήρθε η ιδέα να γράψω ένα βιβλίο.
Οχι όμως ένα βιβλίο που να εξι-
στορεί θριάμβους και επιτυχίες,
αλλά βιβλίο όπως ακριβώς θα το
ήθελα εγώ. Που θα βασίζεται μεν
στα πραγματικά γεγονότα της ζω-
ής μου, αλλά με στόχο να στείλει
ένα ισχυρό μήνυμα. Ενα βιβλίο
που αναμφίβολα θα διασκεδάσει
τον αναγνώστη, αλλά ταυτόχρονα
θα μεταφέρει κι ένα δίδαγμα. Ο
στόχος είναι ο κάθε άνθρωπος
που θα το κρατήσει στα χέρια του
να βρει μέσα από τη δική μου διή-
γηση τις δικές του πεποιθήσεις,
τον τρόπο σκέψης που του ται-
ριάζει και τα πράγματα που θα
μπορούσε να βελτιώσει έτσι ώστε
να γίνει η καλύτερη εκδοχή του
εαυτού του».

Γιατί, όμως, ο τίτλος που δόθηκε
είναι «Η δύναμη της ήττας»; «Η
ζωή μας έχει και νίκες και ήττες.
Και η κάθε ήττα είναι μια ευκαιρία
για να μάθεις κάτι καινούργιο, να
γνωρίσεις τον εαυτό σου και να
γίνεις καλύτερος. Εχει δύναμη η
ήττα. Η ήττα θα σε καθορίσει. Θα
καθορίσει αυτό που είσαι, αλλά
κυρίως το πού θέλεις να φτάσεις.
Πόσο σκληρά θέλεις να παλέψεις,
πόσο έτοιμος είσαι να αλλάξεις
και να αφιερώσεις όλο τον εαυτό
σου για να πετύχεις τον στόχο
σου. Γιατί μόνο η ήττα θα σε φέρει
αντιμέτωπο με τον εαυτό σου και
το ταβάνι σου. Σε κάθε νίκη ο α-
θλητής δεν το καταλαβαίνει, αλλά
το προσωπικό ταβάνι μένει στά-
σιμο. Η ευτυχία και η αναγνώριση

της στιγμής συμπιέζουν τα όριά
σου. Η ήττα, όμως, ο πόνος, η α-
πογοήτευση, σε αναγκάζουν να
ψάξεις βαθιά στις πηγές των ο-
νείρων σου για να βρεις τη δύναμη

και να σηκωθείς. Να πετύχεις. Να
αγγίξεις τον στόχο σου, από τον
οποίο, θεωρητικά, τη στιγμή της
ήττας απομακρύνεσαι. Κι όμως,
όχι! Η σωστή διαχείριση κάθε ήτ-
τας, κάθε αποτυχίας, στην πραγ-
ματικότητα φέρνει την υλοποίηση
του ονείρου ακόμη πιο κοντά. Αρ-
κεί να είσαι ειλικρινής με τον
εαυτό σου και τις διαθέσεις σου». 

Η μεταμόρφωση
Ο Μπάνε ήταν κάποτε ο «φο-

νιάς» με το «κρύο αίμα». Ο άν-
θρωπος που έφτασε στο σημείο
να «παίξει» μπουνιές με τον Νίκο
Γκάλη για έναν χαμένο τελικό.
Οχι πλέον. Στα 56 του είναι αυτός
που σε καθημερινό επίπεδο πια,
αν τύχει να συνομιλήσεις μαζί
του, δεν θα σου επιτρέψει να έχεις
το κεφάλι χαμηλά ή να μη χαμο-
γελάς. «Ολα καλά. Κάθε μέρα και
καλύτερα», είναι η μόνιμη απά-
ντησή του στην ερώτηση «τι κά-
νεις φίλε;». Και το εννοεί!

«Ακόμη και για μένα ήταν στα-
διακή αυτή η προσαρμογή. Η δια-
μόρφωση του χαρακτήρα μου ερ-
χόταν μέσα από τα γεγονότα που
συνέβαιναν στην καριέρα μου,
αλλά και μετά το τέλος αυτής. Η
αισιοδοξία ήταν πάντα μέσα μου.
Απλά κάποια στιγμή προσπαθείς
και να τη χτίσεις ή να τη δημι-
ουργήσεις γύρω σου. Και τη δη-
μιουργείς με τις λέξεις. Μέσα στο
βιβλίο υπάρχει ένα κεφάλαιο που
αναφέρεται στο γεγονός ότι πρέπει
να προσέχουμε τι λέμε. Οι λέξεις
έχουν δύναμη. Τεράστια δύναμη.
Και χωρίς να το καταλάβεις μπορεί
να σε παρασύρουν. Ξέρω ότι είμαι
διαφορετικός από αυτό που μπορεί
να έχει ο κόσμος στο μυαλό του.
Ποτέ δεν ήταν ο σκοπός μου, ό-
μως, ούτε να διαφοροποιηθώ ούτε
να δώσω μια εικόνα που δεν μου
ταιριάζει. Ποτέ δεν είχα στόχο να
φερθώ έτσι ώστε κάποιος να δια-
μορφώσει άποψη για μένα. Και
μάλιστα, το γεγονός ότι ο κόσμος

έχει διαφορετική άποψη για μένα
(και πιθανώς για όλους τους αν-
θρώπους του αθλητισμού) το δια-
πίστωσα κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής εκστρατείας για
την Περιφέρεια Θεσσαλονίκης.
Επισκέφθηκα πολλά μέρη κι α-
ντιλήφθηκα ότι όντως επικρατεί
άλλη άποψη για μένα. Και στο τέ-
λος, όλοι μου έλεγαν πόσο διαφο-
ρετική εικόνα είχαν για έναν πρώ-
ην αθλητή. Δυστυχώς, για όλους
εμάς αυτό που μένει είναι ο αθλη-
τισμός, η επίδοση και η εικόνα
στο γήπεδο. Σπάνια θα ασχοληθεί
κάποιος με ό,τι μπορεί να έχεις
κάνει ή θα κάνεις μετά, σε κάποιο
άλλο επαγγελματικό πεδίο». 

Ο Μπάνε ανήκει στη σπάνια
κατηγορία των αθλητών που έτυχε
της εκτίμησης ακόμη και των α-
ντιπάλων. Μέσα από αυτή την α-
ποδοχή και κυρίως από τις εμπει-
ρίες του, κατάφερε να διαμορφώ-
σει εκ νέου τις πεποιθήσεις του,
να κοιταχτεί στον καθρέφτη, να
αυτοβελτιωθεί, να δημιουργήσει
θετική αύρα και να ξεφύγει από
την τοξικότητα της στιγμής. 

«Ο αθλητισμός και η καθημε-
ρινή τριβή με πεποιθήσεις και ό-
ρια, που όπως είπα είναι τα στοι-
χεία που μας διαμορφώνουν ακό-
μη και ως αθλητές, με δίδαξαν
πολλά πράγματα που θα ήθελα
να τα μοιραστώ. Από τότε που θυ-
μάμαι τον εαυτό μου να νιώθει
τον αθλητισμό, δηλαδή να χαίρε-
ται, να απογοητεύεται, να σκέ-
φτεται τα γιατί, και από τότε που
βρέθηκαν στον δρόμο μου εμπει-
ρίες και άνθρωποι που με ταρα-
κούνησαν όταν το είχα ανάγκη,
διαπίστωσα πολύ μεγάλες διαφο-
ρές και αλλαγές στη νοοτροπία
και στον τρόπο σκέψης μου. Αυτό
είναι κάτι που αποτυπώνεται κατά
τη διάρκεια της ανάγνωσης του
βιβλίου. Κάθε κεφάλαιο έχει κάτι
να δώσει. Σε κάθε κεφάλαιο ο α-
ναγνώστης μπορεί να συναντήσει
τον εαυτό του κι ας μην έχει α-
σχοληθεί ποτέ με τον αθλητισμό.
Μπορεί να ανακαλύψει τι σκέ-

φτεται, τι θέλει, τι δεν θέλει. Κάθε
άνθρωπος έχει τα θέματά του»,
λέει και τα μάτια του αστράφτουν. 

Το μήνυμα
Ο Μπάνε δεν είναι άνθρωπος

που θέλει να δημιουργεί εντυπώ-
σεις. Είναι αυθεντικός, ντόμπρος,
ξεκάθαρος και θέλει μέσα από
την προσωπική του αναζήτηση
να περάσει ένα σημαντικό μήνυμα
προς όλους: να γίνουμε όλοι κα-
λύτεροι γνωρίζοντας όσο γίνεται
περισσότερο τον εαυτό μας.

«Ομολογώ ότι χαίρομαι πολύ
που ο κόσμος αρχίζει και κατα-
λαβαίνει ποιος είμαι. Μου αρέσει
πολύ αυτό που κάνω. Δεν το κάνω
για να δημιουργήσω εντυπώσεις.
Ούτε έγραψα το βιβλίο για να δη-
μιουργήσω εντυπώσεις. Είχα απλά
την ανάγκη να κάνω την ανασκό-
πηση της διαδρομής και των πε-
ποιθήσεών μου. Δεν είναι σκοπός
η αναγνώριση. Σκοπός είναι η ου-
σία». Οταν ξεκίνησε η συνέντευξη
είχα στον νου μου την εικόνα του
κάθιδρου Πρέλεβιτς, με τα ανά-
κατα μαλλιά και το αναψοκοκκι-
νισμένο, γεμάτο μορφασμούς (πό-
νου και οργής) πρόσωπο. Κλείνο-
ντας τη συζήτησή μας έβλεπα
πλέον έναν άλλον Πρέλεβιτς. Εναν
πράο, πρόσχαρο, έναν σοφό άν-
θρωπο, με τον οποίο θες να μιλάς
μαζί του και να πλημμυρίζεις θε-
τική ενέργεια.

«Δεν θα άλλαζα τίποτα στη ζωή
μου, διότι δεν θα έφτανα ποτέ να
γίνω αυτός που έγινα χωρίς τα
λάθη μου. Στο μονοπάτι που α-
κολουθείς πρέπει να κάνεις λάθος
για να μάθεις. Τα λάθη είναι ανα-
πόφευκτα και πρέπει να τα κά-
νουμε για να μάθουμε. Η ζωή είναι
απρόβλεπτη. Δεν περίμενα ποτέ
να γράψω ένα βιβλίο. Δεν περίμενα
ποτέ ότι θα φτάναμε στον ΠΑΟΚ
να κερδίσουμε ευρωπαϊκό τίτλο.
Δεν ήταν ποτέ αυτός ο στόχος
μας. Ηταν πάντα το ελληνικό πρω-
τάθλημα. Κι αυτό είναι μια κλασική
απόδειξη ότι δεν ξέρεις πού θα
σε πάει η ζωή».

Η ήττα έχει δύναμη, θα σε καθορίσει
Μπάνε Πρέλεβιτς: Εξομολόγηση ζωής ενός μύθου, που πλέον δουλεύει έξω από τα παρκέ αναζητώντας την «καλύτερη εκδοχή του εαυτού του»

«∆εν θα άλλαζα τίποτα στη ζωή μου, διότι δεν θα έφτανα ποτέ να γίνω αυτός που έγινα χωρίς τα λάθη μου», 
λέει ο Μπάνε Πρέλεβιτς συμπυκνώνοντας σε μια φράση την πλούσια διαδρομή του – από τα παιδικά χρόνια 
(στο κέντρο, με τη μητέρα του) έως την αθλητική καταξίωση (αριστερά, στην απονομή του Κυπέλλου Κόρατς 
στον ΠΑΟΚ μετά τη διπλή νίκη επί της Στεφανέλ Τριέστε το 1994), τη δημιουργία οικογένειας (πάνω, με τις 
κόρες του Αννα και Τέα) και σήμερα, με τη συγγραφή ενός βιβλίου με το οποίο φιλοδοξεί να ανοίξει στους 

αναγνώστες το μονοπάτι της αυτοβελτίωσης.

Το απόσταγμα μιας πλούσιας διαδρομής
υτός που έγινα χωρίς τα λάθη μου»,
αδρομή του – από τα παιδικά χρόνια
στην απονομή του Κυπέλλου Κόρατς
ημιουργία οικογένειας (πάνω, με τις
ο οποίο φιλοδοξεί να ανοίξει στους 
σης.

διαδρομής

Το βιβλίο «Η δύναμη της ήττας»
(MVPublications) αποτυπώνει τη
στάση ζωής του Μπάνε Πρέλεβιτς.

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Η εταιρεία Michael Kyprianou & Co LLC
βραβεύτηκε με το Βραβείο Κυπριακής
Δικηγορικής Εταιρείας της Χρονιάς (Cyprus
Firm of the Year ) από το Who’s Who Legal
(WWL). Το βραβείο απονεμήθηκε στα
πλαίσια τελετής απονομής βραβείων (Βρα-
βεία Who's Who Legal 2023), που έλαβε
χώρα στις 9 Νοεμβρίου στο Honorable
Artillery Company στο Λονδίνο, στο Η-
νωμένο Βασίλειο.

Οι συνεταίροι Μαρίνα Χατζησωτηρίου
και Έσμη Παλά παρευρέθηκαν στην τελετή
και παρέλαβαν το σημαντικό αυτό βραβείο
εκ μέρους της εταιρείας. Στην τελετή πα-
ρευρεθήκαν πέραν των 200 καλεσμένων,
μεταξύ των οποίων και ορισμένοι εκ των
κορυφαίων δικηγόρων του κόσμου αλλά
και εκπρόσωποι πολλών κορυφαίων δι-
κηγορικών και συμβουλευτικών εταιρειών
στον κόσμο.

Οι νικητές επιλέχθηκαν στη βάση διά-
φορων παραγόντων, συμπεριλαμβανο-
μένων των αξιολογήσεων που ελήφθησαν
από πελάτες και συναδέλφους και απο-
δεικτικά που προσκομίστηκαν αναφορικά
με τις εργασίες της εταιρείας, ενώ οι ε-
ταιρείες αξιολογήθηκαν επίσης ως προς
το εύρος και το βάθος του τομέα εξειδί-
κευσής τους, καθώς και τον αριθμό και
το ποσοστό των ατόμων που επιλέχθηκαν
ως «WWL Thought Leaders».

Αναγνωρισμένη διεθνώς από την Who's
Who Legal ως κορυφαία εταιρεία στην
Κύπρο, η Δικηγορική Εταιρεία Michael

Kyprianou & Co LLC έχει επιτύχει την διά-
κριση 13 δικηγόρων της το 2023 στην κα-
τηγορία  «recommended lawyer» σε οκτώ
διαφορετικούς τομείς εξειδίκευσης, όπως
Διαιτησία, Ανάκτηση Περιουσιακών Στοι-
χείων, Δικαστική Επίλυση Εμπορικών Δια-
φορών, Εταιρικός φόρος, Επαγγελματική
Αμέλεια, Δίκαιο Ακινήτων και Αναδιάρ-
θρωση και Εκκαθάριση Εταιρειών όπως
και την αναγνώριση περαιτέρω δικηγόρων
ως «Thought Leaders» στους τομείς της
Δικαστικής Επίλυσης Εμπορικών Διαφορών
και «Private Client».

Η Δικηγορική Εταιρεία Michael Kyprianou
& Co LLC, που ιδρύθηκε το 1991, προσφέρει
πλήρη νομική υποστήριξη σε μεγάλο α-
ριθμό τομέων όπως στον Τραπεζικό και
Χρηματοοικονομικό Τομέα, Εταιρικό και
Εμπορικό Δίκαιο,  Προστασία Προσωπικών
Δεδομένων, Δικαστική Επίλυση Διαφορών
και Διαιτησία, Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Δίκαιο
Ανταγωνισμού, Μεταναστευτικό Δίκαιο,
Πνευματική Ιδιοκτησία, Διεθνή Φορολογικό
Σχεδιασμό και Ναυτικό Δίκαιο. Με γραφεία
στη Λευκωσία, τη Λεμεσό και την Πάφο
και με διεθνή παρουσία με γραφεία στην
Αθήνα, Φρανκφούρτη, Λονδίνο, Μπιρκιρ-
κάρα, Ντουμπάι, Κίεβο και Τελ Αβίβ, η ε-
ταιρεία χειρίζεται πολύπλοκες διασυνο-
ριακές υποθέσεις αλλά και τοπικές υπο-
θέσεις για την υποστήριξη των αναγκών
των πελατών της σε διαφορετικούς επι-
χειρηματικούς τομείς και βιομηχανίες και
σε διάφορες δικαιοδοσίες.

Η εταιρεία Michael Kyprianou & Co LLC έλαβε το βραβείο
Κυπριακή Δικηγορική Εταιρείας της Χρονιάς (Cyprus Firm of the Year)

στα Βραβεία Who’s Who Legal 2023

Οι συνέταιροι Μαρίνα Χατζησωτηρίου και Έσμη Παλά έλαβαν εκ μέρους της Δικηγορικής
εταιρείας Michael Kyprianou & Co LLC το βραβείο Κυπριακή Εταιρεία του έτους
στην τελετή απονομής βραβείων που διοργανώθηκε από το Who’s Who Legal.
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ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A793/2016  |  13/09/2023
H Γεωργία Ευαγόρου  από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση στο
Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιές του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α)Επαρχία Λευκωσία
β)Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία: Μακρύ Λαόνι
δ) Φ/Σχ: 38/35
ε) Τεμάχιο: 888
στ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.

Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A793/2016  |  13/09/2023
H Γεωργία Ευαγόρου  από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση στο
Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α)Επαρχία Λευκωσία
β)Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία: Μέσα στο Χωριό
δ) Φ/Σχ: 38/1303V02
ε) Τμήμα: 1
στ) Τεμάχιο: 745
ζ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.
Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A793/2016  |  13/09/2023
H Γεωργία Ευαγόρου  από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση στο
Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α)Επαρχία Λευκωσία
β)Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία: Αροδάφνη
δ) Φ/Σχ: 38/35
ε) Τεμάχιο: 1496
στ) Μερίδιο: 1/3 
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.

Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A792/2016  |  13/09/2023
H Μαρούλλα Ευριπίδου από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση
στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α)Επαρχία Λευκωσία
β)Κοινότητα Ασκάς
γ) Τοποθεσία: Αγία Παρασκευή
δ) Φ/Σχ: 38/43
ε) Τεμάχιο: 1880
στ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.

Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στο ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A792/2016  |  13/09/2023
H Μαρούλλα Ευριπίδου από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση
στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α)Επαρχία Λευκωσία
β)Κοινότητα Ασκάς
γ) Τοποθεσία: Αγία Παρασκευή
δ) Φ/Σχ: 38/43
ε) Τεμάχιο: 1878
στ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.

Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A792/2016  |  13/09/2023
H Μαρούλλα Ευριπίδου από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση
στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί  ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α) Επαρχία Λευκωσία
β) Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία : Ξενοταφη
δ) Φ/Σχ: 38/1303V01
ε) Τμήμα 1
στ) Τεμάχιο:58
ζ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.
Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
Αρ. φακέλου: A792/2016  |  13/09/2023

H Μαρούλλα Ευριπίδου από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση
στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α) Επαρχία Λευκωσία
β) Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία : Κάμπος του Κουλλούφη
δ) Φ/Σχ: 38/43
ε)Τεμάχιο:2243 (142+1453)
στ) Μερίδιο: ½ του όλου
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.

Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Αρ. φακέλου: A792/2016  |  13/09/2023
H Μαρούλλα Ευριπίδου από Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία υπέβαλε αίτηση
στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας για να εγγραφεί ιδιοκτήτρια
του πιο κάτω ακινήτου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 10 του περί
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή , Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, Κεφ. 224.
α) Επαρχία Λευκωσία
β) Κοινότητα Φτερικούδι
γ) Τοποθεσία : Ξενοταφη
δ) Φ/Σχ: 38/1303V01
ε) Τμήμα 1
στ) Τεμάχιο:57
ζ) Μερίδιο: όλο
Το ακίνητο αυτό τώρα είναι καταχωρημένο στο όνομα της Κυριακούς Χα-
τζηπαπαγιάννη, τέως από Φτερικούδι.
Οποιοδήποτε πρόσωπο διεκδικεί συμφέρον στον ακίνητο που περιγράφεται
πιο πάνω καλείται μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την ημερομηνία της
γνωστοποιήσεως αυτής να φέρει ένσταση και να αναφέρει τους λόγους
για τους οποίους η εγγραφή στο όνομα της Μαρούλλας Ευριπίδου από
Φτερικούδι, 2758 Λευκωσία, δεν πρέπει να γίνει.

Μελέτη που δημοσίευσε χθες η Αμερι-
κανική Καρδιολογική Εταιρεία (ΑΗΑ)
δείχνει πώς μια λίστα από οκτώ συνήθειες
είναι ικανή να επιβραδύνει τη γήρανση
του σώματός μας κατά έξι χρόνια. Οι ε-
πιστήμονες μελέτησαν δεδομένα περισ-
σότερων των 6.500 ασθενών με μέση η-
λικία τα 47 έτη. Ενα από τα σημαντικότερα
πορίσματα ήταν πως οι άνθρωποι με την
καλύτερη καρδιαγγειακή λειτουργία
ήταν εκείνοι που ήταν κατά μέσον όρο
έξι χρόνια νεότεροι από τη βιολογική
τους ηλικία, τον ρυθμό δηλαδή που το
σώμα γερνάει με κάθε χρόνο εν ζωή. Η
έρευνα συνιστά πως οι κάτωθι οκτώ πα-
ράγοντες αποτελούν το «αλφαβητάρι»
της καλής καρδιαγγειακής λειτουργίας:

1. Υγιεινή καικαλή διατροφή
Η ΑΗΑ προτείνει σαν βάση για μια

καλή υγεία την καλή διατροφή. Αυτό
σημαίνει μη επεξεργασμένα φαγητά,

τουλάχιστον τέσσερα φρούτα ή ολό-
κληρα λαχανικά σε καθημερινή βάση,
ξηρούς καρπούς και περιορισμό του αλ-
κοόλ, των αναψυκτικών με ζάχαρη και
των τρανς λιπαρών, που βρίσκονται κυ-
ρίως στα τηγανητά φαγητά.

2. Εβδομαδιαίαάσκηση
Το ιδανικό για έναν ενήλικο θα ήταν

να ασκείται ηπίως τουλάχιστον δυόμισι
ώρες εβδομαδιαίως. Ωστόσο, αν κάτι
τέτοιο δεν είναι εφικτό, τότε 75 λεπτά
«ζωηρής» άσκησης εβδομαδιαίως μπο-
ρούν να καλύψουν το κενό. Για τα παιδιά
συνιστάται μία ώρα άσκησης ή αθλη-
τικού παιχνιδιού ανά εβδομάδα.

3. Διακοπήκαπνίσματος
Το κάπνισμα αυξάνει το ρίσκο για

50 σοβαρές ασθένειες. Είναι υπεύθυνο
για περισσότερους από 15.000 θανάτους
ετησίως στην Ελλάδα. Αν και ο ΠΟΥ εν-
θαρρύνει τους καπνιστές να το «γυρί-

σουν» σε ηλεκτρονικά νικοτινούχα τσι-
γάρα ώστε να απεξαρτηθούν σταδιακά
από το κάπνισμα, η ΑΗΑ διαφωνεί ριζικά,
τονίζοντας πως υπάρχουν ενδείξεις ότι
τα εν λόγω προϊόντα βλάπτουν το καρ-
διαγγειακό σύστημα και πως οι μελέτες
που υπάρχουν διαθέσιμες μέχρι στιγμής
δεν δίνουν επαρκείς πληροφορίες.

4. Οι σωστέςώρες ύπνου
Ο πολύ λίγος ή ο πολύς ύπνος συν-

δέεται με καρδιακές παθήσεις, όπως
δείχνουν μελέτες. Οι περισσότεροι ε-
νήλικοι χρειάζονται επτά έως εννέα
ώρες ύπνου κάθε βράδυ και τα παιδιά
χρειάζονται ακόμη περισσότερες.

5. Καταπολέμησηπαχυσαρκίας
Η παχυσαρκία είναι δυνατό να προ-

καλέσει συγκέντρωση λίπους στις αρ-
τηρίες, πράγμα που με τη σειρά του
μπορεί να προξενήσει ανακοπές καρδιάς
και εγκεφαλικά επεισόδια. Μερικές από

τις συμβουλές για τη μείωση του βάρους,
πέρα από τις προαναφερθείσες, είναι
η σωστή εκπαίδευση γύρω από τη σωστή
διαχείριση των μερίδων ανά γεύμα. 

6. Μείωσητης χοληστερίνης
Υψηλά επίπεδα κακής χοληστερίνης

(non-HDL Cholesterol) μπορούν να ο-
δηγήσουν σε καρδιαγγειακές ασθένειες
καθιστώντας μια ανακοπή καρδιάς πι-
θανότερη. «Κύριοι παράγοντες αυξημέ-
νης χοληστερίνης είναι η διατροφή με
λιπαρά, η καθιστική ζωή, το αυξημένο
βάρος, το κάπνισμα και η κατανάλωση
αλκοόλ», λέει ο ΠΟΥ προσθέτοντας και
τον κληρονομικό παράγοντα. Για τη μεί-
ωσή της είναι σημαντικός ο έλεγχος των
παραπάνω παραγόντων, ενώ είναι εντε-
λώς θεμελιώδες να πραγματοποιούνται
συχνές ιατρικές εξετάσεις για τον εντο-
πισμό της καθώς η ύπαρξή της δεν έχει
συμπτώματα μέχρι να είναι πολύ αργά.

7. Χαμηλήαρτηριακή πίεση
Η πίεση επίσης δεν είναι εύκολο να

εντοπιστεί από τα συμπτώματα. Συχνά
την αποκαλούν «σιωπηλό δολοφόνο»
αφού η μη θεραπεία της μπορεί να ο-
δηγήσει στον θάνατο. Σύμφωνα με την
ΑΗΑ, ιδεώδεις τιμές θεωρούνται λιγότερο
από 120 για τη συστολική («μεγάλη»)
και λιγότερο από 80 για τη διαστολική
(«μικρή»).

8. Φυσιολογικήτιμή ζαχάρου
Το να διατηρούμε το ζάχαρο στο αίμα

μας σε φυσιολογικές τιμές μπορεί να
αποτρέψει την εμφάνιση διαβήτη τύπου
2. Πρόκειται για μια κοινή πάθηση που
μπορεί να προκαλέσει σειρά από πα-
θήσεις στα όργανα, συμπεριλαμβανο-
μένης της καρδιάς. Στον διαβήτη τύπου
2, η γλυκόζη από το φαγητό που τρώμε
συγκεντρώνεται στο αίμα αντί να διο-
χετεύεται στα κύτταρα.

Οκτώ συνήθειες που μας χαρίζουν έξι χρόνια ζωής

Η λίστα που επιβραδύνει τη γήρανση περι-
λαμβάνεται σε μελέτη της Αμερικανικής
Καρδιολογικής Εταιρείας.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Ενα στα δέκα άτομα ηλικίας 20 έως 79
ετών παγκοσμίως πάσχει από σακχα-
ρώδη διαβήτη. Σχεδόν τα μισά από αυτά
τα άτομα δεν γνωρίζουν ότι ζουν με
διαβήτη, μία πάθηση που αυξάνει ση-
μαντικά τον κίνδυνο εμφάνισης καρ-
διαγγειακής νόσου και δυνητικά μπορεί
να οδηγήσει σε νεφρική ανεπάρκεια,
ακρωτηριασμό λόγω του διαβητικού
ποδιού, αλλά και τύφλωση. Στην πλει-
ονότητα δε των περιπτώσεων σχετίζεται
με άλλη μία «μάστιγα της εποχής», την
παχυσαρκία και την καθιστική ζωή. Με
αυτά τα δεδομένα οι ειδικοί γιατροί πα-
ροτρύνουν τους πολίτες που δεν έχουν
διαγνωσθεί με την πάθηση να ελεγχθούν

εφόσον είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι
και εφόσον έχουν επιπροσθέτως οικο-
γενειακό ιστορικό σακχαρώδους διαβήτη
σε συγγενείς πρώτου βαθμού (γονείς,
αδέλφια, παιδιά) ή ιστορικό υπέρτασης,
καρδιαγγειακής νόσου, δυλιπιδαιμίας
ή σύνδρομο πολυκυστικών ωοθηκών. 

Σε προσυμπτωματικό έλεγχο για σακ-
χαρώδη διαβήτη θα πρέπει να υποβλη-
θούν, σύμφωνα πάντα με τους ειδικούς,
και όσοι είναι άνω των 45 ετών, έχουν
ιστορικό προδιαβήτη, έχουν λοίμωξη
από HIV, καθώς και οι γυναίκες που εμ-
φάνισαν την πάθηση κατά τη διάρκεια

της εγκυμοσύνης. Σε περίπτωση που
τα αποτελέσματα του ελέγχου είναι φυ-
σιολογικά, θα πρέπει αυτός να επανα-
λαμβάνεται τουλάχιστον ανά τριετία
με πιθανό πιο συχνό έλεγχο ανάλογα
με τα αρχικά ευρήματα και τους παρά-
γοντες κινδύνου. Τις οδηγίες αυτές ε-
ξέδωσαν τα μέλη της Ομάδας Εργασίας
για την Καρδιά και τον Διαβήτη της Ελ-
ληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας, κα-
θηγητές Γεράσιμος Σιάσος, Ιγνάτιος Οι-
κονομίδης, Ευάγγελος Οικονόμου (επί-
κουρος), Νικόλαος Τεντολούρης, Γιούλη
Λαμπαδιάρη, με αφορμή την σημερινή

Παγκόσμια Ημέρα για τον Σακχαρώδη
Διαβήτη, η οποία κάθε χρόνο αφορά
όλο και περισσότερους πολίτες. Σύμφωνα
με τη Διεθνή Ομοσπονδία Διαβήτη, το
2021, 537 εκατ. άτομα (20 έως 79 ετών)
παγκοσμίως ζουν με διαβήτη (εκ των
οποίων τα 212.400.000 δεν το γνωρίζουν).
Ο αριθμός των πασχόντων αναμένεται
να αυξηθεί σε 643 εκατ. έως το 2030
και 783 εκατ. έως το 2045. Τρεις στους
τέσσερις ενηλίκους με διαβήτη ζουν σε
χώρες χαμηλού ή μεσαίου εισοδήματος.
Στην Ελλάδα οι πάσχοντες με διαβήτη
είναι περίπου το 12% του πληθυσμού.

Αυτοί οι ασθενείς κινδυνεύουν να
αναπτύξουν μακροχρόνιες επιπλοκές
εάν δεν ρυθμίσουν ικανοποιητικά τα
επίπεδα σακχάρου στο αίμα τους. Σύμ-
φωνα με τους ειδικούς, τα άτομα με
σακχαρώδη διαβήτη έχουν δύο με τρεις
φορές μεγαλύτερο κίνδυνο εμφάνισης
καρδιαγγειακής νόσου και διπλάσιες
πιθανότητες να πεθάνουν από καρδιακή
νόσο ή ισχαιμικό εγκεφαλικό σε σύ-
γκριση με άτομα που δεν έχουν διαβήτη.
Στις βασικές επιπλοκές του διαβήτη, ε-
κτός από τα καρδιαγγειακά συμβάματα
(οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου, καρ-

διακή ανεπάρκεια, ισχαιμικά εγκεφαλικά
επεισόδια), είναι και η διαβητική νε-
φροπάθεια που μπορεί να οδηγήσει σε
νεφρική ανεπάρκεια και αιμοκάθαρση,
το διαβητικό «πόδι» ως αποτέλεσμα της
περιφερικής αγγειοπάθειας και νευρο-
πάθειας, αλλά και η διαβητική αμφι-
βληστροειδοπάθεια που δυνητικά οδηγεί
ακόμα και σε τύφλωση.

Οπως τονίζουν οι ειδικοί της Ελλη-
νικής Καρδιολογικής Εταιρείας, οι πά-
σχοντες μπορούν να ζουν καλά με τον
σακχαρώδη διαβήτη και να αποφεύγουν
τις επιπλοκές, αρκεί να ρυθμίσουν το

σάκχαρό τους με τη βοήθεια του θερά-
ποντος ιατρού, να μειώσουν το σωματικό
τους βάρος, εάν είναι υπέρβαροι ή πα-
χύσαρκοι και να ακολουθήσουν μία υ-
γιεινή δίαιτα, να διακόψουν το κάπνισμα,
να ασκούνται και να περπατούν καθη-
μερινά για τουλάχιστον 30 λεπτά και
να ελέγχουν την αρτηριακή πίεσή τους,
τα λιπίδια αίματος και τη χοληστερόλη
τους. Οι οδηγίες για την πρόληψη της
νόσου αφορούν επίσης στη διατήρηση
του υγιούς σωματικού βάρους, στο κα-
θημερινό περπάτημα και στην υιοθέ-
τηση της μεσογειακής διατροφής. 

Παιδιά και έφηβοι
«Αντίστοιχη προσοχή πρέπει να δεί-

χνουν τα παιδιά και οι έφηβοι, καθώς

τις τελευταίες δεκαετίες έχει παρατη-
ρηθεί εμφάνιση διαβήτη τύπου 2 σε
έφηβους και νεαρούς ενηλίκους που
παλαιότερα εμφάνιζαν μόνο διαβήτη
τύπου 1 (νεανικός διαβήτης). Εξάλλου,
ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δείχνουν
οι μέλλουσες μητέρες, καθώς ο διαβήτης
κύησης αφορά συχνότερα γυναίκες με
υψηλό Δείκτη Μάζας Σώματος και με-
γαλύτερη ηλικία κατά την κύηση», το-
νίζει σε δικό του μήνυμα για την Πα-
γκόσμια Ημέρα για τον Σακχαρώδη
Διαβήτη ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλ-
λογος.

Σακχαρώδης διαβήτης, ένας αθόρυβος εχθρός
Ενας στους δύο στην Ελλάδα δεν γνωρίζει ότι πάσχει – Ποιοι πρέπει να σπεύσουν για προσυμπτωματικό έλεγχο

<<<<<<<

Οι ασθενείς μπορούν να
ζουν καλά και να αποφύγουν
τις επιπλοκές, αρκεί να ρυθ-
μίσουν το σάκχαρό τους με
τη βοήθεια του γιατρού τους.

<<<<<<<

Στην πλειονότητα
των περιπτώσεων σχετίζεται
με άλλη μία «μάστιγα
της εποχής», την παχυσαρκία
και την καθιστική ζωή.Oσοι δεν έχουν εξεταστεί για διαβήτη και είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι και εφόσον έχουν επιπροσθέτως οικογενειακό ιστορικό σακχαρώδους διαβήτη σε συγγενείς πρώτου βαθμού ή

ιστορικό υπέρτασης, καρδιαγγειακής νόσου, δυλιπιδαιμίας ή σύνδρομο πολυκυστικών ωοθηκών συνιστάται να το κάνουν.
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Προς ήπια επιβράδυνση 
οδεύει η διεθνής οικονομία
Σύμφωνα με τον σύνθετο πρόδρομο δείκτη υπευθύνων
προμηθειών που καταρτίζει η S&P Global αναφορικά με
τη δραστηριότητα του ιδιωτικού τομέα, ο ρυθμός μεγέ-
θυνσης της παγκόσμιας οικονομίας συνέχισε να υποχωρεί
στις αρχές του τετάρτου τριμήνου, μετά την καταγραφή
ισχυρότερης από την αναμενόμενη αύξησης του ΑΕΠ
το πρώτο εξάμηνο του έτους, καθώς ο αντίκτυπος της
συγχρονισμένης επιθετικής νομισματικής πολιτικής των
μεγάλων κεντρικών τραπεζών γίνεται ολοένα και πιο
αισθητός. 

Συγκεκριμένα, ο εν λόγω δείκτης υποχώρησε τον Ο-
κτώβριο, για πέμπτο συνεχή μήνα, -0,5 μονάδες στις 50,
δηλαδή βρέθηκε ακριβώς στο κρίσιμο επίπεδο μηδενικής
μεταβολής που οριοθετεί τις προοπτικές ανάπτυξης και
συρρίκνωσης. Εντούτοις, παρά τη συνεχιζόμενη πτωτική
πορεία του σύνθετου δείκτη ΡΜΙ τους τελευταίους πέντε
μήνες, οι επενδυτές εκτιμούν ότι η παγκόσμια οικονομία
βρίσκεται σε πορεία ήπιας επιβράδυνσης (soft landing),
αισιοδοξώντας ότι ο συνεχιζόμενα ισχυρός ρυθμός
αύξησης των μισθών στις περισσότερες από τις μεγάλες
οικονομίες παγκοσμίως και η προβλεπόμενη περαιτέρω
σταδιακή υποχώρηση των πληθωριστικών πιέσεων, θα
αποτρέψουν τον κίνδυνο μιας απότομης προσγείωσης
(hard landing).

Η εν λόγω εκτίμηση βρήκε περαιτέρω στήριξη τις τε-
λευταίες ημέρες σε μια σειρά δημοσιευμένων στοιχείων
από τις ΗΠΑ (π.χ. λιανικές πωλήσεις, βιομηχανική πα-
ραγωγή για τον μήνα Οκτώβριο), τα οποία υποδηλώνουν
ότι μετά την καταγραφή του ιδιαίτερα υψηλού ρυθμού
μεγέθυνσης 4,9% σε ετησιοποιημένη βάση το τρίτο τρί-
μηνο του έτους, η μεγαλύτερη οικονομία παγκοσμίως
επιβραδύνεται, αλλά με ήπιο ρυθμό.

Παράλληλα, οι πληθωριστικές πιέσεις συνεχίζουν να
μειώνονται, με τον κύριο δείκτη τιμών καταναλωτή και
τον δομικό να υποχωρούν εκ νέου τον Οκτώβριο – υπο-
χώρηση -0,5 στο 3,7% και -0,1 στο χαμηλό δύο ετών 4%
ετησίως, αντίστοιχα. Οι εξελίξεις αυτές, σε συνδυασμό
με τη νέα μείωση των τιμών του πετρελαίου, ευνόησαν
ιδιαίτερα τα κυβερνητικά ομόλογα των ΗΠΑ, αλλά και
της Ευρωζώνης, καθώς οι επενδυτές εκτιμούν πλέον ότι
οι κεντρικές τράπεζες θα εισέλθουν πιθανότατα σε κύκλο
μείωσης των επιτοκίων τους νωρίτερα από ό,τι αρχικά
αναμενόταν. Συγκεκριμένα, η προθεσμιακή αγορά τι-
μολογεί 50 μ.β. συνολική μείωση από την Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) μέχρι τον Ιούλιο και περίπου
100 μ.β. έως το τέλος του έτους, με πιθανότητα 80% η
πρώτη μείωση των 25 μ.β. να ανακοινώνεται στη συνε-
δρίαση νομισματικής πολιτικής τον Μάιο. Περίπου 100
μ.β. συνολική μείωση μέχρι το τέλος του 2024 αναμένει
η προθεσμιακή αγορά και από την ΕΚΤ, με την πρώτη
μείωση 25 μ.β. να αποφασίζεται ενδεχομένως έναν μήνα
νωρίτερα, τον Απρίλιο (πιθανότητα 80%).

*Εurobank Research

Σημαντικά κέρδη κατέγραψε την Τρίτη το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου με την αγορά να βρίσκεται πλέον μια «ανάσα»
πριν από τις 130 μονάδες και στο υψηλότερο επίπεδο των
τελευταίων έξι και πλέον εβδομάδων. Ο Γενικός Δείκτης
του ΧΑΚ κατέγραψε σημαντική άνοδο σε ποσοστό 1,49%,
κλείνοντας στις 129,74 μονάδες, με τις μετοχές των εταιρειών
Δήμητρα Επενδυτική και Κυπριακή Εταιρεία Τσιμέντων
να καταγράφουν μεγάλη αύξηση 7,2% και 5,56%, αντίστοιχα.
Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 έκλεισε στις 78,77 μονάδες, κα-

ταγράφοντας κέρδη σε πο-
σοστό 1,56%. Η αξία των συ-
ναλλαγών ανήλθε στις
€433.417. Από τους επιμέρους
χρηματιστηριακούς δείκτες,
η Κύρια Αγορά σημείωσε αύ-
ξηση 2,01%, η Εναλλακτική
Αγορά έκλεισε με κέρδη
0,99%, ο τομέας των Επεν-
δυτικών Εταιρειών σημείωσε
μεγάλη αύξηση 6,74% και τα

Ξενοδοχεία ενισχύθηκαν σε ποσοστό 0,38%.
Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον προσέλκυσαν

οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €263.339 (χωρίς μεταβολή
- τιμή κλεισίματος €2,98). Ακολούθησαν οι μετοχές της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με €48.832 (άνοδος 1,36% - τιμή κλει-
σίματος €2,23), της Κυπριακής Εταιρείας Τσιμέντων με
€42.246 (άνοδος 5,56% - τιμή κλεισίματος €0,665) της
Demetra Holdings Plc με €38.119 (άνοδος 7,2% - τιμή κλει-
σίματος €0,67) και της Logicom με €23.371 (χωρίς μεταβολή
- τιμή κλεισίματος €2,86).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, πέντε
κινήθηκαν ανοδικά, πέντε πτωτικά, ενώ καμία δεν παρέμεινε
αμετάβλητη. Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε σε 92.

Από τις μετοχές που τυγχάνουν διαπραγμάτευσης, 7 κι-
νήθηκαν ανοδικά, 3 πτωτικά και 4 παρέμειναν αμετάβλητες.
Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε στις 134.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η ήδη πολύ σημαντική επίδοση που κατα-
γράφει η Ελλάδα διεθνώς σε επίπεδο μείωσης
του χρέους προς ΑΕΠ θα συνεχιστεί και
την επόμενη επταετία, όπως εκτιμά ο οίκος
αξιολόγησης Moody’s, χάρη στην ισχυρή
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, στο
πολύ ευνοϊκό προφίλ του δημόσιου χρέους,
καθώς και στην πολύ καλή στρατηγική δια-
χείρισης. Παρά το γεγονός ότι σε απόλυτους
αριθμούς το ελληνικό χρέος παραμένει υ-
ψηλό, η βιωσιμότητά του είναι ιδιαίτερα ι-
σχυρή, με την «εδραίωση» πλέον της πτω-
τικής τροχιάς του προς το ΑΕΠ να στηρίζει
τη συνέχιση της ανοδικής πορείας της α-
ξιολόγησης της χώρας, κάτι που η αγορά
το έχει «εντοπίσει» και το ανταμείβει. Ετσι,
με τις αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων
να έχουν «νικήσει» εδώ και καιρό τις ιταλικές,
οι επόμενοι στόχοι, που είναι οι ισπανικές
και οι πορτογαλικές αποδόσεις, φαίνονται
όλο και πιο επιτεύξιμοι. Από περίπου 206%
του ΑΕΠ το 2020, το ελληνικό χρέος ανα-

μένεται να υποχωρήσει φέτος στο 160%
του ΑΕΠ περίπου και περαιτέρω κατά 9 πο-
σοστιαίες μονάδες το 2024. Οπως εκτιμά η
Moody’s, το διάστημα 2023-2030 η Ελλάδα
θα καταγράψει επίσης παγκόσμιο ρεκόρ
μείωσης του δείκτη χρέους, κατά 26 ποσο-
στιαίες μονάδες, με δεύτερη την Πορτογαλία
με πτώση 15% και τρίτο το Ηνωμένο Βασίλειο
με πτώση 6%, ενώ χώρες όπως η Γαλλία
(+6%) και οι ΗΠΑ (+12%) θα δουν τους
δείκτες χρέους να αυξάνονται στην επόμενη
δεκαετία.

Ο συνδυασμός ισχυρής ονομαστικής α-
νάπτυξης, πρωτογενών πλεονασμάτων και
σχετικά σταθερής επιβάρυνσης από τόκους
θέτει τον δείκτη δημόσιου χρέους της Ελ-
λάδας σε σταθερή καθοδική πορεία, επι-
σημαίνει η Moody’s. «Το μέσο επιτόκιο του
χρέους κινείται στο μόλις 1,5% έναντι 4,5%
το 2011 και η σταθμισμένη μέση διάρκεια

είναι περίπου 20 χρόνια, έναντι 6,3 ετών
το 2011», τονίζει ο οίκος. Ως αποτέλεσμα,
οι πληρωμές τόκων ως μερίδιο των κρατικών
εσόδων θα παραμείνουν χαμηλές για μεγάλο
χρονικό διάστημα, ακόμη και αν ληφθούν
υπόψη οι δημοσιονομικές επιπτώσεις της
πανδημίας, η νομισματική σύσφιγξη από
την ΕΚΤ και η επακόλουθη άνοδος των α-
ποδόσεων. Επίσης, κατά τη Moody’s, η δια-
χειρισιμότητα του χρέους της Ελλάδας θα
παραμείνει ισχυρότερη από την Ιταλία. Oλα
τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τις ανα-
βαθμίσεις της αξιολόγησης της Ελλάδας
και τις εκτιμήσεις για ένταξη των ελληνικών
ομολόγων στους βασικούς διεθνείς δείκτες,
έχουν επιβραβευτεί από την αγορά.

Στο 3,9%, η απόδοση του ελληνικού 10ε-
τούς ομολόγου, κινείται κοντά στα χαμη-
λότερα επίπεδα που έχουν καταγραφεί ι-
στορικά έναντι της απόδοσης του ιταλικού

10ετούς (4,55% χθες), απέχοντας 65 μονάδες
βάσης (στα τέλη Οκτωβρίου είχαν φτάσει
και τις 75 μ.β). Παράλληλα, οι ελληνικοί
τίτλοι είναι φθηνότεροι από τους ιταλικούς
σε όλες τις διάρκειες. Η Ιταλία –αν και τη
«γλίτωσε» από τη Fitch την Παρασκευή, η
οποία διατήρησε σταθερή την αξιολόγηση
της χώρας στο BBB με σταθερές προοπτι-
κές– είναι αντιμέτωπη με το ενδεχόμενο
υποβάθμισης από τη Moody’s την προσεχή
Παρασκευή, η οποία τη βαθμολογεί μία
μόλις βαθμίδα πάνω από την επενδυτική,
με αρνητικές προοπτικές. Επειτα από τη
«νίκη» έναντι της Ιταλίας, επόμενοι «σταθ-
μοί» για τα ελληνικά ομόλογα είναι η Ισπανία
και η Πορτογαλία. Τους τελευταίους μήνες,
οι ελληνικές αποδόσεις στη 10ετία κλείνουν
το χάσμα με τις ισπανικές (λόγω πιστολη-
πτικών αναβαθμίσεων και της πολιτικής
σταθερότητας στην Ελλάδα μετά τις εκλογές

έναντι της πολιτικής αστάθειας στην Ισπα-
νία), με αποτέλεσμα χθες να απέχουν μόλις
16 μονάδες βάσης (στο 3,74% η απόδοση
του 10ετούς ισπανικού ομολόγου χθες). Τον
τελευταίο μήνα το spread Ισπανίας - Ελλάδας
έχει μειωθεί κατά 27 μ.β. ενώ το τελευταίο
12μηνο κατά 110 μ.β. Αξίζει να σημειωθεί
πάντως πως ήδη τα 2ετή ελληνικά ομόλογα
έχουν χαμηλότερες αποδόσεις από τα α-
ντίστοιχα ισπανικά (3,37% έναντι 3,5%).

Επιπλέον, κλείνει γρήγορα και η ψαλίδα
με τα πορτογαλικά ομόλογα, με το spread
Πορτογαλίας - Ελλάδας να διαμορφώνεται
πλέον στις 50 μ.β. (στο 3,4% η απόδοση του
10ετούς πορτογαλικού). Η πολιτική κρίση
μετά την παραίτηση του πρωθυπουργού
Αντόνιο Κόστα, η οποία οδηγεί τη χώρα σε
πρόωρες εκλογές, έχει ασκήσει πιέσεις στα
ομόλογά της, «ευνοώντας» έτσι τις σχετικές
επιδόσεις των ελληνικών τίτλων.

Πρωταθλήτρια διεθνώς η Ελλάδα
στη μείωση δημοσίου χρέους
Μέχρι το 2030 θα υποχωρήσει κατά 26 ποσοστιαίες μονάδες, εκτιμά η Moody’s

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης
του Χρηματιστηρίου
κατέγραψε σημαντι-
κή άνοδο σε ποσοστό
1,49%.

Με σημαντικά κέρδη 
έκλεισε το ΧΑΚ

Η Ελλάδα δεν αναμένεται να χάσει την ε-
πενδυτική βαθμίδα, ακόμη και σε ένα αρ-
νητικό σενάριο στασιμοπληθωρισμού
στην Ευρωζώνη λόγω σημαντικής κλιμά-
κωσης του πολέμου Ισραήλ - Χαμάς, καθώς
η οικονομία της είναι και θα παραμείνει
ανθεκτική, αντίθετα με χώρες οι οποίες
είναι σε αδύναμη δημοσιονομική θέση,
όπως η Ιταλία, επισημαίνει ο οίκος αξιο-
λόγησης Scope Ratings.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον οίκο, εάν
η κατάσταση στη Μέση Ανατολή επιδει-
νωθεί ή η σύγκρουση είναι παρατεταμένη,
οδηγώντας σε ισχυρή άνοδο τις τιμές του
πετρελαίου και του αερίου, κάτι που –
όπως έχει αποδειχθεί ιστορικά– θα ασκήσει
ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό της
Ευρωζώνης, οι χρηματοδοτικές συνθήκες
θα γίνουν ακόμη πιο αυστηρές στην πε-
ριοχή. Αυτό θα δοκιμάσει τα δημόσια οι-
κονομικά και τις πιστοληπτικές αξιολο-
γήσεις των χωρών με τον μικρότερο δη-
μοσιονομικό χώρο και την πιο αδύναμη
ανάπτυξη.

Η Scope εκτιμά πως εάν «απειληθεί» ο
στόχος της ΕΚΤ του 2,9% για τον δομικό
πληθωρισμό το 2024, πιθανότατα θα α-
ναγκαστεί να διατηρήσει σταθερά τα ε-
πιτόκια στο 4% σε όλη τη διάρκεια του ε-
πόμενου έτους ή να προχωρήσει ακόμη
και σε νέες αυξήσεις επιτοκίων. Ενα τέτοιο
σενάριο περαιτέρω αυστηροποίησης των

όρων χρηματοδότησης θα θόλωνε τις προ-
οπτικές ανάπτυξης της Ευρωζώνης. Σ’
αυτό το σενάριο κρίσης, σχεδόν όλες οι
χώρες της περιοχής θα ήταν σε ασθενέ-
στερη δημοσιονομική θέση από ό,τι πριν
από την πανδημία, με λιγότερο περιθώριο
για αντικυκλικά μέτρα στήριξης της οικο-
νομίας και ανακούφισης από τον πληθω-
ρισμό, όπως τονίζει η Scope.

Μια ενδεχόμενη κλιμάκωση της σύ-
γκρουσης στη Μέση Ανατολή θα μπορούσε
να ασκήσει μεγαλύτερη πίεση στις υπερ-
χρεωμένες χώρες, όπως η Ιταλία, με τις α-
ποδόσεις των 10ετών κρατικών τίτλων
της να κινούνται αυτό το διάστημα κοντά
στο 4,4% και να είναι οι υψηλότερες στην
Ευρωζώνη.  Η Ιταλία, όπως προειδοποιεί
η Scope, θα μπορούσε να τεθεί υπό τον
αυστηρό «έλεγχο» των αγορών εάν χρει-
αστεί να στηρίξει περαιτέρω την οικονομία
της. Ενα σενάριο διεύρυνσης του δημο-
σιονομικού ελλείμματος θα οδηγούσε σε

αύξηση του κόστους δανεισμού της Ιταλίας,
δεδομένων των μεγάλων δανειακών ανα-
γκών που έχει για το 2024 (οι μεγαλύτερες
στην Ευρωζώνη) και της πιθανής επανα-

ξιολόγησης από τους επενδυτές της ικα-
νότητας της χώρας να εξυγιάνει τα δημόσια
οικονομικά της.

Αντίθετα, η Ελλάδα θα αποδειχθεί πιο
ανθεκτική από την Ιταλία σ’ αυτό το σε-
νάριο υψηλότερου πληθωρισμού. Μέχρι
στιγμής, όπως επισημαίνει ο οίκος, οι συν-
θήκες υψηλότερου πληθωρισμού έχουν
βοηθήσει την ταχεία μείωση του δείκτη
του ελληνικού χρέους, η οποία στήριξε
και την απόφασή του να δώσει στην Ελλάδα
την επενδυτική βαθμίδα τον περασμένο
Αύγουστο.

Ο υψηλός πληθωρισμός, όπως εξηγεί,
μειώνει το απόθεμα υψηλού χρέους της
Ελλάδας, ενώ τα υψηλότερα επιτόκια ει-
σχωρούν στη δομή του χρέους πιο αργά
από ό,τι για άλλες χώρες, χάρη στο γεγονός
ότι το χρέος έχει αναδιαρθρωθεί και το
προφίλ του είναι ιδιαίτερα ευνοϊκό (μεγάλη
διάρκεια ωρίμανσης, χαμηλό κόστος εξυ-
πηρέτησης). 

Επιπλέον, τα πρωτογενή πλεονάσματα
της Ελλάδας διασφαλίζουν τη συμμόρφωσή
της με την επανεισαγωγή των δημοσιο-
νομικών κανόνων της Ε.Ε. και τη συνέχιση
της επιλεξιμότητας για τα προγράμματα
της ΕΚΤ. Συνεπώς, όπως καταλήγει η Scope,
η επενδυτική βαθμίδα της Ελλάδας δεν
κινδυνεύει ακόμη και σε ένα δυσμενές
στασιμοπληθωριστικό σενάριο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η Ελλάδα δεν κινδυνεύει με υποβάθμιση
<<<<<<

Αύξηση τιμής του πετρελαίου
θα πιέσει τις χώρες της Ευρω-
ζώνης, αλλά η ελληνική οικο-
νομία είναι ανθεκτική, εκτιμά η
Scope.

<<<<<<

Επειτα από τη «νίκη» έναντι της
Ιταλίας, επόμενοι «σταθμοί» 
για τα ελληνικά ομόλογα είναι 
η Ισπανία και η Πορτογαλία.

Η Scope θεωρεί πως εάν «απειληθεί» ο στόχος
της ΕΚΤ του 2,9% για τον δομικό πληθωρισμό
το 2024, η προοπτική νέων αυξήσεων των επι-
τοκίων δεν μπορεί να αποκλειστεί.
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